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Ţine dreptarul cuvintelor sănătoase 
pe care le-ai auzit de la mine, 

cu credinţa şi cu iubirea ce 
este în Hristos Ii sus.

(II Timotei 1, 13)





NOŢIUNI INTRODUCTIVE

întrebare: Ce este „Catehismul ortodox“ ?

Răspuns: „Catehismul ortodox“ este po- 
văţuirea în credinţa creştin-ortodoxă, propo
văduită fiecărui creştin pentru a bineplăcea 
lui Dumnezeu şi pentru mântuirea sufletului.

Ce înseamnă cuvântul „ catehism ” ?

„Catehism”, în traducere din limba grea
că, înseamnă expunere, povăţuire prin viu 
grai-, iar prin întrebuinţare, încă din vremea 
apostolilor, acesta denumeşte prima învăţă
tură de credinţă creştin-ortodoxă, spre fo lo
sul fiecărui creştin (Luca 1, 4; Fapte 18, 25).

Ce este de trebuinţă pentru a bineplăcea 
lui Dumnezeu şi pentru mântuirea 
sufletului ?

în primul rând, cunoaşterea adevăratului 
Dumnezeu şi dreapta credinţă în El; în al 
doilea rând, viaţa în credinţă şi faptele bune.
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De ce credinţa este de trebuinţă înainte
de toate ?

Pentru că, după cuvântul lui Dumnezeu, 
„fără credinţă... nu este cu putinţă să fim 
plăcuţi lui Dumnezeu...“ (Evrei 11,6).

De ce viaţa după credinţă şi faptele bune
trebuie să fie nedespărţite ?

Deoarece, după cuvântul lui Dumnezeu, 
„...credinţa fără de fapte moartă este“ (Iacov 
2, 20).

Ce este credinţa ?

După spusele Sfântului Apostol Pavel, 
credinţa este „încredinţarea celor nădăj
duite, dovedirea lucrurilor celor nevăzute “ 
(Evrei 11, 1). Astfel, este încredinţarea de 
cele nevăzute ca şi cum ar fi văzute, şi dori
rea şi nădejdea celor aşteptate ca şi cum ar fi 
de faţă.

Care este diferenţa dintre ştiinţă şi
credinţă ?

Ştiinţa se ocupă cu lucrurile văzute şi su
puse raţiunii, iar credinţa, cu lucrurile nevă
zute şi deci necuprinse cu mintea.

Ştiinţa se bazează pe experienţă ori pe 
cercetarea lucrurilor, iar credinţa pe încrede
rea într-o mărturie adevărată.
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Ştiinţa aparţine propriu-zis minţii, chiar 
dacă poate acţiona şi asupra inimii, iar cre
dinţa ţine cu precădere de inimă, deşi îşi are 
începutul în raţiune.

De ce, în învăţătura de credinţă, este 
nevoie nu numai de ştiinţă, ci şi de 
credinţă ?

Deoarece ideea principală a acestei în
văţături este Dumnezeu Cel Nevăzut şi 
Necuprins şi înţelepciunea Lui care este as
cunsă în taină. De aceea, multe părţi ale 
acestei învăţături nu pot fi înţelese prin ştiin
ţă, însă pot fi cuprinse prin credinţă. „Cre- 
dinţa“, afirmă Sfântul Chirii al Ierusalimu
lui, „este ochiul care luminează orice conşti
inţă; ea împărtăşeşte omului cunoştinţa, 
căci, spune prorocul: «Dacă nu credeţi, nu 
veţi înţelege !»” (Isaia 7, 9; Sfântul Chirii, 
Cateheze).

Cum mai poate fi explicată necesitatea 
credinţei ?

Sfântul Chirii lămureşte aceasta astfel: 
„Nu numai pentru noi, care purtăm numele 
lui Hristos, este mare vrednicia aceasta a 
credinţei, dar şi toate cele ce se săvârşesc în 
lume, chiar şi cele pe care le săvârşesc cei 
depărtaţi de Biserică, se fac cu credinţă. Ast
fel, cultivarea pământului se întemeiază pe
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credinţă, căci cel ce nu crede că pământul va 
rodi, n-ar putea să se ostenească atâta; cei 
care călătoresc pe mare, cu credinţă în li
manul cel mântuitor, schimbă stihia cea tare 
cu valurile cele nestatornice, predându-se 
unor nădejdi nevăzute, întemeindu-se doar 
pe credinţă, care este pentru ei mai sigură 
decât orice ancoră“ (Cateheze).



DESPRE DESCOPERIREA 
DUMNEZEIASCĂ

De unde se trage dreapta învăţătură de 
credinţă ortodoxă ?

Din Descoperirea dumnezeiască.

Ce se înţelege prin Descoperirea 
dumnezeiască ?

Faptul că Dumnezeu însuşi a desco
perit-o oamenilor, pentru ca ei să poată 
crede drept şi mântuitor întru El şi să-L cin
stească după vrednicie.

Dumnezeu a dat tuturor oamenilor 
această Descoperire ?

El a dat-o pentru toţi oamenii, căci tutu
ror le este de trebuinţă şi mântuitoare; dar, 
pentru că nu toţi pot primi nemijlocit 
Descoperirea lui Dumnezeu, El S-a folosit 
de osebiţi vestitori pentru a o transmite tutu
ror oamenilor doritori să o primească.
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De ce nu pot primi toţi oamenii în mod 
direct Descoperirea dumnezeiască ?

Din pricina necurăţiei păcatului şi a ne
putinţei duhului şi a trupului.

Cine au fost vestitorii Descoperirii 
dumnezeieşti ?

Adam, Noe, Avraara, Moise şi alţi pro
roci au primit şi au propovăduit, în parte, 
Descoperirea dumnezeiască; însă, în plină
tatea ei, în desăvârşire, a fost adusă pe pă
mânt prin întruparea Fiului lui Dumnezeu, 
Domnul nostru Iisus Hristos, iar răspândirea 
acesteia s-a făcut pretutindeni prin ucenicii 
şi apostolii Săi.

Sfântul Apostol Pavel vorbeşte la începu
tul Epistolei sale către Evrei: „După ce 
Dumnezeu odinioară, în multe rânduri şi în 
multe chipuri a vorbit părinţilor noştri prin 
proroci, în zilele acestea mai de pe urmă 
ne-a grăit nouă prin Fiul, pe Care L-a pus 
moştenitor a toate şi prin Care a făcut şi 
veacurile14 (Evrei 1, 1-2).

Acelaşi apostol scrie către Corinteni: „... 
propovăduim înţelepciunea de taină a lui 
Dumnezeu, ascunsă, pe care Dumnezeu a 
rânduit-o mai înainte de veci spre slava 
noastră, pe care nici unul dintre stăpânitorii 
acestui veac n-a cunoscut-o...; iar nouă ni 
le-a descoperit Dumnezeu prin Duhul Său,
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fiindcă Duhul toate le cercetează chiar şi 
adâncurile lui Dumnezeu" (I Corinteni 2, 
7-8, 10).

Sfântul Evanghelist Ioan scrie în Evan
ghelia sa: „Pe Dumnezeu nimeni nu L-a vă
zut vreodată, Fiul Cel Unul-Născut, Care 
este în sânul Tatălui, Acela L-a făcut cunos- 
cut“ (Ioan 1, 18).

însuşi Iisus Hristos ne spune: „...nimeni 
nu cunoaşte pe Fiul, decât numai Tatăl, nici 
pe Tatăl nu-L cunoaşte nimeni, decât numai 
Fiul şi cel căruia va voi Fiul să-i descopere41 
(Matei 11,27).

Oare omul nu poate ajunge la cunoaşte
rea lui Dumnezeu fără osebita 
Descoperire dumnezeiască ?

Omul poate să-L cunoască pe Dumnezeu 
din cercetarea lucrurilor create de Acesta, 
dar o astfel de cunoaştere nu poate fi desă
vârşită şi îndestulătoare, ci slujeşte numai 
pregătirii pentru credinţă, doar ca îndrumă
tor către cunoaşterea lui Dumnezeu, din 
Descoperirea Sa.

„Cele nevăzute ale Lui se văd de la Face
rea lumii, înţelegându-se din făpturi, adică 
veşnica Lui putere şi dumnezeire...“ (Ro
mani 1, 20).

„Şi a făcut dintr-un sânge tot neamul 
omenesc, ca să locuiască peste toată faţa
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pământului, aşezând vremile cele de mai 
înainte rânduite şi hotarele locuirii lor. Ca ei 
să caute pe Dumnezeu, doar L-ar pipăi şi 
L-ar găsi, deşi nu e departe de fiecare dintre 
noi. Căci în El trăim şi ne mişcăm şi sun
tem..." (Fapte 17, 26-28).

„Mai înaintea credinţei în Dumnezeu se 
află gândul că El există, iar la acest gând 
ajungem prin lucrurile zidite. Cercetând cu 
osârdie zidirea lumii, cunoaştem că Dumne
zeu este înţelept, atotputernic, bun; cunoaş
tem şi toate însuşirile Lui cele nevăzute. Ast
fel, II primim ca pe Cârmuitorul Cel mai 
mare. Deci, dacă Dumnezeu este Făcător a 
toate, iar noi suntem, la rându-ne, parte din 
lume, atunci nu este Dumnezeu şi Făcătorul 
nostru ? Astfel, urmarea acestei cunoştinţe 
este credinţa, şi după credinţă urmează închi
narea" (Sfântul Vasile cel Mare, Epistole).



DESPRE SFÂNTA TRADIŢIE ŞI 
DESPRE SFÂNTA SCRIPTURĂ

în ce fe l s-a răspândit Descoperirea 
dumnezeiască printre oameni şi cum s-a 
păstrat ea în adevărata Biserică ?

în două moduri: prin Sfânta Tradiţie şi 
prin Sfânta Scriptură.

Ce se înţelege prin Sfânta Tradiţie ?

Prin Sfânta Tradiţie înţelegem modali
tatea prin care adevăraţii credincioşi, cinsti
tori ai cuvintelor şi faptelor lui Dumnezeu 
transmit unul altuia -  înaintaşii către urmaşi
-  învăţătura de credinţă, Legea lui Dumne
zeu, Tainele şi sfintele ritualuri.

Avem certitudinea că Tradiţia s-a păstrat 
întocmai ?

Toţi adevăraţii credincioşi, uniţi prin cre
dinţa în Sfânta Tradiţie, păstrată de Dumne
zeu în totalitate din generaţie în generaţie,
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alcătuiesc Biserica, care este adevărata păs
trătoare a Sfintei Tradiţii sau, după spusa 
Sfântului Apostol Pavel, „Biserica Dumne
zeului Celui viu, stâlp şi temelie a adevăru
lui” (I Timotei 3, 15).

Sfântul Irineu scrie: „Nu trebuie să căutăm 
adevărul în altă parte, căci este uşor a-1 îm
prumuta de la Biserică. Căci, ca într-o vistie
rie bogată, întru ea apostolii au depozitat din 
belşug tot ceea ce ţine de adevăr, aşa încât 
orice însetat să poată afla în ea băutura vieţii. 
Ea este uşa vieţii” (împotriva ereziilor).

Ce numim „Sfânta Scriptură” ?

Cărţile scrise, prin insuflarea Duhului 
Sfânt, de către oamenii luminaţi de Dum
nezeu, numiţi proroci şi apostoli. De obicei, 
aceste cărţi poartă numele de „Biblie”.

Ce înseamnă cuvântul „Biblie” ?

Cuvântul „Biblia” provine din limba 
greacă şi se traduce prin cărţi. Prin acest ter
men, scoatem în evidenţă că sfintele cărţi 
sunt mai demne de luat în seamă, cu mult 
înaintea tuturor celorlalte.

Care este mai veche: Sfânta Tradiţie sau
Sfânta Scriptură ?

Cel mai vechi şi cel dintâi mod de răs
pândire a Descoperirii dumnezeieşti este
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Sfânta Tradiţie. De la Adam la Moise nu au 
fost sfintele cărţi. Apoi, însuşi Domnul nos
tru Iisus Hristos a transmis dumnezeiasca 
învăţătură şi rânduielile Sale către ucenici 
prin cuvânt şi faptă, şi nu în scris. Tot în 
acelaşi mod au răspândit şi întărit Biserica 
lui Hristos şi apostolii, la început. Necesita
tea Tradiţiei se vede şi din aceea că puţini 
oameni pot folosi cărţile, pe când Tradiţia 
este la îndemâna tuturor*.

De ce s-a dat Sfânta Scriptură ?

Pentru ca Descoperirea lui Dumnezeu să 
se păstreze neschimbată. în Sfânta Scriptură 
citim cuvintele prorocilor şi ale apostolilor 
întocmai ca şi cum am trăi şi am asculta îm
preună cu ei, neluând seama la faptul că 
Sfintele Cărţi s-au scris cu câteva veacuri şi 
mii de ani înainte de vremea noastră.

Oare trebuie să mai respectăm Sfânta
Tradiţie dacă avem Sfânta Scriptură ?

Trebuie să respectăm Tradiţia care se află 
în conglăsuire cu Descoperirea dumneze
iască şi Sfânta Scriptură, după cum ne înva
ţă chiar Sfânta Scriptură. Sfântul Apostol

* Pentru a înţelege corect această frază trebuie să 
avem în vedere faptul că la vremea respectivă majori
tatea oamenilor erau fără ştiinţă de carte (analfabeţi). 
-  Nota trad.
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Pavel scrie: „Deci, dar, fraţilor, staţi neclin
tiţi şi ţineţi predaniile pe care le-aţi învăţat, 
fie prin cuvânt, fie prin epistola noastră” (II 
Tesaloniceni 2, 15).

Pentru ce este de trebuinţă şi astăzi
Tradiţia ?

Pentru a conduce la dreapta înţelegere a 
Sfintei Scripturi, pentru dreapta săvârşire a 
Tainelor şi pentru respectarea sfintelor ritu
aluri în curăţia lor, aşa cum au fost stator
nicite dintru început.

Sfântul Vasile cel Mare spune, privitor la 
aceasta, următoarele: „Din dogmele şi pro- 
povăduirile păstrate în Biserică, pe unele le 
avem din învăţătura scrisă, iar pe altele 
le-am primit din Tradiţia apostolică, printr-o 
tainică predare; şi unele, şi altele au aceeaşi 
putere deosebită pentru buna credinţă, lucru 
pe care nu-1 pot tăgădui nici cei ce ştiu pu
ţine lucruri despre rânduielile bisericeşti. 
Deci, dacă vom îndrăzni să lepădăm datinile 
cele nescrise, ca şi cum n-ar avea mare im
portanţă, atunci, fără tăgadă, vătămăm 
Evanghelia în cele mai de seamă lucruri, ori, 
mai mult, vom face lucru deşert din propo- 
văduirea apostolilor. Deci, numai ca să dăm 
câteva pilde: Cine i-a învăţat în scris pe cei 
ce nădăjduiesc în numele Domnului nostru 
Iisus Hristos, a se însemna prin semnul Cru
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cii ? Ce carte ne învaţă să ne întoarcem cu 
faţa spre răsărit atunci când ne rugăm ? Care 
sfinţi ne-au lăsat scrise cuvintele Epiclezei, 
prin care se prefac pâinea euharistică şi pa
harul binecuvântării ? Căci nu ne îndestulăm 
doar cu cele spuse de apostoli sau de Sfânta 
Evanghelie, ci şi din învăţătura cea nescrisă 
am luat a spune şi alte lucruri atât înainte, 
cât şi după această chemare a Epiclezei, 
care au mare putere la Taine. Din ce scriere 
am învăţat binecuvântarea apei Botezului şi 
a untdelemnului de ungere, ca şi a aceluia ce 
se botează ? Nu, oare, din acea trecută sub 
tăcere şi tainică Tradiţie ? Ce cuvânt scris ne 
învaţă pentru ce se face acea ungere cu unt
delemn sau pentru ce acela care se botează 
trebuie cufundat de trei ori ? De unde sunt 
luate şi celelalte ale Botezului, precum lepă
darea de satana şi de îngerii săi ? Nu, oare, 
din acea învăţătură nescrisă, pe care părinţii 
noştri au păstrat-o în taină, neatinsă de vreo 
întrebare nelalocul ei şi de iscodire, fiind cu 
temeinicie învăţaţi a păstra ascunsă sfinţenia 
Tainelor ? Căci, care ar fi fost folosul de în
semnare în scris a învăţăturii despre acestea 
pe care celor nebotezaţi nici a le privi nu li 
se cuvine ?” (Despre Sfântul Duh\ Canoa
nele bisericeşti)



DESPRE SFÂNTA SCRIPTURĂ

Când a fost scrisă Sfânta Scriptură ?

în diferite timpuri. Unele, înainte de naş
terea lui Hristos, iar altele, după.

Aceste două părţi ale Sfintei Scripturi nu
au o denumire deosebită ?

Ba da. Sfintele Scripturi care s-au scris 
înainte de Naşterea lui Hristos poartă nu
mele de Cărţile Vechiului Testament, iar 
acelea care s-au scris după Naşterea lui 
Hristos se numesc Cărţile Noului Testament.

Ce înseamnă Vechiul şi Noul Testament ?

Altfel spus: vechiul şi noul legământ al 
lui Dumnezeu cu oamenii.

în ce constă Vechiul Testament ?

în aceea că Dumnezeu le-a făgăduit oa
menilor pe Dumnezeiescul Mântuitor şi i-a 
pregătit ca să-L primească.
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Cum i-a pregătit Dumnezeu pe oameni
ca să-L primească pe Mântuitorul ?

Prin descoperiri treptate, prin prorociri şi 
prin preînchipuiri.

în ce constă Noul Testament ?

în aceea că Dumnezeu le-a dăruit oameni
lor, cu adevărat, pe Dumnezeiescul Mântui
tor, pe Unul-Născut Fiul Său, Iisus Hristos.

Câte cărţi sfinte are Vechiul Testament ?

Sfântul Chirii al Ierusalimului, Sfântul 
Atanasie cel Mare şi Sfântul Ioan Damas- 
chin enumeră 22 de cărţi, bazându-se pe fe
lul în care sunt numărate în biblia evreiască 
(Sfântul Atanasie, Epistola 39 şi Sfântul 
Ioan Damaschin).

De ce se cuvine să luăm aminte la
enumerarea evreiască ?

Pentru aceea că, aşa cum spune Sfântul 
Apostol Pavel, evreilor „li s-au încredinţat 
cuvintele lui Dumnezeu” (Romani 3, 2) şi 
Biserica creştină a Noului Testament a pri
mit de la biserica evreiască Sfintele Cărţi ale 
Vechiului Testament.

Care sunt Sfintele Cărţi ale Vechiului
Testament potrivit Sf. Chirii şi Atanasie ?
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Aceştia le menţionează în feiul următor:
1. Facerea;
2. Ieşirea;
3. Leviticul;
4. Numerii;
5. Deuteronomul;
6. Cartea lui Iosua Navi;
7. Cartea Judecătorilor şi, alături de ea, 

ca adăugare, Cartea Rut;
8. Cartea întâi şi a doua a Regilor, ca 

două părţi ale aceleaşi cărţi;
9. Cartea a treia şi a patra a Regilor;
10. Prima şi a 2-a carte Paralipomena;
11. Cartea întâi a lui Ezdra şi a doua tot a 

aceluiaşi ori, după descrierea greceas
că, Cartea lui Neemia;

12. Estera;
13. Cartea lui Iov;
14. Cartea Psalmilor;
15. Pildele lui Solomon;
16. Ecclesiastul, a aceluiaşi;
17. Cântarea Cântărilor, a aceluiaşi;
18. Cartea prorocului Isaia;
19. Ieremia;
20. Iezechiel;
21. Daniel;
22. Cei 12 profeţi mici.

De ce în această enumerare a cărţilor 
Vechiului Testament nu se aminteşte de 
Cartea „înţelepciunea lui Isus Sirah” şi 
de alte câteva ?
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Pentru că ele nu se regăsesc în limba 
ebraică.

Cum trebuie să primim aceste din urmă
cărţi ?

Sfântul Atanasie cel Mare ne spune că ele 
au fost rânduite de Părinţi pentru a fi citite 
celor intraţi de curând în Biserică .

Cum se împarte cuprinsul cărţilor
Vechiului Testament ?

Ele pot fi împărţite în următoarele patru 
categorii:

1. Cărţile de legi, care alcătuiesc baza 
Vechiului Testament;

2. Istorice, care cuprind îndeosebi istoria 
mântuirii;

3. Pedagogice, care cuprind învăţătura 
cea mântuitoare;

4. Profetice, care cuprind profeţiile de
spre viitor şi, mai ales, despre Mântui
torul Iisus Hristos.

Care sunt cărţile de legi ?

Cele cinci cărţi scrise de Moise: Cartea 
Facerii, Ieşirea, Leviticul, Numerii şi Deute- 
ronomul.

însuşi Mântuitorul Iisus Hristos a denumit 
aceste cărţi „Legea lui Moise” (Luca 24, 44).
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Ce cuprinde Cartea Facerii îndeosebi ?

Povestirea despre facerea lumii şi a omu
lui şi apoi despre istoria şi rânduielile cre
dinţei din prima perioadă de după facerea 
neamului omenesc.

Ce cuprind următoarele patru cărţi ale
lui Moise ?

Istoria adevăratei slujiri în timpul pro- 
rocului Moise şi Legea lui Dumnezeu, dată 
prin el.

Care sunt cărţile istorice ale Vechiului
Testament ?

Acestea sunt: Iosua Navi, Judecătorii, 
Rut, Regii, Paralipomena, Ezdra, Neemia şi 
Estera.

Care sunt cărţile pedagogice ?

Cartea lui Iov, Psalmii şi Pildele lui Solo- 
mon.

Ce trebuie să luăm aminte, mai cu
seamă, la Psaltire ?

Ea, împreună cu învăţătura cea mântu
itoare, conţine şi învăţăminte ale acestei is
torii şi multe prorociri despre Hristos Mân
tuitorul. Aceasta este un îndrumar desăvârşit
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de rugăciune şi de proslăvire a lui Dumne
zeu şi, de aceea, se foloseşte neîncetat în ca
drul slujbelor bisericeşti.

Care sunt cărţile proroceşti ?

Cărţile prorocilor Isaia, Ieremia, Iezechi- 
el, Daniel şi ale celorlalţi 12 profeţi.

Câte cărţi are Noul Testament ?

Douăzeci şi şapte.

Avem printre ele cărţi legiuitoare, adică
unele care să constituie temelia Noului
Testament ?

Acestea pot fi numite pe bună dreptate 
Sfintele Evanghelii, care conţin cele patru 
cărţi ale Evangheliştilor: Matei, Marcu, Lu- 
ca şi Ioan.

Ce înseamnă cuvântul „Evanghelie “ ?

Acesta este un cuvânt grecesc şi înseam
nă Bună Vestire, adică vestea cea bună ori 
veste de veselie.

Despre ce binevestesc cărţile numite
Evanghelii ?

Despre Dumnezeiescul nostru Domn 
Iisus Hristos, despre venirea Lui pe pământ,
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despre viaţa Lui pământească, despre fapte
le Sale minunate şi despre mântuitoarea în
văţătură a Sa, iar la sfârşit despre moartea 
pe Cruce a Acestuia, despre slăvită înviere 
şi despre înălţarea Sa la cer.

De ce aceste cărţi sunt numite
„Evanghelii” ?

Deoarece pentru oameni nu poate fi o al
tă veste mai bună şi mai plină de bucurie de
cât vestea despre Dumnezeiescul Mântuitor 
şi despre veşnica mântuire. De aceea, şi citi
rea Evangheliei în biserici este însoţită de 
fiecare dată de cântarea plină de veselie de 
la început: „Slavă Ţie, Doamne, slavă Ţie !”

Există printre cărţile Noului Testament
şi cărţi istorice ?

Da. Şi anume: Cartea Faptele Apostolilor.

Despre ce ne vorbeşte ea ?

Despre pogorârea Sfântului Duh asupra 
apostolilor şi despre răspândirea Bisericii 
creştine prin lucrarea acestora.

Cum se tâlcuieşte cuvântul „Apostol “ ?

Cuvântul acesta înseamnă trimis şi îi de
semnează pe ucenicii aleşi ai Domnului nos-
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tni Iisus Hristos, pe care El i-a trimis să pro
povăduiască Evanghelia.

Care sunt cărţile pedagogice ori
învăţătoreşti ale Noului Testament ?

Cele şapte Epistole soborniceşti: una a 
Apostolului Iacov, două ale Sfântului Apos
tol Petru, trei ale Sfântului Ioan şi una a 
Sfântului Apostol Iuda, precum şi cele 14 
Epistole ale Sfântului Apostol Pavel: către 
Romani, două către Corinteni, către Galateni, 
către Efeseni, către Filipeni, către Coloseni, 
două către Tesaloniceni, două către Timotei, 
către Tit, către Filimon şi către Evrei.

Printre cărţile Noului Testament există şi
cărţi proroceşti ?

O astfel de carte este Apocalipsa.

Ce înseamnă acest cuvânt ?

Acest cuvânt provine din limba greacă şi 
înseamnă Descoperire.

Ce conţine această carte ?

Descrierea tainică a viitoarei Judecăţi a 
Bisericii lui Hristos şi a întregii lumi.

Ce trebuie să urmărim prin citirea
Sfintei Scripturi ?
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în primul rând, trebuie să o citim cu evla
vie, ca fiind cuvântul lui Dumnezeu, şi cu 
rugăciune, ca să o putem înţelege.

în al doilea rând, trebuie să o citim cu in
tenţie curată pentru povăţuirea noastră în 
credinţă şi îndemnarea la fapte bune.

în al treilea rând, ea trebuie înţeleasă în 
concordanţă cu învăţătura sfintei Biserici şi 
a Sfinţilor Părinţi.

Când propovâduieşte învăţătura 
Descoperirii dumnezeieşti şi a Sfintei 
Scripturi oamenilor care nu le cunosc, 
prin ce semne ar putea Biserica să 
demonstreze că acesta este adevăratul 
cuvânt al lui Dumnezeu ?

Aceste semne sunt următoarele:
1. înălţimea acestei învăţături, care dă 

mărturie că aceasta nu poate fi o in
venţie a minţii omeneşti;

2. curăţia acestei învăţături, care arată că 
ea izvorăşte din mintea preacurată a 
lui Dumnezeu;

3. prorociile;
4. minunile;
5. puterea de pătrundere a acestei învăţă

turi în inima oamenilor, caracteristică 
numai puterii lui Dumnezeu.

în ce chip semnele proroceşti arată 
adevărul Descoperirii dumnezeieşti ?
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Aceasta poate fi înţeleasă din următoarea 
pildă: Isaia a prorocit Naşterea lui Hristos 
din Fecioară, pe care înţelegerea omenească 
cea firească nu ar putea nici măcar să o gân
dească. Prin urmare, de vreme ce, peste câ
teva sute de ani, Domnul nostru Iisus Hris
tos S-a născut din Sfânta Fecioară Maria, 
atunci nu se poate să contesta faptul că pro
rocirea a fost cuvântul lui Dumnezeu Cel 
Atotştiutor şi că împlinirea prorocirilor este 
lucrul lui Dumnezeu cel Atotputernic. De 
aceea, şi Sfântul Evanghelist Matei, vorbind 
despre Naşterea lui Hristos, ne trimite tot la 
Isaia: „Acestea toate s-au făcut ca să se îm
plinească ceea ce s-a zis de Domnul prin 
prorocul care zice: «Iată, Fecioara va avea 
în pântece şi va naşte Fiu şi vor chema nu
mele Lui Emanuel, care se tâlcuieşte: Cu 
noi este Dumnezeu»” (Matei 1, 22-23).

Ce sunt minunile ?

Faptele care nu pot fi făcute prin putere şi 
iscusinţă omenească, ci prin Atotputernicia 
lui Dumnezeu. De pildă, învierea din morţi.

în ce fel minunile slujesc ca semne ale
adeveririi cuvântului dumnezeiesc ?

Cine face o minune adevărată lucrează cu 
puterea lui Dumnezeu. Prin urmare, el place 
lui Dumnezeu şi are părtăşie cu Duhul Aces
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tuia. Unei astfel de persoane îi stă în fire să 
spună numai adevărul curat. Şi apoi, când o 
astfel de persoană vorbeşte în numele lui 
Dumnezeu, atunci prin ea, fără îndoială, 
vorbeşte cuvântul lui Dumnezeu.

De aceea, chiar Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos arată că minunile sunt o mărturie 
puternică a trimiterii Sale dumnezeieşti: 
„...lucrurile pe care Mi le-a dat Tatăl ca să le 
săvârşesc, lucrurile acestea pe care le fac 
Eu, mărturisesc despre Mine că Tatăl M-a 
trimis” (Ioan 5, 36).

De unde se poate vedea în mod deosebit 
puterea lucrătoare a învăţăturii lui 
Hristos ?

Din aceea că învăţătura celor 12 apostoli, 
aleşi dintre oameni sărmani, neînvăţaţi, de 
stare joasă, a cucerit şi a supus lui Hristos pe 
cei puternici, înţelepţi, bogaţi, împăraţi şi 
împărăţii.



ALCĂTUIREA CATEHISMULUI

Cum se împarte învăţătura cea 
mântuitoare, catehetică, în canonul ei de 
alcătuire ?

Pentru aceasta, după exemplul cărţii Măr
turisirea ortodoxă, aprobată de către patri
arhii Bisericii Ortodoxe Răsăritene, trebuie să 
luăm ca temelie spusele Sfântului Apostol Pa- 
vel potrivit cărora ocupaţia creştinului în viaţa 
lui de zi cu zi trebuie să aibă în vedere aceste 
trei virtuţi: credinţa, nădejdea şi dragostea.

„Şi acum rămân acestea trei: credinţa, 
nădejdea, dragostea” (I Corinteni 13, 13). 

Aşadar, creştinul are nevoie:
In primul rând, de învăţătura despre cre

dinţa în Dumnezeu şi de Tainele pe care El 
le descoperă.

în al doilea rând, de învăţătura despre 
nădejdea în Dumnezeu şi despre mijloacele 
întăririi în ea.

în al treilea rând, de învăţătura despre 
dragostea pentru Dumnezeu şi pentru toţi 
aceia pe care El ne porunceşte a-i iubi.
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Cum ne conduce Biserica către 
învăţătura despre credinţă ?

Prin Simbolul de credinţă.

După ce trebuie să ne conducem în 
învăţătura despre nădejde ?

După cuvintele despre Fericire ale Dom
nului şi după Rugăciunea Domnească.

Unde poate fi  găsită temelia învăţăturii 
despre dragoste ?

în cele 10 porunci dumnezeieşti.



Catehismul crestinesc
9

PARTEA ÎNTÂI. 
DESPRE CREDINŢĂ

Despre Simbolul de credinţă, 
în general, şi despre originea lui

Ce este Simbolul de credinţă ?

„Simbolul de credinţă" este expunerea pe 
scurt, dar precisă a învăţăturii pe care tre
buie să o mărturisească creştinul.

în ce cuvinte este expusă această
învăţătură ?

în următoarele:
1. Cred într-Unul Dumnezeu, Tatăl Atotţi- 

itorul, Făcătorul cerului şi al pămân
tului, văzutelor tuturor şi nevăzutelor;

2. Şi Într-Unul Domn Iisus Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, Unul-Născut, Care din 
Tatăl S-a născut, med înainte de toţi 
vecii. Lumină din Lumină, Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat,
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născut, nu făcut. Cel de o fiinţă cu 
Tatăl, prin Care toate s-au făcut.

3. Care pentru noi, oamenii, şi pentru a 
noastră mântuire, S-a pogorât din ce
ruri şi S-a întrupat de la Duhul Sfânt 
şi din Maria Fecioara şi S-a făcut om;

4. Şi S-a răstignit pentru noi în zilele lui 
Pilot din Pont, a pătimit şi S-a îngropat.

5. Şi a înviat a treia zi, după Scripturi;
6. Şi S-a înălţat la ceruri şi sade de-a 

dreapta Tatălui.
7. Şi iarăşi va să vină, cu slavă, să ju 

dece viii şi morţii, a Cărui împărăţie 
nu va avea sfârşit;

8. Şi întru Duhul Sfânt, Domnul de viaţă 
Făcătorul, Care de la Tatăl purcede, 
Cel Ce împreună cu Tatăl şi cu Fiul 
este închinat şi slăvit, Care a grăit 
prin proroci;

9. într-una, sfântă, sobornicească şi 
apostolească Biserică;

10. Mărturisesc un botez întru iertarea 
păcatelor;

11. Aştept învierea morţilor;
12. Şi viaţa veacului ce va să vie. Amin !

Cine a alcătuit această învăţătură de
credinţă ?

Părinţii primului şi celui de-al doilea Si
nod Ecumenic.

Ce este Sinodul (Soborul) Ecumenic ?

Adunarea păstorilor şi învăţătorilor 
Bisericii Creştine Universale, pe cât este cu 
putinţă din toată lumea, spre întărirea ade
văratei învăţături şi a credinţei între creştini.

Câte Soboare Ecumenice au fost ?

Şapte:
1. Niceea;
2. Constantinopol;
3. Efes;
4. Calcedon;
5. Constantinopol (al doilea);
6. Constantinopol (al treilea);
7. Niceea (al doilea).

De unde s-a luat dreptarul acesta, de a
se convoca sinoade ?

Din pilda apostolilor, care au ţinut Sino
dul de la Ierusalim (Fapte cap. 15). înteme
ierea acestei slujiri se face, de asemenea, pe 
însăşi spusele Mântuitorului Hristos, Care a 
dat hotărârilor Bisericii atâta putere încât cei 
ce nu ascultă să fie lipsiţi de har, precum 
păgânii. Modul în care Biserica Universală 
îşi pronunţă hotărârile este Sinodul Ecume
nic. „... Spune-1 Bisericii; iar de nu va ascul
ta nici de Biserică, să-ţi fie ţie ca un păgân şi 
vameş” (Matei 18, 17).
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De ce au fost convocate, îndeosebi, 
primul şi al doilea Sinod Ecumenic, la 
care a fost alcătuit Simbolul de 
credinţă ?

Primul, pentru întărirea adevăratei în
văţături despre Fiul lui Dumnezeu, împotri
va mincinoasei învăţături a lui Arie, care cu
geta hulitor despre Fiul lui Dumnezeu.

Al doilea, pentru întărirea învăţăturii de
spre Sfântul Duh, împotriva lui Macedonie, 
care cugeta hulitor despre Sfântul Duh.

Când au avut loc aceste Sinoade ?

Primul, în anul 325 de la Naşterea Domnu
lui nostru Iisus Hristos, iar al doilea, în 381.

Despre articolele 
Simbolului de credinţă

9

Ce trebuie să facem pentru a înţelege 
mai bine Simbolul de credinţă 
universal ?

Trebuie să luăm aminte la împărţirea lui 
în cele 12 articole sau părţi şi să le cercetăm 
pe fiecare în parte.

Despre ce este vorba în fiecare articol al 
Simbolului de credinţă ?
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în primul articol este vorba despre Dum
nezeu şi îndeosebi despre primul ipostas al 
Sfintei Treimi, despre Dumnezeu-Tatăl şi de
spre Dumnezeu ca Făcător al lumii.

în al doilea articol se vorbeşte despre al 
doilea ipostas al Sfintei Treimi, despre Iisus 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu.

în al treilea articol, despre întruparea Fi
ului lui Dumnezeu.

în al patrulea articol, despre patimile şi 
moartea lui Iisus Hristos.

în al cincilea articol, despre învierea 
Mântuitorului Iisus Hristos.

în al şaselea articol, despre înălţarea lui 
Iisus Hristos la cer.

în al şaptelea articol, despre a doua veni
re a lui Iisus Hristos pe pământ.

în al optulea articol, despre al treilea 
ipostas al Sfintei Treimi, Sfântul Duh. 

în al nouălea articol, despre Biserică. 
în al zecelea articol, despre Botez, sub- 

înţelegându-se şi restul Tainelor.
în al unsprezecelea articol, despre viitoa

rea înviere a morţilor.
în al doisprezecelea articol, despre viaţa 

veşnică.

Despre primul articol

Ce înseamnă „ a crede în Dumnezeu ” ?

„A crede în Dumnezeu” înseamnă a avea 
o încredinţare vie despre existenţa Sa, însu
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şirile şi faptele Sale şi de a primi cu toată 
inima descoperirea cuvântului Său privitor 
la mântuirea neamului omenesc.

Poate fi  arătat, în Sfânta Scriptură, unde 
este cuprinsă această credinţă în 
Dumnezeu ?

Sfântul Apostol Pavel scrie: „Fără cre
dinţă, dar, nu este cu putinţă să fim plăcuţi lui 
Dumnezeu, căci cine se apropie de Dumne
zeu trebuie să creadă că El este şi că Se face 
răsplătitor celor care îl caută” (Evrei 11,6).

Credinţa lucrătoare a apostolului străbate 
şi din următoarea rugăciune pentru noi adre
sată lui Dumnezeu: „Să vă dăruiască, după 
bogăţia slavei Sale, ca să fiţi puternic întăriţi 
prin Duhul Său, în omul dinăuntru, şi Hris
tos să Se sălăşluiască, prin credinţă, în ini
mile voastre...” (Efeseni 3, 16, 17).

Cum trebuie să se împlinească 
adevărata şi neschimbata lucrare a 
credinţei din inimă în Dumnezeu ?

Prin chiar mărturisirea acestei credinţe.

Ce înseamnă „a mărturisi credinţa” ?

înseamnă a recunoaşte deschis că deţi
nem credinţa cea dreaptă şi, prin aceasta, cu 
mare sinceritate şi tărie, că nici lipsurile,
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■ici îngrozirea, nici chinurile şi nici chiar 
«oartea nu pot să ne rupă de la credinţa în 
adevăratul Dumnezeu şi în Domnul nostru 
fisus Hristos.

De ce este nevoie de mărturisirea 
credinţei ?

Apostolul Pavel spune că ea este necesa
ri pentru mântuire: „Căci cu inima se crede 
spre dreptate, iar cu gura se mărturiseşte 
spre mântuire” (Romani 10, 10).

De ce este nevoie, pentru mântuire, nu 
numai a crede, ci şi a mărturisi credinţa 
cea adevărată ?

Deoarece, dacă cineva şi-ar păstra viaţa 
ori bunurile pământeşti şi s-ar lepăda de 
mărturisirea adevăratei credinţe, aceasta ar 
arăta că nu are adevărata credinţă în Dum
nezeu Mântuitorul şi în viaţa viitoare, plină 
de fericire.

De ce în Simbolul de credinţă nu se 
spune: „ Cred în Dumnezeu ”, ci mai 
într-adins: „într-Unul Dumnezeu“ ?

Pentru a lepăda învăţătura cea mincinoasă 
a păgânilor, care cinstesc creaturile lui Dum
nezeu, crezând că sunt mai mulţi dumnezei.
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Cum ne învaţă Sfânta Scriptură despre 
unicitatea lui Dumnezeu ?

Chiar cu aceleaşi cuvinte preluate în Sim
bolul de credinţă din spusele Sfântului 
Apostol Pavel: că nu este alt Dumnezeu 
decât Unul singur. Căci deşi sunt aşa-zişi 
dumnezei, fie în cer, fie pe pământ, -  pre
cum şi sunt dumnezei mulţi şi domni mulţi,
-  totuşi, pentru noi, este un singur Dumne
zeu, Tatăl, din Care sunt toate şi noi întru El; 
şi un singur Domn, Iisus Hristos, prin Care 
sunt toate şi noi prin El” (I Corinteni 8, 4-6).

Putem să-L cunoaştem pe Dumnezeu în 
însăşi fiinţa Sa ?

Nu. Aceasta este în afara oricărei cunoaş
teri, nu numai a oamenilor, ci şi a îngerilor.

Ce ne spune despre aceasta Sfânta 
Scriptură ?

Sfântul Apostol Pavel spune: „ Cel ce 
singur are nemurire... locuieşte întru lumină 
neapropiată; ...nu L-a văzut nimeni dintre 
oameni, nici nu poată să-L vadă...” (I Ti- 
motei 6, 16).

Ce înţelegere despre Fiinţa şi însuşirile 
lui Dumnezeu putem căpăta din 
Descoperirea dumnezeiască ?
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Dumnezeu este Duh, Veşnic, Atotbun, 
Atotvăzător, Preadrept, Atotputernic, Atot- 
prezent, Neschimbat, Fără nici o lipsă, In- 
trutotfericit.

Se arată toate acestea în Sfânta
Scriptură ?

însuşi Mântuitorul Iisus Hristos ne spu
ne: „Duh este Dumnezeu” (Ioan 4, 24).

Despre veşnicia lui Dumnezeu ne vor
beşte David: „Mai înainte de ce s-au făcut 
munţii şi s-a zidit pământul şi lumea, din 
veac şi până în veac eşti Tu” (Psalmi 89, 2).

în Apocalipsă citim următoarea slavo- 
slovie către Dumnezeu: „Sfânt, Sfânt, Sfânt, 
Domnul Dumnezeu, Atottiitorul, Cel ce era, 
Cel ce este şi Cel ce vine” (Apocalipsă 4, 8).

Sfântul Apostol Pavel spune că Evanghe
lia este propovăduită „după porunca veş
nicului Dumnezeu” (Romani 16, 26).

Despre bunătatea lui Dumnezeu însuşi 
Mântuitorul Iisus Hristos afirmă: „Nimeni 
nu este bun decât numai Unul Dumnezeu” 
(Matei 19, 17).

Sfântul Apostol Ioan spune: „Dumnezeu 
este iubire” (I Ioan 4, 16).

David cântă: „îndurat şi milostiv este 
Domnul, îndelung-răbdător şi mult-milos- 
liv” (Psalmi 102, 8); „Bun este Domnul cu 
toţi şi îndurările Lui peste toate lucrurile 
Lui” (Psalmi 144, 8, 9).
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Despre atotştiinţa lui Dumnezeu, Sfântul 
Apostol Ioan spune: Dumnezeu este mai 
mare decât inima noastră şi ştie toate” (I 
Ioan 3, 20).

Sfântul Apostol Pavel exclamă: „O, adân
cul bogăţiei şi al înţelepciunii şi al ştiinţei 
lui Dumnezeu ! Cât sunt de necercetate ju 
decăţile Lui şi cât de nepătrunse căile L u i!” 
(Romani 11, 33)

Despre dreapta Judecată a lui Dumnezeu 
David cântă: „Drept este Domnul şi drepta
tea a iubit şi faţa Lui spre cel drept priveşte” 
(Psalmi 10, 7).

Sfântul Apostol Pavel spune că Dumne
zeu „va răsplăti fiecăruia după faptele lui, 
...căci nu este părtinire la Dumnezeu” 
(Romani 2, 6, 11).

Despre atotputernicia lui Dumnezeu, 
Psalmistul afirmă: „Că El a zis şi s-au făcut, 
El a poruncit şi s-au zidit” (Psalmi 32, 9).

Arhanghelul spune în Evanghelie: „...la 
Dumnezeu nimic nu este cu neputinţă” 
(Luca 1, 37).

Atotprezenţa lui Dumnezeu, David o în
făţişează astfel: „Unde mă voi duce de la 
Duhul Tău şi de la faţa Ta unde voi fugi ? 
De mă voi sui în cer, Tu acolo eşti. De mă 
voi coborî în iad, de faţă eşti. De voi lua ari
pile mele de dimineaţă şi de mă voi aşeza la 
marginile mării şi acolo mâna Ta mă va po- 
văţui şi mă va ţine dreapta Ta. Şi am zis:
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«Poate întunericul mă va acoperi şi se va 
face noapte lumina dimprejurul meu». Dar 
întunericul nu este întuneric la Tine şi noap
tea ca ziua va lumina. Cum este întunericul 
ei, aşa este şi lumina ei” (Psalmi 138, 7-12).

Sfântul Apostol Iacov scrie: „la Părintele 
luminilor... nu este schimbare sau umbră de 
mutare” (Iacov 1, 17).

Sfântul Apostol Pavel spune că Dumne
zeu „... nu este slujit de mâini omeneşti ca şi 
cum ar avea nevoie de ceva, El dând tuturor 
viaţă şi suflare şi toate” (Fapte 17, 25).

Doar El Se numeşte „fericitul şi singurul 
Stăpânitor, împăratul împăraţilor şi Domnul 
domnilor” (I Timotei 6, 15).

Dacă Dumnezeu este Duh, atunci cum 
Sfânta Scriptură îi atribuie totuşi 
membre trupeşti, de pildă: inimă, ochi, 
urechi, mâini ?

Sfânta Scriptură vorbeşte despre acestea 
după obişnuita înţelegere omenească, dar 
ele trebuie văzute în sens duhovnicesc şi 
mai presus de orice înţelegere. De pildă, ini
ma lui Dumnezeu înseamnă bunătate sau iu
birea lui Dumnezeu, ochii şi urechile înseam
nă atotprezenţa, mâinile, atotputernicia.

Dacă Dumnezeu este pretutindeni, de ce 
se spune atunci că Dumnezeu este în 
ceruri ori în Biserică ?
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Dumnezeu este pretutindeni, însă în ce
ruri este o deosebită prezenţă a Sa în veşnica 
slavă, în prezenţa fericitelor duhuri, iar în 
Biserici este o deosebită prezenţă a Sa prin 
har şi prin Sfintele Taine, cunoscută prin 
evlavie, percepută de credincioşi şi arătată 
uneori prin minunate semne.

Mântuitorul Iisus Hristos spune: „Că 
unde sunt doi sau trei, adunaţi în numele 
Meu, acolo sunt şi Eu în mijlocul lor” 
(Matei 18, 20).

Cum trebuie înţelese cuvintele din Crez:
„ Cred într- Unul Dumnezeu, Tatăl ” ?

Acestea trebuie înţelese în legătură cu 
Taina Sfintei Treimi, pentru că Dumnezeu 
este Unul după fiinţă, însă întreit în Persoa
ne: Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh, Treimea Cea 
de o fiinţă şi nedespărţită.

Ce se spune despre Sfânta Treime în
Sfânta Scriptură ?

Principalele lucruri spuse despre Aceasta 
le aflăm din Noul Testament: „... mergând, 
învăţaţi toate neamurile, botezându-le în nu
mele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh” 
(Matei 28, 19); „... Trei sunt Care mărturi
sesc în cer: Tatăl, Cuvântul şi Sfântul Duh, 
şi Aceşti trei Una sunt” (I Ioan 5, 7).
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Oare se vorbeşte despre Sfânta Treime şi 
în Vechiul Testament ?

Desigur, însă nu aşa de clar. De pildă: 
„Cu cuvântul Domnului cerurile s-au întărit 
şi cu duhul gurii Lui toată puterea lor” 
(Psalmi 32, 6).

„Sfânt, Sfânt, Sfânt este Domnul Savaot, 
plin este tot pământul de slava Lui” (Isaia 6, 3).

Cum Dumnezeu Cel Unul este întreit în 
Persoană ? Noi nu putem cuprinde cu mintea 
această adâncă Taină dumnezeiască, dar 
credem în ea, după nemincinoasa mărturisire 
a cuvântului lui Dumnezeu: „... şi cele ale lui 
Dumnezeu, nimeni nu le-a cunoscut, decât 
Duhul lui Dumnezeu” (I Corinteni 2, 11).

Ce deosebire există între persoanele 
Sfintei Treimi ?

Dumnezeu Tatăl nu este născut şi nu pur
cede din celelalte Persoane; Fiul lui Dum
nezeu este născut, mai înainte de veci, din 
Tatăl; Duhul Sfânt purcede, mai înainte de 
veci, din Tatăl.

Cele trei Ipostasuri ori Persoane ale 
Preasfintei Treimi se află în aceeaşi 
vrednicie deopotrivă ?

în desăvârşită vrednicie şi egalitate dum
nezeiască. Aşa cum Tatăl este Dumnezeu
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adevărat, în aceeaşi măsură şi Fiul este 
Dumnezeu adevărat, şi la fel şi Duhul 
Sfânt; în acest chip, pentru că în cele trei 
Ipostasuri este numai un singur Dumnezeu, 
triipostaziat.

De ce Dumnezeu se numeşte
„Atotţiitorul“ ?

Pentru că pe toate câte sunt El le ţine cu 
puterea şi cu voia Sa.

Ce arată cuvintele Crezului: „Făcătorul
Cerului şi al pământului, văzutelor
tuturor şi nevăzutelor” ?

Aceea că totul este creat de Dumnezeu şi 
nimic nu poate exista fără El.

Aceste cuvinte nu sunt luate din Sfânta
Scriptură ?

Ba da. Cartea Facerii începe cu aceste 
cuvinte: „La început a făcut Dumnezeu 
cerul şi pământul”.

Apostolul Pavel spune despre Mântuito
rul Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, urmă
toarele: „... că întru El au fost făcute toate, 
cele din ceruri şi cele de pe pământ, cele 
văzute, şi cele nevăzute, fie tronuri, fie dom
nii, fie începătorii, fie stăpânii. Toate s-au 
făcut prin El şi pentru El” (Coloseni 1, 16).
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Ce trebuie înţeles în Simbolul de
credinţă prin „ cele nevăzute ” ?

Cele nevăzute ori lumea duhovnicească, 
care aparţine îngerilor.

Ce sunt îngerii ?

îngerii sunt duhuri netrupeşti, înzestrate 
cu raţiune, voinţă şi tărie.

Cum se tâlcuieşte cuvântul „înger” ?

Acesta se tâlcuieşte prin vestitor.

De ce-i numim aşa ?

Pentru că Dumnezeu îi trimite să vesteas
că voia Sa. Aşa, de pildă, a fost trimis şi Ga- 
vriil să vestească mai dinainte Preasfintei 
Fecioare Maria zămislirea Mântuitorului 
Iisus Hristos.

Care dintre ele au fost create mai întâi:
cele văzute ori cele nevăzute ?

Cele nevăzute înaintea celor văzute şi în
gerii înaintea oamenilor, aşa cum este scris 
în Mărturisirea de credinţă ortodoxă.

Se poate afla despre aceasta vreo
mărturie în Sfânta Scriptură ?
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Despre facerea pământului însuşi Dum
nezeu grăieşte astfel în Cartea lui Iov: 
cine a pus piatra lui cea din capul unghiului, 
atunci când stelele dimineţii cântau laolaltă 
şi toţi îngerii lui Dumnezeu Mă sărbăto
reau ?” (Iov 38, 6, 7)

De unde vine denumirea de „ îngeri
păzitori” ?

Din următoarele cuvinte ale Sfintei 
Scripturi: îngerilor Săi va porunci pentru 
tine ca să te păzească în toate căile tale” 
(Psalmi 90, 11).

Fiecăruia ni s-a dat un înger păzitor ?

Fără îndoială. Despre aceasta ne încre
dinţează următoarele cuvinte ale Mântuito
rului Iisus Hristos: „Vedeţi să nu dispreţuiţi 
pe vreunul din aceştia mici, că zic vouă: Că 
îngerii lor, în ceruri, pururea văd faţa Tatălui 
Meu, Care este în ceruri” (Matei 18, 10).

Oare toţi îngerii sunt buni şi înfăptuitori
ai binelui ?

Nu. Există şi îngeri răi care, de altfel, se 
mai numesc diavoli.

Din ce pricină sunt răi ?
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Ei au fost făcuţi buni, însă şi-au încălcat 
datoria împotrivindu-se lui Dumnezeu şi, în 
acest chip, s-au îndepărtat de la El şi au că
zut în iubire de sine, mândrie şi răutate. 
După spusele Sfântului Apostol Iuda, aceş
tia sunt îngerii „care nu şi-au păzit vredni
cia, ci au părăsit locaşul lor” (Iuda 1, 6).

Cum se tâlcuieşte cuvântul „diavol” ?

Acesta înseamnă clevetitor ori ademenitor.

De ce îngerii răi sunt numiţi „diavoli”,
adică „clevetitori” ori „ademenitori” ?

Pentru că se străduie să-i înşele pe oa
meni şi să-i ademenească, insuflându-le 
gânduri înşelătoare şi dorinţe rele.

Despre aceasta, Mântuitorul Iisus Hristos 
le spune iudeilor necredincioşi: „Voi sunteţi 
din tatăl vostru diavolul şi vreţi să faceţi pof
tele tatălui vostru. El, de la început, a fost 
ucigător de oameni şi nu a stat întru adevăr, 
pentru că nu este adevăr întru el. Când gră
ieşte minciuna, grăieşte dintru ale sale, căci 
este mincinos şi tatăl minciunii” (Ioan 8. 44).

Ce ne descoperă Sfânta Scriptură despre
Facerea lumii ?

întru început, Dumnezeu a făcut cerul şi 
pământul din nimic. Pământul era netocmit
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şi gol. După aceea, Dumnezeu a creat pe 
rând:

-  în prima zi a lumii, lumina;
- în  a doua zi, tăria, adică cerul văzut;
-  în a treia zi, apele pământului în 

hotarele lor, uscatul şi vegetaţia;
-  în a patra, soarele, luna şi stelele;
- în  a cincea, peştii şi păsările;
-  în a şasea, vieţuitoarele cu patru pi

cioare care trăiesc pe uscat, iar la sfârşit, pe 
om. După crearea omului, în a şaptea zi 
Dumnezeu S-a odihnit de toate lucrările 
Sale. Această a şaptea zi s-a numit sabat, ce
ea ce în evreieşte se tâlcuieşte prin odihnă 
(Facere 2, 1-8).

Făpturile văzute, create astfel, sunt aşa
cum le vedem şi astăzi ?

Nu. La crearea lor, toate au fost făcute 
bune, adică curate, minunate şi nesupuse 
stricăciunii.

Oare nu se cunoaşte ceva deosebit
despre crearea omului ?

Dumnezeu în Sfânta Treime a spus: „Să 
facem om după chipul şi asemănarea 
Noastră”. (Facere 1, 26) Şi a făcut Dumne
zeu trupul primului om, Adam, din pământ; 
a suflat pe faţa lui suflare de viaţă; l-a aşezat 
pe Adam în Rai; i-a dat lui ca hrană în afară
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de celelalte roduri ale Raiului şi pe cele ale 
Pomului Vieţii; la sfârşit a luat din Adam, în 
timp ce dormea, o coastă şi din ea a creat 
prima femeie, pe Eva” (Facere 2, 21-23).

în ce constă chipul lui Dumnezeu ?

După tâlcuirea Sfântului Apostol Pavel, 
el constă „... întru dreptate şi în sfinţenia 
adevărului” (Efeseni 4, 24).

Ce este „suflarea de viaţă” ?

Sufletul, fiinţa duhovnicească şi nemuri
toare.

Ce este „Raiul” ?

Cuvântul „Rai” înseamnă grădină. Aşa 
se cheamă minunata şi fericita locuinţă a 
primilor oameni, descrisă în Cartea Facerii 
asemenea unei grădini.

Raiul în care au fost aşezaţi primii
oameni era de natură materială ori
duhovnicească ?

Pentru trup era material, ca o locuinţă vă
zută, plină de fericire, iar pentru suflet era 
duhovnicesc, ca o stare de binecuvântată le
gătură cu Dumnezeu şi duhovnicească con
templare a făpturii. (Vezi Sfântul Grigorie
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Teologul, Cuvânt către Tesaloniceni şi Sfân
tului Ioan Damaschin, Dogmatica.)

Ce este „pomul vieţii” ?

Pomul vieţii era acel pom ale cărui fruc
te, dacă le-ar fi mâncat omul, trupul său ar fi 
devenit nesupus bolii şi nemuritor.

De ce Eva a fost creată din coasta lui 
Adam ?

Pentru ca întreg neamul omenesc să fie un 
singur trup după provenienţa sa şi pentru ca 
înclinarea firii omeneşti să fie spre dragostea 
şi purtarea de grijă a unuia faţă de altul.

Cu ce scop l-a creat Dumnezeu pe om ?

Pentru ca omul să-L cunoască pe Dumne
zeu, să-L iubească şi să-L preaslăvească şi, 
prin aceasta, să ajungă la fericirea veşnică.

Planul lui Dumnezeu cu privire la 
scopul omului, de a dobândi veşnica 
fericire, nu poartă o denumire mai 
deosebită în învăţătura de credinţă ?

Acest plan se numeşte mai înainte rân- 
duiala lui Dumnezeu.

Oare prehotărârea lui Dumnezeu în 
privinţa fericirii omului a rămas
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neschimbată, atâta timp cât vedem 
astăzi că omul nu este fericit ?

A rămas neschimbată, pentru că Dumne
zeu, în preştiinţa şi în milosârdia Sa cea fără 
de margini, şi din pricina abaterii omului de 
la calea fericirii hărăzite lui i-a deschis o no
uă cale spre fericire prin Unul-Născut Fiul 
Său Iisus Hristos: „Precum întru El ne-a şi 
ales înainte de întemeierea l u m i i . s p u n e  
Sfântul Apostol Pavel (Efeseni 1, 4).

Cum trebuie înţeleasă med înainte-rân- 
duirea lui Dumnezeu în legătură cu 
omul, în general, şi cu fiecare, în 
particular ?

Dumnezeu a rânduit mai dinainte să le 
dăruiască tuturor oamenilor şi le-a dăruit, 
într-adevăr, după aceea, harul premergător şi 
mijloace de nădejde pentru a atinge fericirea 
cerească; iar aceia cărora le-a dăruit El ha
rul, şi l-au primit de bunăvoie, şi au întrebu
inţat mijloacele lui mântuitoare primite în 
dar, şi au mers pe drumul fericirii arătat de 
El, unora ca aceştia le-a pregătit fericirea.

Cum vorbeşte despre aceasta cuvântul 
lui Dumnezeu ?

„Căci pe cei pe care i-a cunoscut mai înain
te, mai înainte i-a şi hotărât...” (Romani 8, 29).
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Ce ne lămureşte în această privinţă 
Biserica Ortodoxă ?

în Mărturisirea de credinţă a Patriarhilor 
răsăriteni este spus: „Fiindcă Dumnezeu a 
ştiut mai dinainte cum că unii se vor folosi în 
scop bun de libertatea lor, iar alţii într-un scop 
rău, atunci de aceea pe unii i-a hotărât spre 
slavă, iar pe alţii spre osândă” (Articolul 3).

După facerea lumii şi a omului, cum a 
continuat Dumnezeu să acţioneze în mod 
direct asupra lumii şi în special asupra 
oamenilor ?

Prin Pronia Sa.

Ce este Pronia lui Dumnezeu ?

Pronia dumnezeiască este neîncetata lu
crare a atotputerniciei, a atotînţelepciunii şi 
a bunătăţii lui Dumnezeu, prin care El susţi
ne creaţia şi puterile fiinţelor, îndreptându-le 
către scopuri bune, susţinând orice bine, iar 
răul născut prin abaterea de la bine îl curmă 
ori îl îndreaptă către scopuri bune.

Ce spune Sfânta Scriptură despre Pronia 
lui Dumnezeu ?

Mântuitorul Iisus Hristos însuşi vorbeşte 
despre aceasta: „Priviţi la păsările cerului,
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că nu seamănă, nici nu seceră nici nu adună 
în jitniţe, şi Tatăl vostru Cel ceresc le hră
neşte” (Matei 6, 26). Din aceste cuvinte re
iese modul în care se manifestă Pronia lui 
Dumnezeu asupra făpturilor şi, îndeosebi, 
asupra omului.

întregul Psalm 90 zugrăveşte îndeosebi şi 
în multe chipuri Pronia lui Dumnezeu în
dreptată asupra oamenilor.

Al doilea articol

Ce se poate înţelege prin cuvintele
„Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu“ ?

Fiul lui Dumnezeu este numele celei de-a 
doua persoane a Sfintei Treimi, după dum
nezeirea Sa. Acest Fiu al lui Dumnezeu S-a 
numit Iisus când S-a născut pe pământ, ca 
om. Hristos L-au numit prorocii, când încă 
îi aşteptau venirea pe pământ.

Cum se tâlcuieşte numele „ Iisus “ ?

Mântuitor.

Cine L-a numit pe El Iisus ?

Arhanghelul Gavriil.

De ce a primit acest nume Fiul lui
Dumnezeu la venirea Lui pe pământ ?
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Pentru că El S-a născut ca să-i mântuias
că pe oameni.

Ce înseamnă numele „Hristos “ ?

Uns.

Care este provenienţa numelui „Uns" ?

De la ungerea cu sfântul mir, prin care se 
primea în dar Duhul Sfânt.

Numai lisus, Fiul lui Dumnezeu, Se
numeşte Uns ?

Nu. Unşi, odinioară, se numeau împăra
ţii, arhiereii şi prorocii.

De ce lisus, Fiul lui Dumnezeu, Se
numeşte Uns ?

Pentru că El, ca om a primit nemăsurat 
toate darurile Duhului Sfânt şi, în acest chip, 
a ajuns la cele mai înalte trepte ale vredni
ciei de proroc, ale sfinţeniei de arhiereu şi 
ale puterniciei de împărat.

în ce sens lisus Hristos este numit
„Domn“ ?

în sensul că El este adevăratul Dumne
zeu. Căci numele „Domn” este acelaşi cu 
numele de „Dumnezeu”.
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Ce ne spune Sfânta Scriptură despre 
dumnezeirea lui Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu ?

„La început era Cuvântul şi Cuvântul era 
la Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul” 
(Ioan 1,1).

De ce Iisus Hristos Se numeşte 
„Unul-Născut“ ?

Aceasta înseamnă că numai El singur 
este Fiul lui Dumnezeu, născut din fiinţa lui 
Dumnezeu-Tatăl şi, pentru aceasta, este de o 
fiinţă cu Dumnezeu-Tatăl; şi, prin urmare, 
fără de asemănare, întrecând toţi sfinţii în
geri şi oamenii sfinţi, care se numesc fiii lui 
Dumnezeu după har (Ioan 1, 12).

Sfânta Scriptură îl numeşte pe Iisus 
Hristos „Unul-Născut” ?

îl numeşte. De pildă, în următoarele cu
vinte ale Evanghelistului Ioan: „Şi Cuvântul 
S-a făcut Trup şi S-a sălăşluit între noi şi am 
văzut slava Lui, slavă ca a Unuia-Născut din 
Tatăl, plin de har şi de adevăr” (Ioan 1, 14); 
„Pe Dumnezeu nimeni nu L-a văzut vreodată; 
Fiul cel Unul-Născut, Care este în sânul Ta
tălui, Acela L-a făcut cunoscut” (Ioan 1,18).
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De ce, în Simbolul de credinţă, se mai 
spune despre Fiul lui Dumnezeu şi că 
este născut din Tatăl ?

Aceasta este o trăsătură a Persoanei Sale, 
prin care El Se diferenţiază de celelalte Feţe 
ale Sfintei Treimi.

De ce se spune că El este născut mai 
înainte de toţi vecii ?

Pentru a nu se crede că a existat un timp 
când El nu a fost. Altfel spus, prin aceasta se 
arată că Iisus Hristos este veşnicul Fiu al lui 
Dumnezeu, la fel cum şi Dumnezeu-Tatăl 
este veşnic.

Ce înseamnă, în Simbolul de credinţă, 
cuvintele „Lumină din Lumină“ ?

Prin asemănarea cu lumina văzută, aces
tea lămuresc naşterea cea neînţeleasă a Fiu
lui lui Dumnezeu din Tatăl. Privind către 
soare, vedem lumina. Din această lumină se 
naşte lumina văzută care se arată în toată 
lumea de sub soare; dar şi una şi alta sunt o 
singură lumină, nedespărţită şi de aceeaşi 
natură. Asemenea acestora Dumnezeu-Tatăl 
este veşnica „ Lumină“ (I Ioan 1,5); din El 
Se naşte Fiul lui Dumnezeu Care, de aseme
nea, este veşnică „Lumină”; deci Dumne
zeu-Tatăl şi Fiul lui Dumnezeu sunt aceeaşi
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veşnică „Lumină", nedespărţită şi de ace
eaşi fire dumnezeiască.

Ce putere se află în cuvintele Simbolului 
de credinţă „Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat ” ?

Aceea că Fiul lui Dumnezeu Se numeşte 
Dumnezeu, în acelaşi înţeles adevărat pre
cum Dumnezeu-Tatăl.

Aceste cuvinte nu sunt luate din Sfânta 
Scriptură ?

Ba da. Aceste cuvinte sunt luate din spu
sele Sfântului Ioan Teologul: „Ştim iarăşi că 
Fiul lui Dumnezeu a venit şi ne-a dat nouă 
pricepere, ca să cunoaştem pe Dumnezeul 
Cel adevărat; şi noi suntem în Dumnezeul 
Cel adevărat, adică întru Fiul Său Iisus Hris- 
tos. Acesta este adevăratul Dumnezeu şi via
ţa de veci” (I Ioan 5, 20).

De ce în Simbolul de credinţă se mai 
adaugă despre Fiul lui Dumnezeu şi că 
este „Născut, iar nu făcut” ?

Acestea sunt adăugate împotriva învăţă
turii lui Arie, care spunea cu necinste că Fiul 
lui Dumnezeu este făcut (creat).

Ce însemnătate au cuvintele „ Cel de o 
fiinţă cu Tatăl “ ?
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Prin ele se spune că Fiul lui Dumnezeu 
este Unic şi că este de o fiinţă cu Dumne- 
zeu-Tatăl.

Cum ne vorbeşte despre aceasta Sfânta
Scriptură ?

însuşi Mântuitorul Iisus Hristos vorbeşte 
despre Sine şi despre Dumnezeu-Tatăl, astfel: 

Eu şi Tatăl una suntem” (Ioan 10, 30).

Ce arată cuvintele Simbolului de
credinţă „prin Care toate s-au făcu t” ?

Aceea că Dumnezeu-Tatăl a făcut totul 
prin Fiul Său, prin veşnica Sa înţelepciune şi 
prin veşnicul cuvânt al Său: „Toate prin El 
s-au făcut; şi fără El nimic nu s-a făcut din 
ce s-a făcut” (Ioan 1, 3).

Despre al treilea articol

Despre cine se spune în Simbolul de
credinţă că S-a pogorât din cer ?

Despre Fiul lui Dumnezeu.

Cum S-a pogorât din cer, când El, ca
Dumnezeu, este prezent pretutindeni ?

într-adevăr, El este omniprezent şi deci 
este întotdeauna în cer şi întotdeauna pe pă
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mânt; însă pe pământ El era doar în mod ne
văzut mai înainte, iar mai apoi S-a arătat în 
trup; deci, în acest sens se spune că S-a po
gorât din cer.

Ce ne spune despre aceasta Sfânta 
Scriptură ?

Iată cuvintele Mântuitorului Iisus Hris- 
tos: „... nimeni nu s-a suit în cer, decât Cel 
ce S-a coborât din cer, Fiul Omului, Care 
este în cer” (Ioan 3, 13).

De ce S-a pogorât din cer Fiul lui 
Dumnezeu ?

„Pentru noi, oamenii, şi pentru a noastră 
mântuire41, aşa cum este spus în Simbolul de 
Credinţă.

In ce sens se spune că Fiul lui 
Dumnezeu S-a pogorât din cer pentru 
noi, oamenii ?

în sensul că El a venit pe pământ nu nu
mai pentru un oarecare popor şi nici pentru 
anumiţi oameni, ci pentru fiecare dintre noi, 
oamenii, în general.

De care lucruri anume a venit să 
mântuiască pe oameni, pe pământ, Fiul 
lui Dumnezeu ?
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A venit să ne mântuiască de păcat, de 
blestem şi de moarte.

Ce este păcatul ?

Călcarea legii. „Păcatul este nelegiuirea” 
(I Ioan 3, 4).

De unde este păcatul în oameni, când ei 
au fost făcuţi după chipul lui Dumnezeu, 
iar Dumnezeu nu poate greşi ?

De la diavol. „Cine săvârşeşte păcatul 
este de la diavolul, pentru că de la început 
diavolul păcătuieşte” (I Ioan 3, 8).

Cum a venit păcatul de la diavol la 
oameni ?

Diavolul i-a înşelat pe Eva şi pe Adam şi 
i-a ispitit să încalce porunca lui Dumnezeu.

Care poruncă ?

Dumnezeu i-a poruncit lui Adam, în Rai, 
să nu mănânce din rodul pomului cunoştinţei 
Binelui şi Răului, adăugând şi faptul „că în
dată ce va gusta din el cu moarte va muri”.

De ce a devenit omul muritor prin 
gustarea din rodul pomului cunoştinţei 
Binelui şi Răului ?
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Pentru că aceasta era unită cu neasculta
rea de voia lui Dumnezeu şi, în acest fel, 
omul s-a îndepărtat de Dumnezeu şi de harul 
Său şi s-a înstrăinat de viaţa lui Dumnezeu.

în ce fel se potriveşte obiectului său 
denumirea de „pom al cunoştinţei 
Binelui şi Răului ” ?

în acela că, prin acest pom, omul a cu
noscut prin experienţă proprie cât bine era 
cuprins în ascultarea de voia lui Dumnezeu 
şi cât rău în neascultarea acesteia.

Cum au putut Adam şi Eva să asculte de 
diavol, încălcând voia lui Dumnezeu ?

După bunătatea Sa, când l-a făcut pe om, 
Dumnezeu i-a dat voinţă, fireasca dispoziţie 
de a-L iubi pe Dumnezeu şi libertate', însă 
omul a întrebuinţat întru rău această libertate.

Cum i-a înşelat diavolul pe Adam şi pe 
Eva ?

Eva l-a văzut, în Rai, pe şarpele care a 
încredinţat-o că, dacă oamenii vor gusta din 
rodul pomului cunoştinţei Binelui şi Răului 
vor ajunge să cunoască Binele şi Răul şi vor 
fi asemenea lui Dumnezeu. Eva a fost înşe
lată cu aceste făgăduinţe, dar şi de frumu-
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setea rodului, şi a gustat; Adam a gustat şi el 
după aceea, la îndemnul Evei.

Ce a urmat după păcatul lui Adam ?

Blestemul şi moartea.

Ce este blestemul ?

Condamnarea păcatului de către dreapta 
judecată a lui Dumnezeu, căci prin păcat a 
venit pe pământ răul şi pedeapsa oamenilor.

Dumnezeu i-a spus lui Adam: „Blestemat 
va fi pământul pentru tine” (Facere 3, 17).

Cefei de moarte s-a născut din păcatul
adamic ?

îndoită moarte: trupească, atunci când 
trupul rămâne lipsit de sufletul care via în 
el, şi duhovnicească, atunci când sufletul se 
lipseşte de harul lui Dumnezeu care îl însu
fleţea şi aprindea viaţa duhovnicească.

Este posibil ca şi sufletul să moară,
asemenea trupului ?

Poate să moară, dar nu asemenea trupului. 
Când moare, trupul îşi pierde simţirea şi se 
descompune, în timp ce sufletul, când moare 
prin păcat, este lipsit de lumina duhovni
cească, de bucurie şi de fericire, însă nu se
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descompune şi nu este distrus, ci rămâne în- 
tr-o stare de întuneric, necaz şi suferinţă.

De ce nu au murit doar primii oameni, 
ci mor cu toţii ?

Pentru că toţi s-au născut din Adam mo
lipsiţi de păcat şi pentru că şi ei păcătuiesc 
la rândul lor. Aşa cum dintr-un izvor necurat 
se murdăreşte tot râul, în mod firesc, tot ast
fel, din plămada dintru început, păcatul mo
lipsitor şi apoi dătător de moarte, în mod fi
resc, răspândeşte păcat molipsitor şi apoi 
moartea în urmaşi.

Ce ne spune despre aceasta Sfânta 
Scriptură ?

„De aceea, precum printr-un om a intrat 
păcatul în lume şi prin păcat moartea, aşa şi 
moartea a trecut la toţi oamenii, pentru că 
toţi au păcătuit în el” (Romani 5, 12).

Rodul Pomului Vieţii a mai fost la 
îndemâna oamenilor după ce au 
păcătuit ?

După ce au păcătuit ei, nu au mai putut 
gusta din aceasta, pentru că au fost izgoniţi 
din Rai.

Le-a mai rămas atunci oamenilor vreo 
nădejde de mântuire ?
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Când primii oameni şi-au mărturisit pă
catul înaintea lui Dumnezeu, atunci Dumne
zeu, din îndurarea Sa, le-a dat nădejde de 
mântuire.

In ce a constat această nădejde ?

Dumnezeu le-a făgăduit că sămânţa fe
meii va strivi capul şarpelui (Facere 3, 15).

Ce înseamnă aceasta ?

înseamnă că Iisus Hristos îl va înfrânge 
pe diavol, înşelătorul oamenilor, şi-i va iz
băvi pe ei de păcat, blestem şi moarte.

De ce Iisus Hristos Se numeşte sămânţa
femeii ?

Pentru că El S-a născut pe pământ fără de 
bărbat, din Sfânta Fecioară Maria.

Care a fost folosul acestei făgăduinţe ?

Acela că oamenii au putut să creadă în 
Mântuitorul Care avea să vină încă din tim
pul acestor făgăduinţe, tot aşa cum credem 
şi noi în Cel Ce a venit.

Au crezut cu adevărat oamenii din
vremurile de demult în venirea
Mântuitorului ?
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Puţini; iar cea mai mare parte a uitat fă
găduinţa lui Dumnezeu despre Mântuitorul.

Nu a reluat Dumnezeu această
făgăduinţă ?

în mod repetat. De pildă, lui Avraam i-a 
dat făgăduinţa unui Mântuitor, prin urmă
toarele cuvinte: „Şi se vor binecuvânta prin 
neamul tău toate popoarele pământului...” 
(Facere 22, 18).

Aceeaşi făgăduinţă i-a repetat-o El lui 
David, în următoarele cuvinte: „... voi ridica 
după tine pe urmaşul tău, care va răsări din 
coapsele tale... şi voi întări scaunul domniei 
lui în veci” (II Regi 7, 12, 13).

Ce înţeles are cuvântul întrupare ?

Acela că Fiul lui Dumnezeu a luat trup 
omenesc fără de păcat şi S-a făcut Om, fără 
a înceta să fie Dumnezeu.

De unde a fost luat cuvântul „întrupare “ ?

Din cuvântul Sfântului Ioan Evanghelis
tul: „Cuvântul S-a făcut Trup” (Ioan 1, 14).

De ce în Simbolul de credinţă se mai
adaugă şi faptul că Fiul lui Dumnezeu
S-a făcut om, după ce s-a vorbit despre
Întruparea Lui ?
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Ca să nu creadă cineva că Fiul lui Dum
nezeu a primit numai trup, ci să se recu
noască în El om desăvârşit, alcătuit din trup 
şi suflet.

Există mărturie despre aceasta în Sfânta
Scriptură ?

Sfântul Apostol Pavel scrie: „Căci unul 
este Dumnezeu, unul este şi mijlocitorul în
tre Dumnezeu şi oameni: omul Hristos Iisus” 
(I Timotei 2, 5).

Şi atunci există numai o fire în Iisus
Hristos ?

Nu. în El se află, nedespărţite şi neames
tecate, două firi: dumnezeiască şi omeneas
că şi, în acord cu aceste două firi, şi două 
voinţe.

Nu sunt atunci şi două Persoane ?

Nu. O singură Persoană, Dumnezeu şi 
om laolaltă, într-un cuvânt: Dumnezeu-Om.

Cum vorbeşte Sfânta Scriptură despre
întruparea Fiului lui Dumnezeu de la
Duhul Sfânt şi din Maria Fecioara ?

Sfântul Evanghelist Luca afirmă că Fe
cioara Maria l-a întrebat pe îngerul mai îna
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inte-vestitor al zămislirii lui Iisus: „«Cum va 
fi aceasta, de vreme ce eu nu ştiu de băr
bat” ?» Şi, răspunzând, îngerul i-a zis: «Du
hul Sfânt Se va pogorî peste tine şi puterea 
Celui Preaînalt te va umbri; pentru aceea şi 
Sfântul care Se va naşte din tine, Fiul lui 
Dumnezeu Se va chema»” (Luca 1, 34-35).

Cine a fost Fecioara Maria ?

O Sfântă Fecioară din sămânţa lui Avra- 
am şi David, din sămânţa din care trebuia să 
Se nască Mântuitorul, după făgăduinţa lui 
Dumnezeu. Ea a fost logodită cu Iosif, din 
acelaşi neam, care i-a fost păzitor, căci ea 
fusese afierosită lui Dumnezeu cu făgădu
inţa de a rămâne pururea Fecioară.

A rămas, într-adevăr, pururea Fecioară,
Preasfânta Maria ?

A fost şi a rămas Fecioară înainte, în tim
pul şi după Naşterea Mântuitorului şi, de 
aceea, se numeşte pururea Fecioară.

Cu ce altă numire înaltă este cinstită
Preasfânta Fecioară Maria de către
Biserica Ortodoxă ?

Sub denumirea de Născătoare de Dum
nezeu.
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Poate fi arătat începutul acestei 
denumiri în Sfânta Scriptură ?

Aceasta s-a luat din următoarele cuvinte 
ale prorocului Isaia: „Iată, Fecioara va lua în 
pântece şi va naşte fiu şi vor chema numele 
lui Emanuel” (Isaia 7, 14), ceea ce se tâlcu- 
ieşte: Dumnezeu este cu noi.

Tot astfel, dreapta Elisabeta o numeşte pe 
Preasfânta Fecioară Maica lui Dumnezeu. 
Iar această denumire este de aceeaşi putere 
cu denumirea de Născătoare de Dumnezeu.

„Şi de unde mie aceasta, ca să vină la mi
ne Maica Domnului meu ?” (Luca 1, 43)

în ce sens Preasfânta Fecioară se 
numeşte Născătoare de Dumnezeu ?

Deşi lisus Hristos S-a născut din ea nu 
după dumnezeirea Sa, care este veşnică, ci 
după firea Sa omenească, totuşi ea este vred
nică să fie numită Născătoare de Dumnezeu, 
pentru că Cel ce S-a născut din ea era chiar 
la zămislirea şi naşterea din ea, cum şi este 
întotdeauna, Dumnezeu adevărat.

Cum trebuie să judecăm despre înalta 
vrednicie a Preasfintei Fecioare Maria ?

Ca Maică a lui Dumnezeu, ea întrece în 
har şi apropiere de Dumnezeu, deci întrece 
şi prin vrednicie orice făptură creată. Şi de
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aceea Biserica Ortodoxă o cinsteşte pe ea 
mai presus decât heruvimii şi serafimii.

Ce trebuie să mai înţelegem despre 
Naşterea lui Iisus Hristos din Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu ?

întrucât naşterea Sa a fost desăvârşit 
sfântă şi străină de păcat, ea a fost şi fără du
rere; pentru că, printre pedepsele pentru pă
cat, Dumnezeu i-a hotărât Evei că întru du
reri îşi va naşte fiii. (Vezi Dogmatica Sfân
tului Ioan Damaschin.)

Prin ce semne pregătitoare ale Proniei 
lui Dumnezeu au putut afla oamenii 
despre naşterea Mântuitorului ?

Prin multe prorociri foarte precise despre 
multe întâmplări legate de naşterea şi viaţa 
Lui pământească.

De pildă: Isaia a profeţit că Mântuitorul 
se va naşte din Fecioară (Isaia 7, 14).

Miheia a profeţit că Mântuitorul Se va 
naşte în Betleem, iar prorocia aceasta iudeii 
au înţeles-o încă de demult, înainte de a cu
noaşte aceste evenimente (Matei 2, 4-6).

După zidirea celui de-al doilea templu 
din Ierusalim, Maleahi a profeţit că venirea 
Mântuitorului era aproape, că El va intra în 
acest templu şi că, înaintea Lui, va fi trimis 
Înainte-Mergătorul, asemenea prorocului
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Ilie, care îl prevestea pe Ioan Botezătorul 
(Maleahi 3, 1; 4, 5).

Zaharia a profeţit intrarea solemnă a 
Mântuitorului în Ierusalim (Zaharia 9, 9).

Cu o uimitoare exactitate, Isaia profeţeşte 
despre patimile Mântuitorului (Isaia 53).

In Psalmul 21, David zugrăveşte suferin
ţele de pe cruce ale Mântuitorului cu atâta pre
cizie, de parcă le-ar fi scris chiar lângă Cruce.

Daniel a profeţit cu 490 de ani înainte de
spre venirea Mântuitorului, despre moartea 
Lui pe Cruce şi despre cele ce au urmat -  
dărâmarea Templului şi a Ierusalimului, pre
cum şi despre încetarea jertfelor vechi-testa- 
mentare (Daniel, cap. 9).

L-au recunoscut, într-adevăr, oamenii pe 
Iisus Hristos ca Mântuitor în tot acel 
timp în care El S-a născut şi a trăit pe 
pământ ?

L-au cunoscut mulţi în felurite chipuri. 
Magii de la Răsărit au aflat despre El prin 
mijlocirea stelei care, înainte de naşterea 
Lui, s-a arătat la Răsărit. Păstorii din Bet- 
leem au aflat despre El de la îngerii care 
le-au spus că Mântuitorul S-a născut în ce
tatea lui David. Simeon şi Ana, prin osebită 
descoperire de la Duhul Sfânt, L-au cunos
cut pe El atunci când, la împlinirea a 40 de 
zile de la naşterea Sa, a fost adus la Templu.
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La râul Iordan, în timpul botezului, Ioan Bo
tezătorul L-a cunoscut pe Mântuitorul prin 
descoperire la Pogorârea Sfântului Duh în 
chip de porumbel asupra Lui şi după glasul 
din cer, al lui Dumnezeu-Tatăl: „Acesta este 
Fiul Meu Cel iubit, întru Care am binevoit” 
(Matei 3, 17). Acelaşi glas l-au auzit şi apos
tolii Petru, Iacob şi Ioan la Schimbarea lui la 
Faţă a Mântuitorului pe Muntele Taborului: 
„Acesta este Fiul Meu Cel iubit, pe Acesta 
să-L ascultaţi” (Marcu 9, 7). în afară de 
aceasta, destul de mulţi L-au cunoscut pe 
Hristos după desăvârşirea învăţăturii Sale şi, 
mai ales, după minunile pe care le făcea.

Ce minuni a făcut Iisus Hristos ?

Pe oamenii cuprinşi de boli incurabile şi 
pe îndrăciţi El îi vindeca într-o clipă, fie nu
mai cu cuvântul, fie prin atingerea mâinii şi 
chiar prin atingerea lor de haina Lui. Odată, 
cu cinci, iar altădată, cu şapte pâini, El a 
hrănit câteva mii de oameni în pustie. A 
mers pe apă şi a oprit furtuna mării doar 
prin cuvântul său. A înviat morţi, şi anume 
pe fiul văduvei din Nain, pe fiica lui Iair şi 
pe Lazăr -  la patru zile de la moartea sa.

Dacă Fiul lui Dumnezeu S-a întrupat 
pentru a noastră mântuire, în ce chip a 
săvârşit-o El ?
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Prin învăţătura, viaţa, moartea şi învierea Sa.

Care a fost învăţătura lui Hristos ?

Evanghelia împărăţiei lui Dumnezeu ori, 
altfel spus, învăţătura despre mântuire şi fe
ricirea veşnică, propovăduită şi astăzi de Bi
serica Ortodoxă. (Marcu 1, 14-15).

în ce chip devine mântuitoare pentru noi
învăţătura lui Hristos ?

Atunci când o primim din toată inima şi îi 
urmăm ei. Căci aşa cum cuvântul mincinos al 
diavolului a fost primit de către primii oameni 
şi s-a născut în ei sămânţa păcatului şi a mor
ţii, tot astfel, adevăratul cuvânt al lui Hristos, 
primit cu osârdie de creştini, se face întru noi 
sămânţa vieţii sfinte şi fără de moarte.

Acestea sunt luate după cuvintele Sfântu
lui Apostol Petru: „Fiind născuţi din nou nu 
din sămânţă stricăcioasă, ci din nestrică- 
cioasă, prin cuvântul lui Dumnezeu Cel viu 
şi Care rămâne în veac” (I Petru 1, 23).

In ce chip devine mântuitoare pentru noi
viaţa Mântuitorului Iisus Hristos ?

Când îi urmăm ei. Căci însuşi Hristos 
spune: „Dacă-Mi slujeşte cineva, Să-Mi ur
meze, şi unde sunt Eu, acolo va fi şi sluji
torul Meu” (Ioan 12, 26).
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Despre al patrulea articol

De ce a fost nevoie ca Iisus Hristos să 
Se răstignească, când învăţătura şi fap
tele Lui ar fi trebuit să fie însufleţitoare 
pentru toţi în evlavia către El ?

Bătrânii iudeilor şi cărturarii îl urau pen
tru că le demasca învăţătura mincinoasă şi 
viaţa nelegiuită. Şi-L zavistuiau pentru că, 
datorită învăţăturii şi minunilor, poporul îl 
slăvea pe Iisus mai mult decât pe ei; şi, de 
aceea, ei îl cleveteau întruna şi L-au osândit 
la moarte.

De ce se spune că Iisus Hristos S-a 
răstignit în timpul lui Ponţiu Pilat ?

Ca să se cunoască vremea când a fost 
răstignit.

Cine a fost Ponţiu Pilat ?

Guvernatorul roman al Iudeii, provincie 
care fusese supusă de către romani.

De ce este vrednic de remarcat acest 
eveniment ?

Pentru că în el se împlineşte în mod vădit 
prorocia lui Iacov: „Nu va lipsi sceptru din 
Iuda, nici toiag de cârmuitor din coapsele sa
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le, până ce va veni împăciuitorul, Căruia se 
vor supune toate popoarele” (Facere 49, 10).

De ce ni se spune în Simbolul de 
credinţă nu numai că Iisus Hristos S-a 
răstignit, ci şi că a pătimit ?

Ca să se arate că răstignirea Lui nu a fost 
doar suferinţă şi moarte închipuite, aşa cum 
au spus unii învăţători mincinoşi, ci sufe
rinţă şi moarte adevărate.

De ce se aminteşte şi faptul că El a fost 
îngropat ?

Ca să ne încredinţeze de faptul că El a 
murit şi a înviat cu adevărat; deşi vrăjmaşii 
Lui aşezaseră chiar strajă la mormânt şi îl şi 
pecetluiseră.

Cum a putut Iisus Hristos să sufere 
moartea, Dumnezeu fiind ?

El a suferit şi a murit nu ca Dumnezeu, ci 
în chip omenesc şi nu pentru că nu ar fi pu
tut să fugă de suferinţă, ci pentru că a vrut să 
pătimească^

Hristos însuşi a spus: „... Eu îmi pun su
fletul, ca iarăşi să-l iau. Nimeni nu-1 ia de la 
Mine, ci Eu de la Mine însumi îl pun. Putere 
am Eu ca să-l pun şi putere am iarăşi să-l 
iau” (Ioan 10, 17-18).
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In ce sens se spune că lisus Hristos S-a 
răstignit pentru noi ?

în acela că, prin moartea pe Cruce, El ne-a 
izbăvit pe noi de păcat, blestem şi moarte.

Cum se vorbeşte despre această izbăvire 
în Sfânta Scriptură ?

Despre izbăvirea de păcat: „întru El 
avem răscumpărarea prin sângele Lui şi ier
tarea păcatelor, după bogăţia harului Lui...” 
(Efeseni 1, 7).

Despre izbăvirea de blestem: „Hristos 
ne-a răscumpărat din blestemul Legii, făcân- 
du-Se pentru noi blestem...” (Galateni 3, 13).

Despre izbăvirea de moarte: „Deci, de vre
me ce pruncii s-au făcut părtaşi sângelui şi 
trupului, în acelaşi fel şi El S-a împărtăşit din 
acestea, ca să surpe prin moartea Sa pe cel ce 
are stăpânirea morţii, adică pe diavolul. Şi să 
izbăvească pe acei pe care frica morţii îi ţinea 
în robie toată viaţa” (Evrei 2, 14-15).

în ce chip moartea pe Cruce a 
Mântuitorului lisus Hristos ne izbăveşte 
pe noi de păcat, blestem şi moarte ?

Ca să putem crede mai uşor în această 
taină, cuvântul lui Dumnezeu ne povăţuieşte 
pe noi cu privire la ea, atât cât putem cu
prinde, comparându-L pe lisus Hristos cu
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Adam. Adam este, după fire, cap al întregii 
omeniri, care s-a făcut una cu el prin obârşia 
firească din el. Iisus Hristos, în Care dum
nezeirea s-a unit cu umanitatea, S-a făcut în 
chip haric nou Cap Atotputernic al oame
nilor, pe care îi uneşte cu Sine prin credinţă. 
După cum în Adam noi am căzut în păcat, 
blestem şi moarte, tot aşa ne izbăvim de pă
cat, blestem şi moarte în Iisus Hristos. Pati
ma Lui de bunăvoie şi moartea pe Cruce 
pentru noi, având preţ şi vrednicie fără sfâr
şit, ca o moarte a Celui fără de păcat şi 
Dumnezeu-Omului, precum şi desăvârşită 
satisfacere a dreptei judecăţi dumnezeieşti 
care ne condamnase pe noi, din pricina pă
catului, la moarte, şi merit nemărginit, care 
fără să jignească dreapta judecată, I-a dat 
dreptul de a ne da nouă, păcătoşilor, iertarea 
păcatelor şi har pentru a înfrânge păcatul şi 
moartea. „... Sfinţilor Săi, cărora a voit 
Dumnezeu să le arate care este bogăţia sla
vei acestei tainei între neamuri, adică Hris
tos Cel dintru voi, nădejdea slavei” (Colo- 
seni 1, 26, 27); „Căci, dacă prin greşeala 
unuia moartea a împărăţit printr-unul, cu 
mult mai mult cei ce primesc prisosinţa 
harului şi a darului dreptăţii vor împărăţi în 
viaţă prin Unul Iisus Hristos” (Romani 5, 
17); „... Nici o osândă nu este acum asupra 
celor ce sunt în Hristos Iisus. Căci legea 
duhului vieţii în Hristos Iisus m-a liberat de
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legea păcatului şi a morţii. Pentru că ceea ce 
era cu neputinţă Legii -  fiind slabă prin trup 
-  a săvârşit Dumnezeu, trimiţând pe Fiul 
Său întru asemănarea trupului păcatului şi 
pentru păcat a osândit păcatul în trup. 
Pentru ca îndreptarea din Lege să se împli
nească în noi, care nu umblăm după trup, ci 
după duh” (Romani 8, 1-4).

Mântuitorul Iisus Hristos a suferit
pentru toţi oamenii ?

Din partea Sa, El S-a adus pe Sine jertfă 
pentru toţi, şi pentru toţi a dobândit harul şi 
mântuirea, dar se folosesc de ele aceia din
tre noi care, din partea lor, de bunăvoie iau 
parte la suferinţele Lui, făcându-se aseme
nea cu El în moartea Lui (Fiiipeni 3, 10).

Cum putem fi  părtaşi la suferinţele şi
moartea lui Iisus Hristos ?

Gustăm din suferinţele şi moartea lui 
Iisus Hristos prin credinţa vie din sufletul 
nostru, prin Sfintele Taine în care este as
cunsă şi pecetluită puterea mântuitoarelor 
patimi şi a morţii lui Iisus Hristos şi, în cele 
din urmă, prin răstignirea trupului nostru 
împreună cu patimile şi poftele lui.

„Căci, eu”, spune apostolul, „prin Lege, 
am murit faţă de Lege, ca să trăiesc lui 
Dumnezeu. M-am răstignit împreună cu
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Hristos; şi nu eu mai trăiesc, ci Hristos tră
ieşte în mine. Şi viaţa mea de acum, în trup, 
o trăiesc în credinţa în Fiul lui Dumnezeu, 
Care m-a iubit şi S-a dat pe Sine însuşi pen
tru mine” (Galateni 2, 19-20); „Au nu ştiţi 
că toţi câţi în Hristos Iisus ne-am botezat, 
întru moartea Lui ne-am botezat ?” (Romani
6, 3); „Căci de câte ori veţi mânca această 
pâine şi veţi bea acest pahar, moartea Dom
nului vestiţi până când va veni” (I Corinteni 
11, 26); „Iar cei ce sunt ai lui Hristos Iisus 
şi-au răstignit trupul împreună cu patimile şi 
cu poftele” (Galateni 5, 24).

Cum ne putem răstigni trupul cu 
patimile şi poftele lui ?

înfrânându-ne de la patimi şi pofte şi lup
tând împotriva lor. De pildă: când mânia ne 
îndeamnă să îl grăim de rău pe vrăjmaş şi 
să-i facem rău, atunci să ne împotrivim 
acestei dorinţe, amintindu-ne cum Mântui
torul Iisus, pe Cruce, S-a rugat pentru vrăj
maşii Lui. Să ne rugăm şi noi pentru ei, şi în 
acest chip vom răstigni patima mâniei.

Al cincilea articol

Care este mărturia cea mai apropiată pe 
care ne-a dat-o Iisus Hristos, cum că
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suferinţa şi moartea Lui sunt 
mântuitoare pentru noi, oamenii ?

Aceea că El a înviat, şi astfel a aşezat te
melia fericitei noastre învieri. „Dar acum 
Hristos a înviat din morţi, fiind începătură (a 
învierii) celor adormiţi” (I Corinteni 15, 20).

Ce trebuie crezut despre acea stare în 
care a fost Iisus Hristos între moartea şi 
învierea Sa ?

Această stare este zugrăvită în următoarea 
cântare bisericească: „în mormânt cu trupul, 
în Iad cu sufletul, ca un Dumnezeu, în Rai cu 
tâlharul şi pe scaun împreună cu Tatăl şi cu 
Duhul ai fost, Hristoase, toate umplându-le, 
Cela Ce eşti de necuprins cu mintea !”

Ce este „ iadul ” ?

După etimologia termenului, în limba 
greacă „iadul” înseamnă loc lipsit de lumi
nă. în învăţătura creştină, prin acest nume se 
înţelege temniţa duhovnicească, adică starea 
sufletelor care s-au înstrăinat prin păcat de 
vederea Feţei lui Dumnezeu, şi deci şi de lu
mină şi fericire (Iuda 1-6; Octoih, glas V, 
stihirea 2, 4).

De ce S-a pogorât la iad Mântuitorul 
Iisus Hristos ?
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Pentru a propovădui şi acolo biruinţa 
asupra morţii şi pentru a izbăvi sufletele 
care aşteptau cu credinţă venirea Sa.

Sfânta Scriptură vorbeşte despre aceasta ?

în legătură cu acestea aflăm în Sfânta 
Scriptură: „Pentru că şi Hristos a suferit o 
dată moartea pentru păcatele noastre, El cel 
drept pentru cei nedrepţi, ca să ne aducă pe 
noi la Dumnezeu, omorât fiind cu trupul, 
dar viu făcut cu duhul, cu care S-a coborât şi 
a propovăduit şi duhurilor ţinute în închi
soare...” (I Petru 3, 18, 19).

Ce trebuie înţeles din Simbolul de 
credinţă prin cuvintele „şi a înviat a 
treia zi după Scripturi “ ?

Aceste cuvinte sunt împrumutate în Sim
bolul de Credinţă din cea dintâi Epistolă că
tre Corinteni: „Căci v-am dat, întâi de toate, 
ceea ce şi eu am primit, că Hristos a murit 
pentru păcatele noastre după Scripturi; şi că 
a fost îngropat şi că a înviat a treia zi, după 
Scripturi” (I Corinteni 15, 3, 4).

Care este înţelesul acestei expresii: 
„după Scripturi“ ?

Aceasta înseamnă că Iisus Hristos a mu
rit şi a înviat, întocmai aşa cum au scris pro
rocii în cărţile Vechiului Testament.
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De pildă, unde este scris despre 
aceasta ?

în capitolul 53 al cărţii prorocului Isaia, 
unde sunt zugrăvite cu multe amănunte su
ferinţa şi moartea Mântuitorului Iisus Hris
tos: „Dar El fusese străpuns pentru păcatele 
noastre şi zdrobit pentru fărădelegile noas
tre. El a fost pedepsit pentru mântuirea 
noastră şi prin rănile Lui noi toţi ne-am vin
decat” (Isaia 53, 5).

Tâlcuind cuvântul Psalmului 15 despre 
învierea lui Hristos, Sfântul Apostol Pavel 
zice: „Căci nu vei lăsa sufletul meu în iad, 
nici nu vei da pe cel sfânt al Tău să vadă 
stricăciune” (Fapte 2, 27).

Există în Scriptura Vechiului Testament 
şi indiciul că Iisus Hristos trebuia să 
învie anume în a treia zi ?

Aceasta este închipuită în chip prorocesc 
de către Iona: „Şi a stat Iona în pântecele 
peştelui [chitului] trei zile şi trei nopţi” 
(Iona 2, 1; Matei 12, 40).

Cum s-a aflat că Iisus Hristos a înviat ?

Ostaşii care străjuiau mormântul Lui, cu 
frică au cunoscut aceasta, pentru că îngerul 
Domnului a răsturnat piatra care acoperea 
mormântul Lui şi, mai mult, a avut loc şi un 
mare cutremur. De asemenea, şi îngerii au
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vestit învierea lui Hristos Măriei Magdalena 
şi altor câţiva. Mai mult, în aceeaşi zi a în
vierii Sale, însuşi Mântuitorul lisus Hristos 
S-a arătat multora: mironosiţelor, lui Petru, 
celor doi ucenici ce mergeau spre Emaus, iar 
la sfârşit, tuturor apostolilor în casa ale cărei 
uşi erau zăvorâte. Apoi, în mod repetat, li S-a 
tot arătat timp de 40 de zile, iar în unele zile 
S-a'arătat la mai mult de cinci credincioşi 
adunaţi laolaltă (I Corinteni 15, 6).

De ce lisus Hristos S-a arătat apostoli
lor timp de 40 de zile după învierea Sa ?

în acel timp, El a continuat să-i înveţe tai
nele împărăţiei lui Dumnezeu (Fapte 1, 3).

Al şaselea articol

Oare din Sfânta Scriptură s-a luat 
zugrăvirea înălţării Domnului la Cer, 
din cel de-al şaselea articol al 
Simbolului de credinţă ?

Ea este împrumutată din următoarele cu
vinte ale Sfintei Scripturi: „Cel ce S-a pogo
rât, Acela este Care S-a suit mai presus de 
toate cerurile, ca pe toate să le umple” (Efe- 
seni 4, 10); „... avem astfel de Arhiereu Care 
a şezut de-a dreapta tronului slavei în ce
ruri...” (Evrei 8, 1).
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Iisus Hristos S-a înălţat la cer ca 
Dumnezeu ori ca om ?

Ca om, căci ca Dumnezeu El a fost din- 
totdeauna şi va fi pentru totdeauna în cer.

în ce chip stă Mântuitorul Iisus Hristos 
de-a dreapta Tatălui, când Dumnezeu 
este omniprezent ?

Acest lucru trebuie înţeles duhovniceşte, 
adică Iisus Hristos are aceeaşi putere şi sla
vă, ca şi Dumnezeu-Tatăl.

Despre al şaptelea articol

Ce ne spune Sfânta Scriptură despre 
viitoarea venire a lui Hristos ?

Acest Iisus Care S-a înălţat de la voi 
la cer, astfel va şi veni, precum L-aţi văzut 
mergând la cer” (Fapte 1, 11). Acestea le-au 
spus îngerii apostolilor chiar în timpul înăl
ţării Domnului.

Ce spune Scriptura despre viitoarea Lui 
Judecată ?

Că vine ceasul în care toţi cei din 
morminte vor auzi glasul Lui, şi vor ieşi cei 
ce au făcut cele bune, spre învierea vieţii, iar
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cei ce au făcut cele rele, spre învierea osân
dirii” (Ioan 5, 28, 29). Acestea sunt înseşi 
cuvintele Mântuitorului Iisus Hristos.

Ce se spune despre împărăţia Lui cea
fără de sfârşit ?

„Acesta va fi mare şi Fiul Celui Preaînalt 
Se va chema şi Domnul Dumnezeu îi va da 
Lui tronul lui David, părintele Său. Şi va 
împărăţi peste casa lui Iacov în veci şi împă
răţia Lui nu va avea sfârşit” (Luca 1, 32, 
33). Acestea sunt cuvintele îngerului către 
Maica Domnului.

Viitoarea venire a lui Hristos va fi tot
aşa ca mai înainte ?

Va fi în întregime diferită de cea ante
rioară.

Atunci a venit să sufere pentru noi în sme
renie, iar la judecata noastră va veni cu slava 
Sa şi toţi sfinţii Săi îngeri (Matei 25, 31).

Toţi oamenii vor fi judecaţi de El ?

Toţi, fără excepţie.

Cum se va face judecata ?

Conştiinţa fiecărui om se va deschide în 
faţa tuturor şi se vor descoperi nu numai
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toate faptele pe care le-a făcut cineva în în
treaga viaţă pe pământ, ci şi orice cuvânt 
grăit, dorinţă ascunsă şi gând: până ce nu 
va veni Domnul, Care va lumina cele as
cunse ale întunericului şi va vădi sfaturile 
inimilor. Şi atunci fiecare va avea de la 
Dumnezeu lauda” (1 Corinteni 4, 5).

El ne va judeca şi pentru cuvintele şi 
gândurile noastre rele ?

Fără îndoială, vom fi judecaţi, dacă nu ne 
vom întoarce de la ele prin pocăinţă, cre
dinţă şi prin îndreptarea vieţii: „Vă spun că 
pentru orice cuvânt deşert, pe care-1 vor ros
ti, oamenii vor da socoteală în ziua judecă
ţii” (Matei 12, 36).

Va veni degrabă Iisus Hristos la 
judecată ?

Aceasta va fi fără de veste, şi pentru 
aceasta este de trebuinţă să trăim în aşa fel 
încât să fim mereu gata pentru ea: „Domnul 
nu întârzie cu făgăduinţa Sa, după cum so
cotesc unii că e întârziere, ci îndelung rabdă 
pentru voi, nevrând să piară cineva, ci toţi să 
vină la pocăinţă. Iar ziua Domnului va veni 
ca un fur...” (II Petru 3, 9-10); „Drept aceea, 
privegheaţi, că nu ştiţi ziua, nici ceasul când 
vine Fiul Omului” (Matei 25, 13).
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Nu ni s-au descoperit însă anumite
semne ale apropiatei veniri a lui
Hristos ?

în cuvântul lui Dumnezeu ni se descope
ră oarecare semne, şi anume: împuţinarea 
credinţei şi a dragostei între oameni, înmul
ţirea păcatelor şi a calamităţilor, propovă- 
duirea Evangheliei la toate popoarele, veni
rea lui Antihrist (Matei, cap. 24).

Cum se tâlcuieşte „Antihrist“ ?

Potrivnicul lui Hristos, cel care se va 
strădui să distrugă creştinătatea, dar, în loc 
de aceasta, el singur va pieri într-un chip 
groaznic (II Tesaloniceni 2, 8).

Ce este împărăţia lui Hristos ?

împărăţia lui Hristos este, în primul rând, 
întreaga lume, iar, în al doilea rând, toţi cre
dincioşii de pe pământ şi, în al treilea rând, 
toţi fericiţii din cer.

Prima desemnează împărăţia naturală, a 
doua, împărăţia harică, iar a treia, îm
părăţia slavei.

La care dintre acestea se referă Simbolul
de credinţă când spune că împărăţia lui
Hristos nu va avea sfârşit ?

La împărăţia slavei.
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Despre al optulea articol

în ce sens Duhul Sfânt este numit
„Domn “ ?

în acelaşi sens în care este numit şi Fiul 
lui Dumnezeu -  de Dumnezeu adevărat.

Mărturiseşte despre aceasta Sfânta
Scriptură ?

Aceasta se vede din cuvintele pe care 
Sfântul Apostol Petru le-a spus la demascarea 
lui Anania: „... de ce a umplut satana inima ta 
ca să minţi tu Duhului Sfânt... ? N-ai minţit 
oamenilor, ci lui Dumnezeu” (Fapte 5, 3,4).

Ce înţelegem prin numirea Duhului
Sfânt „de-viaţă-Făcător“ ?

Aceasta trebuie înţeleasă cum că El, îm
preună cu Dumnezeu-Tatăl şi cu Fiul, dă
deau viaţă făpturilor, îndeosebi oamenilor 
duhovniceşti: „De nu se va naşte cineva din 
apă şi din Duh, nu va putea să intre în împă
răţia lui Dumnezeu” (Ioan 3, 5).

De unde ştim că Duhul Sfânt purcede de
la Tatăl ?

Noi ştim aceasta din următoarele cuvinte 
ale însuşi Mântuitorului Iisus Hristos: „Iar
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când va veni Mângâietorul, pe Care Eu îl 
voi trimite vouă de la Tatăl, Duhul Adevăru
lui, Care de la Tatăl purcede, Acela va măr
turisi despre Mine” (Ioan 15, 26).

învăţătura despre purcederea Duhului 
Sfânt de la Tatăl poate fi supusă 
schimbării ori este deplină ?

Nu poate. în primul rând, pentru că Bi
serica Ortodoxă, în învăţătura ei, repetă în
tocmai cuvintele Mântuitorului Iisus Hris
tos. Iar cuvintele Lui, fără îndoială, sunt în
destulătoare şi au desăvârşită pronunţare a 
adevărului. în al doilea rând, pentru că al 
doilea Sinod Ecumenic, al cărui principal 
obiectiv a fost întărirea adevăratei învăţături 
despre Duhul Sfânt, fără îndoială a expus în
destulător această învăţătură în Simbolul de 
credinţă. Iar Biserica Universală a recunos
cut aceasta în mod hotărâtor, astfel încât al 
treilea Sinod Ecumenic, în al şaptelea canon 
al său, a interzis orice fel de schimbare în 
Simbolul de credinţă.

De aceea, Sfântul Ioan Damaschin scrie: 
„Despre Duhul Sfânt spunem că purcede de 
la Tatăl, şi îl numim Duh al Tatălui, iar de
spre Duhul Sfânt purcezând de la Fiul nu 
spunem una ca aceasta, ci duh al Fiului îl 
numim” {Dogmatica).
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De unde se vede că Duhului Sfânt I Se 
cuvine închinarea şi slava, asemenea 
Tatălui şi Fiului ?

Aceasta se vede din aceea că Iisus Hristos 
a poruncit să se boteze în numele Tatălui, al 
Fiului şi al Sfântului Duh (Matei 28, 19).

De ce se spune, în Simbolul de credinţă, 
că Duhul Sfânt a grăit prin proroci ?

Aceasta se spune împotriva unor învăţă
tori mincinoşi, care spuneau despre cărţile 
Vechiului Testament că nu sunt scrise sub 
inspiraţia Duhului Sfânt.

Mărturiseşte Sfânta Scri7ptură că prin 
proroci a vorbit Duhul Sfânt ?

Sfântul Apostol Petru scrie: „Pentru că 
niciodată prorocia nu s-a făcut din voia 
omului, ci oamenii cei sfinţi ai lui Dumne
zeu au grăit, purtaţi fiind de Duhul Sfânt” 
(II Petru 1,21).

Dar Duhul Sfânt nu a grăit şi prin 
apostoli ?

Ba da. „Lor le-a fost descoperit că nu pen
tru ei înşişi, ci pentru voi slujeau ei aceste lu
cruri, care acum vi s-au vestit prin aceia, întru 
Duhul Sfânt trimis din cer” (I Petru 1,12).
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De ce nu se aminteşte atunci şi despre 
apostoli în Simbol ?

Pentru că, în vremea alcătuirii lui, nu se 
îndoia nimeni că apostolii au fost inspiraţi 
de Duhul Sfânt.

Duhul Sfânt nu Se descoperă oamenilor 
în oarecare chipuri deosebite ?

El S-a pogorât peste apostoli în chip de 
limbi de foc, la 50 de zile după învierea lui 
Hristos.

Se transmite Duhul Sfânt oamenilor şi 
astăzi ?

Se transmite tuturor creştinilor adevăraţi: 
„Nu ştiţi, oare, că voi sunteţi templu al lui 
Dumnezeu şi că Duhul lui Dumnezeu lo
cuieşte în voi ?” (I Corinteni 3, 16)

Cum putem să ne facem părtaşi Duhului 
Sfânt ?

Prin rugăciune osârduitoare şi prin Sfin
tele Taine: „Deci dacă voi, răi fiind, ştiţi să 
daţi fiilor voştri daruri bune, cu cât mai mult 
Tatăl vostru Cel din ceruri va da Duh Sfânt 
celor care îl cer de la E l !” (Luca 11, 13); 
„Iar când bunătatea şi iubirea de oameni a 
Mântuitorului nostru Dumnezeu s-au arătat,
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El ne-a mântuit nu din faptele cele întru 
dreptate, săvârşite de noi, ci după a Lui în
durare, prin baia naşterii celei de-a doua şi 
prin înnoirea Duhului Sfânt, pe Care L-a 
vărsat peste noi, din belşug, prin Iisus Hris
tos, Mântuitorul nostru” (Tit 3, 4-6).

Care sunt principalele daruri ale
Duhului Sfânt ?

Principalele şi cele mai generale sunt, 
după socotinţa prorocului Isaia, următoarele 
şapte: duhul fricii de Dumnezeu, duhul cu
noaşterii, duhul tăriei, duhul sfatului, duhul 
înţelegerii, duhul înţelepciunii, duhul lui 
Dumnezeu sau darul evlaviei şi insuflării de 
sus în cele mai înalte trepte (Isaia 11, 1-3).

Despre al nouălea articol

Ce este Biserica ?

Biserica este aşezământul de la Dumne
zeu al comunităţii oamenilor, uniţi în cre
dinţa ortodoxă, Legea lui Dumnezeu, în ju
rul episcopilor şi al Sfintelor Taine.

Ce înseamnă a crede în Biserică ?

Aceasta înseamnă a cinsti cu evlavie ade
vărata Biserică a lui Hristos şi a ne supune
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învăţăturii şi poruncilor ei, cu încredinţarea 
că în ea se află, lucrează mântuitor, învaţă şi 
îndreaptă, harul, izvorând de la unicul şi 
veşnicul ei cap, Domnul Iisus Hristos.

Cum poate face Biserica, care este 
văzută, obiectul credinţei când credinţa, 
după apostoli, este, dimpotrivă, 
nevăzută ?

în primul rând, deşi Biserica este văzută, 
dar harul lui Dumnezeu care locuieşte în ea 
şi în mădularele ei sfinţite este nevăzut şi 
astfel rezultă că prin har ea devine obiect al 
credinţei.

în al doilea rând, Biserica fiind văzută, 
deoarece ea este pe pământ şi ei îi aparţin 
toţi creştinii drept-măritori trăitori pe pă
mânt, este în acelaşi timp şi nevăzută, deoa
rece ea este şi în cer, fiind alcătuită din toţi 
cei care şi-au încheiat viaţa lor în adevărata 
credinţă şi în sfinţenie.

Cum se poate înţelege existenţa în 
acelaşi timp a Bisericii şi pe pământ, şi 
în cer ?

Următoarele cuvinte ale Sfântului Apos
tol Pavel către creştini ne lămuresc: „... v-aţi 
apropiat de muntele Sion şi de cetatea Dum
nezeului Celui viu, de Ierusalimul cel ceresc 
şi de zeci de mii de îngeri, în adunare sărbă
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torească, şi de biserica celor întâi născuţi, 
care sunt scrişi în ceruri şi de Dumnezeu Ju
decătorul tuturor, şi de duhurile drepţilor 
celor desăvârşiţi, şi de Iisus, Mijlocitorul 
Noului Testament...” (Evrei 12, 22-24).

Ce ne adevereşte nouă că harul lui 
Dumnezeu se află în adevărata 
Biserică ?

în primul rând\ Capul Bisericii este Dum- 
nezeu-Omul, Iisus Hristos, Cel plin de har şi 
de adevăr, Care umple trupul Său, adică Bi
serica, de har şi de adevăr (Ioan 1, 14-17).

In al doilea rând, aceea că El le-a făgăduit 
ucenicilor Săi Duhul Sfânt, Care va fi cu ei 
veşnic, şi că, după această făgăduinţă, Duhul 
Sfânt aşază păstori în Biserică (Ioan 14, 16).

Sfântul Apostol Pavel ne spune că Dumne- 
zeu-Tatăl L-a dat pe Mântuitorul Iisus Hristos 
Cap Bisericii mai presus de toate şi că Biseri
ca este trupul Său (Efeseni 1, 22, 23).

Acelaşi apostol vorbeşte către păstorii bi
sericii: „... luaţi aminte de voi înşivă şi de 
toată turma, întru care Duhul Sfânt v-a pus 
pe voi episcopi, ca să păstraţi Biserica lui 
Dumnezeu, pe care a câştigat-o cu însuşi 
sângele Său“ (Fapte 20, 28).

Ce anume ne mai încredinţează că harul 
lui Dumnezeu a rămas în Biserică până
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astăzi şi va rămâne până la sfârşitul 
veacurilor ?

De aceasta ne încredinţează pe noi urmă
toarele cuvinte ale lui Iisus Hristos însuşi şi 
ale apostolului Său: voi zidi Biserica 
Mea şi porţile iadului nu o vor birui” (Matei 
16, 18); „Iată Eu cu voi sunt în toate zilele, 
până la sfârşitul veacului” (Matei 28, 20); 
„Lui (Dumnezeu-Tatăl) fie slava în Biserică 
şi întru Hristos Iisus în toate neamurile vea
cului veacurilor. Amin !” (Efeseni 3, 21)

Pentru ce Biserica este Una ?

Pentru că ea este un singur trup duhovni
cesc, având un singur cap, pe Hristos, şi este 
însufleţită de un singur Duh Sfânt. „Este un 
trup şi un Duh, precum şi chemaţi aţi fost la 
o singură nădejde a chemării voastre; este 
un Domn, o credinţă, un botez, un Dumne
zeu şi Tatăl tuturor...” (Efeseni 4, 4-6).

Ce ne încredinţează totuşi că Iisus Hris
tos este unicul cap al unicei Biserici ?

Sfântul Apostol Pavel scrie că, deoarece 
Biserica este locaş al lui Dumnezeu, nimeni 
nu poate pune o altă temelie decât cea pusă, 
care este Iisus Hristos (I Corinteni 3, 11). De 
aceea, pentru Biserică ca trup al lui Hristos 
nu poate exista alt cap decât Iisus Hristos.
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Biserica trebuie să dăinuiască de-a lungul 
tuturor generaţiilor din veac şi are trebuinţă 
de cap care să dăinuiască întotdeauna, şi 
singurul care împlineşte această condiţie 
este Iisus Hristos.

De aceea, şi apostolii nu s-au numit mai 
mult decât slujitori ai Bisericii (Coloseni 1, 
22, 24, 25).

Ce ne cere explicit unitatea Bisericii ?

A păzi „... unitatea Duhului, întru legătu
ra păcii” (Efeseni 4, 3).

Cum se împacă unitatea Bisericii cu 
faptul că există multe Biserici despărţite 
şi autonome, ca de pildă: cea din 
Ierusalim, din Antiohia, din Alexandria, 
din Constantinopol, din Rusia ?

Acestea sunt părţi ale Bisericii ori, mai 
bine zis, părţi ale Bisericii Universale, celei 
Una. Alcătuirea lor despărţitoare, văzută, nu 
le împiedică să fie mădulare ale unicului 
trup al Bisericii soborniceşti, având ca sin
gur cap pe Hristos şi un unic duh de credinţă 
şi har. Această unitate văzută se exprimă 
prin unitatea credinţei mărturisite şi legătura 
în rugăciune şi Sfintele Taine.

Există şi unitate între Biserica de pe 
pământ şi Biserica din cer ?
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Fără îndoială, atât după legătura lor cu 
unicul cap, Domnul nostru lisus Hristos, cât 
şi după legătura dintre una şi cealaltă.

Ce mijloace de legătură există între 
Biserica de pe pământ şi cea din cer ?

Rugăciunea întru credinţă şi dragostea. 
Credincioşii aparţinând Bisericii luptătoare 
de pe pământ se roagă la Dumnezeu, che- 
mându-i în acelaşi timp în ajutor pe sfinţi, 
care aparţin Bisericii din cer, iar aceştia, lo
cuind pe treptele cele mai înalte din apropie
rea lui Dumnezeu, prin rugăciunile lor mij
locitoare, curăţesc, întăresc şi aduc înaintea 
lui Dumnezeu rugăciunile credincioşilor tră
itori pe pământ şi, cu voia lui Dumnezeu, îi 
ajută cu binefaceri asupra lor, fie prin putere 
nevăzută, fie prin arătarea lor, ori prin alte 
mijloace.

După ce dreptar îşi întemeiază Biserica 
de pe pământ chemarea în rugăciune a 
sfinţilor Bisericii din cer ?

După Sfânta Tradiţie, al cărei început se 
vede şi în Sfânta Scriptură. De pildă, când 
prorocul David cheamă în rugăciune: 
„Doamne Dumnezeul lui Avraam şi al lui 
Isaac şi al lui Iacov, părinţii noştri...” (I Pa- 
ralipomena 29, 18), atunci el îi pomeneşte 
pe sfinţi ca întărire a rugăciunii sale, exact
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aşa cum astăzi Biserica Ortodoxă îl cheamă 
pe Hristos, adevăratul Dumnezeu al nostru, 
pentru rugăciunile Preacuratei Maicii Sale şi 
ale tuturor sfinţilor.

Sfântul Chirii al Ierusalimului spune în 
explicarea Dumnezeieştii Liturghii: „Să po
menim şi pe cei mai înainte adormiţi, mai 
întâi pe patriarhi, proroci, apostoli, muce
nici, pentru ca pentru rugăciunile şi mijlo
cirea lor să primescă Dumnezeu rugăciunea 
noastră” (Cateheze).

în Cuvântul la sărbătoarea celor 40 de 
mucenici, Sfântul Vasile ce Mare spune: 
„Cel întristat să vină cu nădejde la aceşti 40 
de mucenici. Cel ce se veseleşte să alerge la 
dânşii. Primul ca să ia uşurare, iar cel de-al 
doilea să-şi păstreze starea sa. Femeia evla
vioasă să îndrepte rugăciuni către ei pentru 
fii săi. Să ceară întoarcerea bărbatului ei în
străinat ori izbăvirea lui din boală. Cu toţii să 
facem rugăciuni împreună cu mucenicii!”

Există mărturie în Sfânta Scriptură 
despre rugăciunea mijlocitoare a 
sfinţilor în ceruri ?

Sfântul Evanghelist Ioan a văzut în Des
coperire un înger din cer, căruia „... i s-a dat 
lui tămâie multă, ca s-o aducă împreună cu 
rugăciunile tuturor sfinţilor, pe altarul de aur 
dinaintea tronului. Şi fumul tămâiei s-a suit,
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din mâna îngerului, înaintea lui Dumnezeu, 
împreună cu rugăciunile sfinţilor” (Apoca- 
lipsă 8, 3, 4).

Există mărturie în Sfânta Scriptură 
despre arătarea sfinţilor binefăcători din 
cer ?

Sfântul Evanghelist Matei relatează că, 
după moartea prin răstignire a Domnului 
Iisus Hristos, multe trupuri ale sfinţilor 
adormiţi s-au sculat. Şi ieşind din morminte, 
după învierea Lui, au intrat în cetatea sfântă 
şi s-au arătat multora” (Matei 27, 52, 53). 
Deoarece minunea a fost aşa de mare, nu ar 
fi putut să rămână fără urmări. Aceasta tre
buia să arate că sfinţii înviaţi s-au arătat ca 
să vestească pogorârea Mântuitorului Iisus 
Hristos la iad şi biruitoarea Sa înviere, şi pe 
aceasta s-o propovăduiască în grabă celor 
născuţi în Biserica vechi-testamentară, ca 
aceştia să se îndemne a intra în Biserica 
nou-testamentară.

Ce mărturii ne întăresc în credinţa că 
sfinţii, după trecerea lor din această 
viaţă, fac minuni prin mijlocirea unor 
lucruri pământeşti ?

A patra Carte a Regilor mărturiseşte că 
prin atingerea cu moaşte, prorocul Elisei a 
înviat un mort (Galateni 13, 21).
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Sfântul Apostol Pavel a săvârşit vindecări 
şi minuni nu numai în mod nemijlocit, ci 
le-a făcut şi prin ştergare şi şorţuri pe care le 
purtase (Fapte 19, 12). Din acest exemplu se 
poate înţelege că sfinţii pot să acţioneze ca 
binefăcători şi după trecerea lor din această 
viaţă prin mijloace pământeşti care au pri
mit de la ei sfinţenia.

In primul Cuvânt împotriva lui Iulian 
Apostatul, Sfântul Grigorie Teologul spune: 
„Nu te-ai ruşinat, oare, de cei ce s-au jertfit 
pentru Hristos, nu te-ai temut de acei mari 
nevoitori: de Ioan, de Petru, de Pavel, de Ia- 
cov, de Ştefan, de Luca, de Andrei, de Tecla 
şi de alţi mărturisitori ai adevărului, care au 
fost mai înaintea acestora şi după aceştia ? 
De cei ce s-au împotrivit focului, fierului, 
fiarelor sălbatice şi tiranilor care-i munceau 
ori îi ameninţau cu muncile, iar ei pătimeau 
ca şi când nu ar fi fost trupurile lor, ori ca şi 
cum ar fi fost fără de trupuri. Şi pentru ce 
aceasta ? Ca să nu înjosească credinţa şi nici 
Evanghelia; pentru aceea, pe bună dreptate 
li s-au aşezat cinstiri mari şi sărbători. De
monii prin ei se alungă, sunt vindecate boli, 
prin ei se fac descoperiri şi prorociri. Trupu
rile lor au aceeaşi putere ca şi sufletele lor 
sfinte, atunci când cineva le atinge sau le 
cinsteşte, chiar şi picăturile de sânge, cele 
mai mici semne ale pătimirii lor, lucrează 
asemenea trupurilor”.
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Sfântul Ioan Damaschin scrie: „Domnul 
Iisus Hristos ne-a dăruit moaştele sfinţilor ca 
nişte izvoare mântuitoare, ce izvorăsc mulţi
me de binefaceri”. Ca o lămurire la acestea el 
adaugă: „sfinţii s-au făcut visterii şi lăcaşuri 
curate ale lui Dumnezeu” (Dogmatica).

De ce Biserica este sfântă ?

Pentru că ea a fost sfinţită de Mântuitorul 
Iisus Hristos prin patimile Sale, prin învăţă
tura Sa, prin rugăciunea Sa şi prin Sfintele 
Taine. „... Hristos a iubit Biserica, şi S-a dat 
pe Sine pentru ea, ca s-o sfinţească, cură- 
ţind-o cu baia apei prin cuvânt, şi ca s-o în
făţişeze Sieşi, Biserică slăvită, neavând pată 
sau zbârcitură, ori altceva de acest fel, ci 
ca... să fie sfântă şi fără de prihană” (Efeseni
5, 25-27). în rugăciunea pentru credincioşi 
către Dumnezeu-Tatăl, Iisus Hristos a spus 
printre altele: „Sfinţeşte-i pe ei întru adevărul 
Tău; cuvântul Tău este adevărul. Pentru ei Eu 
Mă sfinţesc pe Mine însumi, ca şi ei să fie 
sfinţiţi întru adevăr” (Ioan 17, 17-19).

Cum de este sfântă Biserica, atâta timp
cât în ea se află şi păcătoşi ?

Există păcătoşi, dar ei, căindu-se cu ade
vărată pocăinţă, nu împiedică Biserica să fie 
sfântă. Cât îi priveşte pe păcătoşii care nu se 
căiesc, aceştia, fie prin lucrarea puterii Bi
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sericii văzute, fie prin puterea lui Dumnezeu 
cea nevăzută, ca mădulare moarte se taie de 
la trupul Bisericii şi, în acest chip, ea se păs
trează sfântă şi sub acest aspect. „Scoateţi 
afară dintre voi pe cel rău” (I Corinteni 5, 
13); „Dar temelia cea tare a lui Dumnezeu stă 
neclintită, având pecetea aceasta: «Cunos- 
cut-a Domnul pe cei ce sunt ai Săi»; şi «să se 
depărteze de la nedreptate oricine cheamă 
numele Domnului»” (II Timotei 2, 19).

De ce Biserica se numeşte 
Sobornicească, adică Universală ori a 
toată lumea ?

Pentru că ea nu este mărginită nici de loc, 
nici de timp, nici de popor, ci îi cuprinde în 
sine pe toţi credincioşii adevăraţi din toate 
locurile, timpurile şi popoarele.

Sfântul Apostol Pavel spune : cuvântul 
adevărului Evangheliei... (este) în toată lumea, 
aduce roadă şi sporeşte întocmai” (Coloseni 1, 
5-6); şi că în Biserica lui Hristos „nu mai este 
elin şi iudeu, tăiere împrejur şi netăiere împre
jur, barbar, scit, rob ori liber, ci toate şi întru 
toţi Hristos” (Coloseni 3, 11); „... cei ce sunt 
din credinţă se binecuvintează împreună cu 
credinciosul Avraam” (Galateni 3, 9).

Care este principala caracteristică a 
Bisericii Universale ?
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Numai ea are cea mai înaltă făgăduinţă, 
că porţile iadului nu o vor birui pe ea, că 
Domnul va fi cu ea până la sfârşitul veacu
rilor, că în ea va fi slava lui Dumnezeu prin 
Hristos Iisus în toate neamurile, până în 
veac. Prin urmare, ea niciodată nu poate să 
cadă din credinţă, nici să greşească în ade
vărul de credinţă ori să ne ducă în rătăcire. 
„Mărturisim ca un adevăr fără tăgadă că 
Biserica Sobornicească nu poate greşi şi nici 
a predica minciuna în locul adevărului, 
deoarece Sfântul Duh Care lucrează mereu 
pentru cei credincioşi şi în învăţătorii Bise
ricii, o păzeşte mai presus de orice rătăcire” 
(Epistolele patriarhilor răsăriteni, Despre 
dreapta credinţă).

Dacă Biserica Sobornicească îi cuprinde 
în sine pe toţi drept-credincioşii din 
lume, apoi negreşit, nu ar urma ca toţi 
credincioşii să-i aparţină pentru a se 
mântui ?

Cu adevărat aşa este. Deoarece Iisus 
Hristos, după cuvintele Sfântului Apostol 
Pavel, este capul Bisericii şi Mântuitorul 
trupului (Efeseni 5, 23). Deci, ca să avem 
parte de mântuirea Lui, este de neapărată 
trebuinţă ca să fim membre ale trupului Său, 
adică al Bisericii soborniceşti.

Sfântul Apostol Petru scrie că botezul ne 
mântuie pe noi după chipul corăbiei lui Noe.
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Nu s-au mântuit de potopul universal decât 
cei care erau în arca lui Noe. La fel şi noi ne 
găsim veşnica mântuire, numai dacă ne 
aflăm în unica Biserică Sobornicească.

Ce gânduri şi ce ar mai fi de amintit 
referitor la denumirea Bisericii de 
Răsărit ?

La Răsărit a fost aşezat Raiul în care s-a 
zidit prima Biserică, a protopărinţilor necă
zuţi în păcat. Şi tot acolo, după căderea în 
păcat, s-a pus temelia noii Biserici mântu
itoare, prin făgăduinţa Mântuitorului. La 
Răsărit, în pământul Iudeii, Domnul nostru 
lisus Hristos a săvârşit mântuirea noastră, 
punând începutul Bisericii Creştine. De aco
lo s-a răspândit ea în întreaga lume. Credinţa 
Bisericii Soborniceşti Universale, întărită de 
cele şapte Sinoade Ecumenice, se păstrează 
până în zilele noastre, în curăţia sa dintru în
ceputuri, neschimbată, în vechile Biserici ale 
Răsăritului şi în cele de un cuget cu dânsele.

De ce Biserica se numeşte 
apostolească ?

Pentru că ea păstrează neîntrerupt şi ne
schimbat de la apostoli, şi învăţătura, şi con
tinuitatea darului Sfântului Duh, prin sfinţita 
Hirotonie. în acest înţeles, Biserica se mai 
numeşte şi Ortodoxă sau drept-măritoare.
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„Deci, dar, nu mai sunteţi străini şi locuitori 
vremelnici, ci sunteţi împreună cetăţeni cu 
sfinţii şi casnici ai lui Dumnezeu, zidiţi fiind 
pe temelia apostolilor şi a prorocilor, piatra 
cea din capul unghiului fiind însuşi Iisus 
Hristos” (Efeseni 2, 19).

Ce ne învaţă Simbolul de credinţă, 
atunci când numeşte Biserica 
apostolească ?

Ne învaţă să ţinem cu tărie învăţătura şi 
predaniile apostolilor şi să ne îndepărtăm de 
acea învăţătură şi de acei învăţători care nu 
ne întăresc în învăţătura apostolilor

Sfântul Apostol Pavel spune: „Deci, dar, 
fraţilor, staţi neclintiţi şi ţineţi predaniile pe 
care le-aţi învăţat, fie prin cuvânt, fie prin 
epistola noastră” (II Tesaloniceni 2, 15). 
„De omul eretic, după întâia şi a doua mus
trare, depărtează-te...” (Tit 3, 10); „Pentru că 
mulţi sunt răzvrătiţi, grăitori în deşert şi în
şelători, mai ales cei din tăierea împrejur, 
cărora trebuie să li se închidă gura ca unora 
care răzvrătesc case întregi, învăţând, pentru 
câştig urât, cele ce nu se cuvin” (Tit 1, 10, 11). 
„... Iar de nu va asculta nici de Biserică, să-ţi 
fie ţie ca un păgân şi vameş” (Matei 18, 17).

Pe ce se întemeiază instituţia Bisericii în 
păstrarea continuităţii slujirii apostolice ?
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Pe ierarhia bisericească.

De unde îşi trage începutul ierarhia 
Bisericii Ortodoxe ?

De la însuşi Mântuitorul Iisus Hristos şi 
de la pogorârea Sfântului Duh peste apostoli 
şi care, până acum, continuă neîntrerupt prin 
punerea mâinilor prin taina Hirotoniei (sfin
ţirii). „Şi El a dat pe unii apostoli, pe alţii 
proroci, pe alţii evanghelişti, pe alţii păstori 
şi învăţători, spre desăvârşirea sfinţilor, la 
lucrul slujirii, la zidirea trupului lui Hris
tos...” (Efeseni 4, 11, 12).

Cum poate sfinţita ierarhie să-şi 
desfăşoare lucrarea sa, în toată Biserica 
sobornicească ?

Prin Sinodul Ecumenic.

Căror ierarhii se supun principalele 
părţi ale Bisericii soborniceşti ?

Patriarhilor ortodocşi.

Cărei ierarhii se supun regiunile mai 
mici şi oraşele ?

Mitropoliţilor, arhiepiscopilor şi episco- 
pilor.
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Ca să-şi împlinească sarcina ascultării
de Biserică, de unde trebuie să cunoască
fiii săi ceea ce au de făcut ?

Aceasta trebuie s-o cunoască din Sfânta 
Scriptură, din canoanele sfinţilor apostoli, 
din sinoadele ecumenice şi locale, de la 
Sfinţii Părinţi şi din legiuirile bisericeşti.

Despre al zecelea articol

De ce se pomeneşte despre Botez în
Simbolul de credinţă ?

Deoarece credinţa se pecetluieşte prin 
Botez şi prin celelalte Taine.

Ce este Taina ?

Taina este lucrarea sfinţitoare prin care 
harul acţionează în chip tainic asupra omu
lui ori, altfel spus, puterea mântuitoare a lui 
Dumnezeu.

Câte Taine sunt ?

Şapte:
1. Botezul
2. Mirungerea
3. împărtăşania (Euharistia)
4. Pocăinţa (Mărturisirea)
5. Hirotonia
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6. Cununia
7. Maslul

Ce putere se află în fiecare dintre aceste
Taine ?

1. Prin Taina Botezului, omul se naşte în 
chip tainic în viaţa duhovnicească.

2. Prin Taina Mirungerii, primeşte harul 
creşterii si întăririi duhovniceşti.

3. Prin împărtăşanie, se hrăneşte 
duhovniceşte.

4. Prin Pocăinţă, se tămăduieşte de bolile 
duhovniceşti, adică de păcate.

5. Prin Hirotonie, primeşte darul de a re
naşte şi de a creşte pe alţii prin învăţă
tură şi prin Sfintele Taine.

6. Prin Cununie, primeşte darul sfinţirii 
căsătoriei, a naşterii de prunci şi a 
creşterii lor.

7. Prin Maslu, este tămăduit de bolile 
trupeşti, prin vindecarea mai întâi a 
celor sufleteşti.

De ce, în Simbolul de credinţă, nu se
aminteşte de toate aceste Taine, ci numai
de Botez ?

Pentru că în privinţa Botezului a existat o 
nelămurire: dacă nu cumva se cuvenea ca unii 
oameni, cum ar fi ereticii, să se boteze a doua 
oară. Pentru aceasta a fost nevoie de o ho
tărâre, care a fost introdusă apoi şi în Simbol.
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Despre Botez

Ce este Botezul ?

Botezul este Taina prin care credinciosul, 
prin întreita cufundare a trupului în apă şi 
chemarea lui Dumnezeu, Tatăl, Fiul şi Sfân
tul Duh, moare pentru această viaţă trupeas
că păcătoasă şi renaşte de la Duhul Sfânt în- 
tr-o viaţă duhovnicească şi sfântă. „De nu se 
va naşte cineva din apă şi din Duh, nu va pu
tea să intre în împărăţia lui Dumnezeu” 
(Ioan 3, 5).

Când şi cum îşi are îriceputul Botezul ?

Mai întâi: „Ioan a botezat cu botezul po
căinţei, spunând poporului să creadă în Cel 
ce avea să vină după el, adică în Iisus 
Hristos14 (Fapte 19, 4). Apoi, Iisus Hristos a 
sfinţit prin pilda Sa botezul primit de la 
Ioan. în cele din urmă, după înviere, El le-a 
dat apostolilor Săi poruncă solemnă: „... 
mergând, învăţaţi toate neamurile, botezân- 
du-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Duh...” (Matei 28, 19).

Care este principalul act în lucrarea
sfinţitoare a Botezului ?

întreita cufundare în apă în numele Tată
lui şi al Fiului şi al Sfântului Duh.
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Ce le este de trebuinţă acelora care
doresc să se boteze ?

Pocăinţa şi credinţa. De aceea se şi rosteş
te, înaintea Botezului, Simbolul de credinţă. 
„Pocăiţi-vă şi să se boteze fiecare dintre voi 
în numele lui Iisus Hristos, spre iertarea pă
catelor voastre, şi veţi primi darul Duhului 
Sfânt” (Fapte 2, 38). „Cel ce va crede şi se 
va boteza se va mântui...” (Marcu 16, 16).

Atunci cum de se botează pruncii ?

Pentru credinţa părinţilor şi a naşilor 
care, prin aceasta, se obligă să-i înveţe şi pe 
ei credinţa atunci când vor fi mai mari.

Cum se poate dovedi din Sfânta
Scriptură că pruncii trebuie botezaţi ?

în perioada Vechiului Testament, tăierea 
împrejur era săvârşită la prunci după opt 
zile, iar în Noul Testament, Botezul a luat 
locul tăierii împrejur; prin urmare, trebuie să 
fie botezaţi şi pruncii.

De unde ştim că Botezul a luat locul
tăierii împrejur ?

Din următoarele cuvinte ale apostolului 
către credincioşi: „... aţi şi fost tăiaţi împre
jur, cu tăiere împrejur nefăcută de mână, prin
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dezbrăcarea de trupul cărnii, întru tăierea îm
prejur a lui Hristos... îngropaţi fiind împre
ună cu El prin botez...” (Coloseni 2, 11, 12).

De ce este nevoie de naşi la Botez ?

Pentru a da chezăşie în faţa Bisericii de
spre credinţa celui botezat. Prin Botez, naşii 
îl primesc pe prunc în grija lor până la întă
rirea lui în credinţă (Sfântul Dionisie Are- 
opagitul, Despre ierarhia bisericească).

De ce îi este de trebuinţă celui ce se
botează să facă lepădările ?

Pentru izgonirea diavolulului de la el 
care, încă de la păcatul adamic, a primit asu
pra oamenilor trecere şi oarecare înrâurire 
asupra lor, ca asupra unor slujitori şi robi ai 
săi.

Sfântul Apostol Pavel spune că toţi oa
menii care sunt în afara harului, umblă „... 
potrivit veacului lumii acesteia, potrivit stă- 
pânitorului puterii văzduhului, a duhului 
care lucrează acum în fiii neascultării...” 
(Efeseni 2, 2).

în ce constă puterea lepădării ?

în numele lui Iisus Hristos, chemat prin 
rugăciune şi credinţă. Iisus Hristos a dat cre
dincioşilor această făgăduinţă: „... în numele 
Meu demoni vor izgoni” (Marcu 16, 17).
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Ce putere are întrebuinţarea acum şi cu
alte prilejuri a semnului Crucii ?

Aşa cum este numele lui Iisus Hristos 
Cel răstignit rostit cu credinţă, tot astfel este 
şi semnul Crucii făcut cu credinţă prin miş
carea mâinilor sau în alt fel.

Sfântul Chirii al Ierusalimului scrie: „Să 
nu ne ruşinăm a-L mărturisi pe Cel răstignit, 
pecetluindu-ne cu îndrăzneală cu mâna pe 
frunte. Să facem semnul Crucii în toate îm
prejurările: peste pâine când o mâncăm, pes
te pahar când bem, atunci când intrăm şi ie
şim; cei ce se culcă şi cei ce se scoală, cei ce 
sunt în călătorii şi cei ce se odihnesc. Căci 
mare pază este semnul Crucii, primită în dar 
şi neostenitoare pentru cei credincioşi, şi 
spaimă pentru duhurile rele se arată aceasta” 
(Sfântul Chirii al Ierusalimului, Cateheze).

Când a început să se folosească semnul
Crucii ?

Chiar din timpurile apostolice (Sfântul 
Dionisie Areopagitul, Despre ierarhia bise
ricească:; Tertulian, Despre înviere).

Ce semnifică hainele albe în care sunt
îmbrăcaţi cei care s-au botezat ?

Curăţia sufletească şi viaţa creştinească.

De ce se foloseşte crucea la Botez ?
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Ca semn învederat ce ne aduce aminte 
mereu de porunca Domnului, care spune: 
„Dacă vrea cineva să vină după Mine, să se 
lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-Mi ur
meze Mie” (Matei 16, 24).

Ce simbolizează mersul celui botezat în 
jurul cristelniţei cu lumânarea aprinsă ?

Bucuria duhovnicească, unită cu lumina
rea duhovnicească.

Ce se înţelege prin porunca mărturisirii 
unui singur Botez din Simbolul de 
credinţă ?

Trebuie să înţelegem că Botezul nu se 
repetă.

De ce nu se repetă Botezul ?

Botezul este naştere duhovnicească şi, 
după cum omul se naşte o singură dată, aşa 
şi Botezul nu se face decât o dată.

Ce trebuie să credem despre aceia care 
păcătuiesc după Botez ?

Ei sunt vinovaţi pentru păcatele lor mai 
mult decât necreştinii, pentru că au avut de 
la Dumnezeu ajutor deosebit spre bine şi 
l-au lepădat. „Căci dacă, după ce au scăpat
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de întinăciunile lumii, prin cunoaşterea 
Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos, iarăşi se încurcă în acestea, ei sunt 
învinşi; li s-au făcut cele de pe urmă mai 
rele decât cele dintâi” (II Petru 2, 20).

Dar, după Botez, nu mai există mijloace
de iertare pentru păcătoşi ?

Ba da, pocăinţa.

Despre Mirungere

Ce este Mirungerea ?

Mirungerea este Taina prin care credin
ciosul prin ungerea cu Mir sfinţit a mădu
larelor trupului său, primeşte darurile Sfân
tului Duh, ale renaşterii şi întăririi în viaţa 
duhovnicească.

Se vorbeşte despre această Taină în
Sfânta Scriptură ?

Despre lucrarea lăuntrică a acestei taine, 
Sfântul Apostol Ioan vorbeşte astfel: „Iar 
voi, ungere aveţi de la Cel Sfânt şi ştiţi toa
te” (I Ioan 2, 20) şi „...ungerea pe care aţi 
luat-o de la El rămâne întru voi şi n-aveţi 
trebuinţă ca să vă înveţe cineva, ci precum 
ungerea Lui vă învaţă despre toate, şi adevă
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rat este şi nu este minciună, rămâneţi întru 
El, aşa cum v-a învăţat” (I Ioan 2, 27).

In chip asemănător vorbeşte şi Sfântul 
Apostol Pavel: „Iar Cel ce ne întăreşte pe 
noi împreună cu voi, în Hristos, şi ne-a uns 
pe noi, este Dumnezeu, Care ne-a şi pecet
luit pe noi şi a dat arvuna Duhului, în inimi
le noastre” (II Corinteni 1,21, 22).

De aici a fost luată şi formula Tainei Mi
rungerii.- pecetea Darului Duhului Sfânt.

în Sfânta Scriptură se aminteşte despre
lucrarea văzută a Mirungerii ?

Se poate considera că înseşi cuvintele 
Apostolului Ioan sunt în legătură cu ungerea 
văzută cu Sfânt Mir, dar este bine cunoscut 
faptul că, la botez, apostolii întrebuinţau, în ge
neral, punerea mâinilor pentru dăruirea Sfân
tului Duh (Fapte 8, 14-17). Tot apostolii au 
folosit mai apoi ungerea cu Sfântul Mir, după 
pilda mirungerii din vremea Vechiului Tes
tament (Ieşire 30, 25; III Regi 1, 39; Dionisie 
Areopagitul, Despre ierarhia bisericească).

Ce trebuie să ştim despre Sfântul Mir ?

Aceea că sfinţirea lui se face numai de 
către înalta ierarhie ca şi continuatoare a 
apostolilor, care numai ea era săvârşitoare a 
punerii mâinilor, ca o împărtăşire a darurilor 
Duhului Sfânt.
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Ce importanţă are mirungerea frunţii ?

Sfinţirea minţii ori a gândurilor.

Dar mirungerea pieptului ?

Sfinţirea inimii ori a dorinţelor.

Iar mirungerea ochilor, urechilor şi a
gurii ?

Sfinţirea simţurilor.

Şi mirungerea mâinilor şi a picioarelor ?

Sfinţirea faptelor şi a întregii purtări a 
creştinului.

Despre Sfânta împărtăşanie

Ce este Sfânta împărtăşanie ?
/V

împărtăşania este Taina prin care credin
cioşii, în chip de pâine şi vin, se împărtăşesc 
cu însuşi Trupul şi Sângele lui Hristos, spre 
viaţa veşnică.

Cine a instituit această Taină ?

Mântuitorul Iisus Hristos, chiar înaintea 
patimilor Sale, a săvârşit pentru prima oară 
aceasta, ca o prezentare anticipată a mântui
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toarelor Sale patimi. Şi, împărtăşindu-i pe 
apostoli, tot atunci le-a dat şi porunca de a să
vârşi această Taină până la sfârşitul veacurilor.

Ce trebuie ştiut despre Taina Sfintei 
împărtăşanii, în relaţia cu dumnezeiasca 
slujbă a lui Hristos ?

Aceea că această Taină alcătuieşte partea 
principală a dumnezeieştii slujbe creştine.

Cum se numeşte dumnezeiasca slujbă în 
cadrul căreia se săvârşeşte Taina Sfintei 
împărtăşanii ?

Aceasta se numeşte Liturghie.

Ce înseamnă cuvântul „Liturghie” ?

Slujire de obşte. însă numim Liturghie 
mai ales acea dumnezeiască slujbă în cadrul 
căreia se săvârşeşte Taina Sfintei împărtăşa
nii (Euharistii).

Ce trebuie ştiut despre locul unde se 
săvârşeşte Liturghia ?

Ea trebuie săvârşită neapărat în Biserică, 
a cărei Sfântă Masă sau măcar Antimisul (în 
condiţii speciale) pe care se săvârşeşte Sfân
ta Taină, trebuie sfinţite de Arhiereu.
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De ce clădirea unde se slujeşte Sfânta 
Liturghie se numeşte Biserică ?

Pentru că, la rugăciune şi la săvârşirea 
Sfintelor Taine, se adună credincioşii care 
alcătuiesc Biserica.

De ce masa pe care se săvârşeşte Taina 
Sfintei împărtăşanii se numeşte pristol ?

Pentru că pe ea, Mântuitorul lisus Hristos 
este prezent în chip tainic, ca împărat.

Ce trebuie reţinut în ordinea principală 
a Liturghiei ?

în primul rând, că se pregăteşte materia 
pentru Taină; în al doilea, credincioşii se 
pregătesc pentru Taină, iar în cele din urmă, 
se săvârşeşte Taina însăşi.

Cum se numeşte acea parte din 
Liturghie în care se pregăteşte materia 
Tainei ?

Proscomidie.

Ce înseamnă cuvântul „proscomidie ” ? 

Aducere.

De ce se numeşte aşa prima parte a 
Liturghiei ?
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Ea se numeşte astfel, datorită obişnuinţei 
creştinilor din vechime de a aduce pâine şi 
vin la Biserică, pentru săvârşirea Tainei. De 
aceea şi pâinea aceasta se numeşte prosfora 
(prescură), ceea ce înseamnă prinos (aduce
re mai înainte).

în ce constă Proscomidia, ca parte a
Liturghiei ?

Cu pomenirea unor prorociri şi preînchi- 
puiri legate de Naşterea şi Patimile lui Iisus 
Hristos, din prescură se scoate o parte care 
se foloseşte la săvârşirea Tainei şi, de ase
menea, se ia o parte din vin, peste care se 
adaugă apă, şi se pun apoi în Sfântul Potir. 
Prin acest act de sfinţire, se pomeneşte în
treaga Biserică, se slăvesc sfinţii proslăviţi, 
se fac rugăciunile pentru vii şi pentru morţi, 
dar şi pentru conducătorii ţării şi pentru ace
ia care, cu credinţă şi osârdie, au adus pros
fora ori prinoasele.

Cum trebuie să fie pâinea pentru această
Taină ?

Aceea care foloseşte numele pâinii, res
pectând sfinţenia Tainei şi pilda Mântuito
rului Iisus Hristos şi a apostolilor. Ea trebuie 
să fie pâine din grâu, dospită şi curată.

De ce se spune că pâinea întrebuinţată la
Sfânta împărtăşanie trebuie să fie una ?
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Aceasta se tâlcuieşte după lămurirea 
apostolului: „Că o pâine, un trup suntem cei 
mulţi, căci toţi ne împărtăşim dintr-o pâine” 
(I Corinteni 10, 17).

De ce pâinea din care se pregăteşte
Sfânta împărtăşanie se numeşte Agneţ ?

Pentru că îl reprezintă pe Mântuitorul 
Iisus Hristos pătimitor, tot aşa cum, în Ve
chiul Testament, Acesta era preînchipuit de 
Mielul Pascal.

Ce este Mielul Pascal ?

Mielul pe care israelitenii, după porunca 
lui Dumnezeu, îl înjunghiau şi îl mâncau în 
amintirea izbăvirii lor de robirea egipteană.

De ce vinul este amestecat cu apa pentru
Taina împărtăşaniei ?

Pentru că toată Liturghia este întemeiată 
pe Patimile lui Hristos, iar în timpul păti
mirii, din coasta Lui împunsă a curs sânge şi 
apă.

Cum se numeşte acea parte a Liturghiei
în care credincioşii se pregătesc pentru
primirea Tainei ?

Cei de demult au numit-o Liturghia celor 
chemaţi, pentru că la ea participau, în afara
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celor botezaţi care se şi împărtăşeau, şi cei 
chemaţi, adică cei care se pregăteau pentru 
botez (catehumenii), dar şi cei care se pocă- 
iau şi nu aveau voie să se împărtăşească o 
perioadă.

Cum începe această parte din 
Liturghie ?

Prin binecuvântarea ori proslăvirea îm
părăţiei Preasfintei Treimi.

Ce cuprinde această parte a Liturghiei ?

Aceasta constă în rugăciuni, cântări, citi
rea Apostolului şi Evanghelia.

Cu ce se încheie aceasta ?

Cu porunca ca cei chemaţi să iasă din 
Biserică.

Cum se numeşte acea parte a Liturghiei 
în care se săvârşeşte însăşi Taina Sfintei 
împărtăşanii ?

Liturghia credincioşilor, pentru că numai 
credincioşii, cei ce au primit Botezul, au 
dreptul să participe la această slujbă dum
nezeiască.

Care este principalul act în această 
parte a Liturghiei ?
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Rostirea cuvintelor pe care le-a spus 
Mântuitorul Iisus Hristos la instituirea Tai
nei: Luaţi, mâncaţi, acesta este Trupul 
Meu... Beţi dintru acesta toţi, că acesta este 
Sângele Meu, al Legii celei noi...’’ (Matei 
26, 26-28); iar apoi invocarea Duhului Sfânt 
şi binecuvântarea Darurilor, adică a prinoa- 
selor de pâine şi vin.

De ce acestea sunt aşa de importante ?

Pentru că pâinea şi vinul se prefac ori se 
transformă atunci în adevăratul Trup şi în 
adevăratul Sânge al lui Hristos.

Cum trebuie să înţelegem cuvântul 
„prefacere” ?

în Mărturisirea de credinţă a Patriarhilor 
răsăriteni se spune că prin acest cuvânt -  
„prefacere” -  nu se explică chipul prin care 
pâinea şi vinul devin Trupul şi Sângele 
Domnului, căci aceasta nu o poate înţelege 
nimeni, în afară de Dumnezeu. Dar se arată 
că în mod real şi substanţial, pâinea devine 
adevăratul Trup al Domnului, iar vinul chiar 
Sângele Domnului.

Asemeni acestora, Sfântul Ioan Damas- 
chin scrie despre Sfintele şi Preacinstitele Tai
ne ale Domnului: „Trupul acesta este luat din 
chiar Sfânta Fecioară şi unit cu adevărat cu 
dumnezeirea; dar nu este Trupul Domnului
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care s-a înălţat la cer, ce se pogoară, ci însăşi 
pâinea şi vinul se prefac în Trupul şi Sângele 
Domnului. însă dacă vei întreba cum se petre
ce aceasta, este îndeajuns să afli că aceasta o 
săvârşeşte Duhul Sfânt, tot aşa cum Domnul 
Şi-a luat trup din Sfânta Fecioară, prin Duhul 
Sfânt, mai mult decât aceasta, nu ştim. Ştim 
doar că adevărat este Cuvântul lui Dumnezeu 
lucrător şi atotputernic, însă chipul prefacerii 
este de neexplicat” (Dogmatica).

Cum se cuvine să fie atitudinea fiecăruia 
dintre cei care doresc să participe la 
Taina Sfintei împărtăşanii ?

Trebuie ca fiecare să-şi cerceteze conşti
inţa şi să o curăţească de păcate prin pocăin
ţă, cu ajutorul postului şi al rugăciunii. „Să 
se cerceteze însă omul pe sine şi aşa să 
mănânce din pâine şi să bea din pahar. Căci 
cel ce mănâncă şi bea cu nevrednicie, osân
dă îşi mănâncă şi bea, nesocotind trupul 
Domnului” (I Corinteni 11, 28, 29).

Ce folos are acela care se împărtăşeşte 
cu Trupul şi cu Sângele Lui Hristos ?

Acesta se uneşte în chip tainic cu însuşi 
Mântuitorul Iisus Hristos şi, prin El, se îm
părtăşeşte cu viaţa veşnică: „Cel ce mănân
că trupul Meu şi bea sângele Meu rămâne 
întru Mine şi Eu întru el” (Ioan 6, 56); „Cel
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ce mănâncă trupul Meu şi bea sângele Meu 
are viaţă veşnică...” (Ioan 6, 54).

Trebuie să ne împărtăşim des cu Sfintele 
Taine ?

Creştinii de odinioară se împărtăşeau în 
fiecare zi de duminică, însă în prezent puţini 
mai au o viaţă aşa de curată încât să fie în
totdeauna pregătiţi să participe la masa 
acestei mari Taine. Glasul Bisericii-mame 
ne cheamă să ne spovedim în faţa părinţilor 
duhovniceşti şi să ne împărtăşim cu Trupul 
şi cu Sângele lui Hristos, pe toţi cei râvnitori 
şi cu viaţă evlavioasă, de patru ori pe an sau 
mai des, în fiecare lună, însă neapărat măcar 
o dată pe an (vezi Mărturisirea de credinţă).

Ce folos pot avea din dumnezeiasca 
Liturghie aceia care o ascultă numai, 
dar care nu se împărtăşesc cu Sfintele 
Taine ?

Ei pot şi trebuie să participe la rugăciu
nile Sfintei Liturghii cu credinţă, şi, mai 
ales, să-şi aducă aminte de Domnul nostru 
Iisus Hristos, Care a poruncit: „... aceasta să 
faceţi spre pomenirea Mea” (Luca 22, 19).

Ce se cuvine să avem în minte atunci 
când, în timpul Liturghiei, se iese cu 
Sfânta Evanghelie ?
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Să ne aducem aminte de Mântuitorul 
lisus Hristos, când a început propovăduirea 
Evangheliei. De aceea, în timpul citirii Sfin
tei Evanghelii, trebuie să fim cu luare-amin- 
te şi evlavie, ca şi când L-am vedea şi ascul
ta pe însuşi Domnul nostru lisus Hristos.

Ce trebuie să avem în minte în timpul 
Liturghiei, atunci când are loc ieşirea cu 
Darurile mai înainte pregătite în Altar ?

Trebuie să avem în minte pătimirea de 
bunăvoie a Mântuitorului lisus Hristos, ca 
jertfă de răscumpărare, când mai mult de 12 
legiuni de îngeri erau gata să-L apere, ca pe 
împăratul lor.

„împăratul împăraţilor şi Domnul Dom
nilor vine spre jertfă, de bunăvoie” (Cântare 
din Sâmbăta Mare).

Ce trebuie să avem în minte în timpul 
săvârşirii Tainei şi în vremea 
împărtăşirii sfinţiţilor slujitori în Altar ?

Cina cea de Taină, pe care Mântuitorul 
lisus Hristos a luat-o împreună cu apostolii, 
patimile, moartea şi îngroparea Lui.

Ce trebuie să gândim după ce se trage 
dvera, se deschid sfintele uşi şi se arată 
Sfintele Daruri ?
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Aceasta închipuie arătările Domnului 
nostru Iisus Hristos de după înviere.

Ce înseamnă ultima arătare a Sfintelor 
Daruri către popor, moment după care 
ele sunt ascunse ?

înălţarea Domnului Iisus Hristos la cer.

Taina Sfintei Liturghii în adevărata 
Biserică a lui Hristos va fi oficiată 
mereu ?

Fără tăgadă, va fi săvârşită neîncetat, pâ
nă la însăşi venirea Mântuitorului Iisus 
Hristos, după cuvântul Sfântului Apostol 
Pavel: „Căci de câte ori veţi mânca această 
pâine şi veţi bea acest pahar, moartea Dom
nului vestiţi până când va veni” (I Corinteni 
11, 26).

Despre Pocăinţă

Ce este Pocăinţa ?

Pocăinţa este Taina prin care cel ce-şi 
mărturiseşte păcatele este iertat în chip vă
zut de preot, iar în chip nevăzut, primeşte 
dezlegarea păcatelor de la însuşi Mântui
torul Iisus Hristos.
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Unde îşi are începutul această Taină ?

Ioan Botezătorul i-a botezat pe cei ce au 
venit la el cu botezul pocăinţei întru iertarea 
păcatelor (Marcu 1, 4, 5). Mântuitorul Iisus 
Hristos le-a făgăduit apostolilor puterea ier
tării păcatelor, atunci când a zis: „Oricâte 
veţi lega pe pământ, vor fi legate şi în cer, şi 
oricâte veţi dezlega pe pământ, vor fi dezle
gate şi în cer” (Matei 18, 18). Chiar după în
viere, El le-a dat cu adevărat această putere, 
spunându-le: „Luaţi Duh Sfânt; cărora veţi 
ierta păcatele, le vor fi iertate şi cărora le 
veţi ţine, vor fi ţinute” (Ioan 20, 22, 23).

Ce îi este de trebuinţă celui care se 
pocăieşte ?

Frângerea inimii pentru păcatele sale, ho
tărârea de a-şi îndrepta viaţa, credinţa în 
Hristos şi nădejdea în îndurarea Lui. „Căci 
întristarea cea după Dumnezeu aduce pocă
inţă spre mântuire, fără părere de rău...” (II 
Corinteni 7, 10). „... Dacă nelegiuitul s-a în
tors de la nelegiuirea sa şi a început să facă 
judecată şi dreptate, pentru aceasta el va 
trăi” (Iezechiel 33, 19). „Despre Acesta 
mărturisesc toţi prorocii, că tot cel ce crede 
în El va primi iertarea păcatelor, prin nu
mele Lui” (Fapte 10, 43).

Nu mai există şi alte mijloace ajutătoare 
de pocăinţă ?
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Aceste mijloace sunt: postul şi rugăciunea.

Nu întrebuinţează Sfânta Biserică şi un 
mijloc deosebit pentru curăţirea şi 
împăcarea conştiinţei păcătosului care 
se căieşte ?

Un astfel de mijloc este epitimia (canonul).

Ce este aceea „epitimie” ?

Acest cuvânt înseamnă oprire, certare (II 
Corinteni 2, 6). Sub această denumire se pre
scriu, după nevoie, celui care se pocăieşte 
anumite canoane binecuvântate şi oarecare 
privaţiuni cu scopul de a îndrepta pornirile 
păcătoase şi de a înfrânge obişnuinţele spre 
păcat, ca de pildă: post mai mult decât alţii şi, 
pentru anumite păcate, îndepărtarea de Sfân
ta împărtăşanie pentru o perioadă de timp.

Despre Preoţie

Ce este Preoţia ?

Preoţia este Taina prin care Duhul Sfânt, 
prin alegere canonică şi prin punerea mâini
lor episcopului, aşază pe săvârşitorii Tai
nelor şi păstorii turmei lui Hristos. „Aşa să 
ne socotească pe noi fiecare om: ca slujitori 
ai lui Hristos şi ca iconomi ai tainelor lui

129



Dumnezeu” (I Corinteni 4, 1). „Drept aceea, 
luaţi aminte de voi înşivă şi de toată turma, 
întru care Duhul Sfânt v-a pus pe voi epis- 
copi, ca să păstraţi (păstoriţi) Biserica lui 
Dumnezeu, pe care a câştigat-o cu însuşi 
sângele Său” (Fapte 20, 28).

Ce înseamnă a păstori Biserica ?

A-i povăţui pe oameni în credinţă, evla
vie şi fapte bune.

Care sunt treptele preoţiei ?

Acestea sunt trei: episcopul, preotul şi 
diaconul.

Care este diferenţa dintre ele ?

Diaconul este slujitor la Taine; preotul 
săvârşeşte Tainele, atârnând de episcop; 
episcopul nu numai că săvârşeşte Tainele, 
dar are şi puterea de a transmite, prin pune
rea mâinilor, dumnezeiescul har şi altora 
spre a le săvârşi pe acestea.

Despre puterea episcopului, Sfântul 
Apostol Pavel scrie în Epistola sa către Tit: 
„Pentru aceasta te-am lăsat în Creta, ca să 
îndreptezi cele ce mai lipsesc şi să aşezi pre
oţi prin cetăţi...” (Tit 1, 5).

Iar lui Timotei îi scrie: „Nu-ţi pune mâi
nile degrabă pe nimeni...” (I Timotei 5, 22).
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Despre Cununie

Ce este Cununia ?

Cununia este Taina prin care, în faţa pre
otului şi a Bisericii, mirele şi mireasa făgă
duiesc de bunăvoie să se ia unul pe altul în 
căsătorie curată, binecuvântându-se legătura 
lor de nuntă după chipul duhovnicesc al 
unirii lui Hristos cu Biserica şi în care se 
cere pentru ei dar de la Dumnezeu, al unirii 
într-un singur suflet, curat, spre binecuvân
tarea naşterii şi a creşterii de prunci.

De unde se ştie că Nunta este Taină ?

Din următoarele cuvinte ale Sfântului 
Apostol Pavel: „De aceea, va lăsa omul pe 
tatăl său şi pe mama sa şi se va alipi de fe
meia sa şi vor fi amândoi un trup. Taina 
aceasta mare este; iar eu zic în Hristos şi în 
Biserică” (Efeseni 5, 31, 32).

Toţi trebuie să se căsătorească ?

Nu. Fecioria este mai presus decât însoţi
rea nunţii, în cazul în care cineva poate să se 
păstreze în curăţie.

Despre aceasta Mântuitorul Iisus Hristos 
a spus: „Nu toţi pricep cuvântul acesta, ci 
aceia cărora le este dat... Cine poate înţelege 
să înţeleagă” (Matei 19, 11, 12).
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Iar apostolul spune şi el: „Celor ce sunt 
necăsătoriţi şi văduvelor le spun: Bine este 
pentru ei să rămână ca şi mine, dacă însă nu 
pot să se înfrâneze, să se căsătorească; 
...Cel necăsătorit se îngrijeşte de cele ale 
Domnului, cum să placă Domnului. Cel ce 
s-a căsătorit se îngrijeşte de cele ale lumii, 
cum să placă femeii; ...Cel ce-şi mărită fe
cioara bine face; dar cel ce n-o mărită şi mai 
bine face” (I Corinteni 7, 8, 9, 32, 33, 38).

Despre Maslu

Ce este Maslul ?

Maslul este Taina în cadrul căreia, prin 
ungerea trupului cu untdelemn, se cheamă 
asupra bolnavului harul lui Dumnezeu pen
tru vindecarea neputinţelor duhovniceşti şi 
trupeşti.

Unde îşi are începutul această Taină ?

La Sfinţii Apostoli, care au primit puterea 
de la Mântuitorul Iisus Hristos: „... ungeau 
cu untdelemn pe mulţi bolnavi şi-i vinde
cau” (Marcu 6, 13).

Apostolii au transmis această Taină sfin
ţilor slujitori ai Bisericii, iar aceasta se vă
deşte din următoarele cuvinte ale Sfântului 
Apostol Iacov: „Este cineva bolnav între
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voi ? Să cheme preoţii Bisericii şi să se roa
ge pentru el, ungându-1 cu untdelemn, în nu
mele Domnului. Şi rugăciunea credinţei va 
mântui pe cel bolnav şi Domnul îl va ridica, 
şi de va fi făcut păcate se vor ierta lui” (Ia- 
cov 5, 14, 15).

Despre al unsprezecelea articol

Ce este învierea morţilor pe care, aşa 
cum se spune în Simbolul de credinţă, o 
aşteptăm ?

Aceasta este lucrarea Atotputerniciei lui 
Dumnezeu, prin care toate trupurile oameni
lor adormiţi se vor uni din nou cu sufletele 
lor, vor învia şi vor deveni duhovniceşti şi ne
muritoare. „Se seamănă trup firesc, înviază 
trup duhovnicesc” (I Corinteni 15, 44). „Căci 
trebuie ca acest trup stricăcios să se îmbrace 
în nestricăciune şi acest (trup) muritor să se 
îmbrace în nemurire” (I Corinteni 15, 53).

Cum înviază trupul celui care a putrezit 
în pământ şi s-a risipit ?

Aşa cum Dumnezeu a făcut la început tru
pul omului din pământ, tot astfel poate să-i 
reînnoiască şi trupul celui risipit în pământ.

Apostolul Pavel lămureşte aceasta prin 
asemănarea cu sămânţa semănată care pu
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trezeşte în pământ, dar din care răsare iarbă 
ori un pom: „Tu ce semeni nu dă viaţă, dacă 
nu va fi murit” (I Corinteni 15, 36).

Vor învia toţi oamenii ?

Cu adevărat, toţi cei ce au murit. Iar tru
purile pământeşti ale acelora care, în.timpul 
învierii celei de obşte, vor fi vii, se vor 
schimba într-o clipită în trupuri duhovniceşti 
şi nemuritoare. „...Nu toţi vom muri, dar toţi 
ne vom schimba, deodată, într-o clipeală de 
ochi la trâmbiţa cea de apoi. Căci trâmbiţa va 
suna şi morţii vor învia nestricăcioşi, iar noi 
ne vom schimba” (I Corinteni 15, 51, 52).

Când va avea loc învierea morţilor ?

La sfârşitul acestei lumi văzute.

Dar lumea are şi ea un sfârşit ?

Această lume pieritoare se va termina şi 
se va schimba într-una veşnică. „Pentru că şi 
făptura însăşi se va izbăvi din robia strică
ciunii, ca să fie părtaşă la libertatea măririi 
fiilor lui Dumnezeu” (Romani 8, 21). Căci 

noi aşteptăm, potrivit făgăduinţei Lui, 
ceruri noi şi pământ nou, în care locuieşte 
dreptatea” (II Petru 3, 13).

în ce chip se va schimba lumea ?
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Prin foc. „Iar cerurile de acum şi pămân
tul sunt ţinute prin acelaşi cuvânt şi păstrate 
pentru focul din ziua judecăţii şi a pieirii oa
menilor necredincioşi” (II Petru 3, 7).

In ce stare se află sufletele celor ce mor, 
până la învierea cea de obşte ?

Sufletele drepţilor se află în lumină, pa
ce, pregustând fericirea veşnică; iar sufletele 
păcătoşilor, într-o stare potrivnică acesteia.

De ce sufletele drepţilor nu primesc 
imediat după moarte fericirea deplină ?

Pentru că această răsplată deplină se dă 
după fapte şi s-a hotărât să se primească de 
către omul deplin, după învierea trupurilor 
şi după ultima judecată a lui Dumnezeu.

Apostolul Pavel spune: „De acum mi s-a 
gătit cununa dreptăţii, pe care Domnul îmi 
va da-o în ziua aceea, El, Dreptul Judecător, 
şi nu numai mie, ci şi tuturor celor ce au iu
bit arătarea Lui” (II Timotei 4, 8).

Şi mai adaugă: „Pentru că noi toţi trebuie 
să ne înfăţişăm înaintea scaunului de jude
cată al lui Hristos, ca să ia fiecare după cele 
ce a făcut prin trup, ori bine, ori rău” (II Co- 
rinteni 5, 10).

De unde se ştie că ei pregustă fericirea 
înainte de judecata finală ?
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De la însuşi Mântuitorul Iisus Hristos, 
Care a spus în pilda despre dreptul Lazăr că 
îndată după moartea lui a fost aşezat în sâ
nul lui Avraam (Luca 16, 22).

Această pregustare a fericirii este unită 
cu vederea a însuşi chipului 
Mântuitorului Iisus Hristos ?

Mai ales în cazul sfinţilor, după cum ne 
dă de înţeles Sfântul Apostol Pavel: „... do
resc să mă despart de trup şi să fiu împreună 
cu Hristos...” (Filipeni 1, 23).

Ce trebuie să ştim despre sufletele care 
au murit în credinţă, dar care nu au 
reuşit să aducă roadă vrednică de 
pocăinţă ?

Aceea că ele vor putea fi ajutate până la 
fericita înviere prin rugăciunile făcute pen
tru cei adormiţi, unite îndeosebi cu jertfa ne- 
sângeroasă a Trupului şi Sângelui Domnului 
nostru Iisus Hristos, şi prin binefacerile să
vârşite cu credinţă întru pomenirea lor.

Pe ce se întemeiază această învăţătură ?

Pe Tradiţia Bisericii soborniceşti, al cărei 
chip văzut îşi are început încă din Biserica 
Vechiului Testament. Iuda Macabeul aduce 
jertfă pentru ostaşii ucişi (II Macabei 12,
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43). Rugăciunea pentru răposaţi a fost din- 
totdeauna şi este o parte neschimbată a 
dumnezeieştii Liturghii, care îşi are începu
tul în Liturghia Sfântului Apostol Iacov. 
Sfântul Chirii al Ierusalimului spune: „Su
fletul va avea mare folos dacă pentru el se 
face rugăciune în vremea când sfânta şi în- 
fricoşătoarea jertfă se pune înainte” (Despre 
Taine).

în rugăciunile de la Cincizecime, Sfântul 
Vasile cel Mare spune că Domnul primeşte 
de la noi, în chip deosebit, rugăciunile de 
milostivire şi jertfă pentru cei ce se află în 
iad întru nădejdea păcii, a mângâierii şi a 
eliberării lor.

Despre al doisprezecelea articol

Ce este viaţa veacului ce va să vie ?

Viaţa de după învierea morţilor şi de du
pă judecata de obşte a lui Hristos.

Cum va fi  acea viaţă ?

Pentru cei credincioşi, iubitori de Dum
nezeu şi făcători de bine, va fi fericită, cum 
nici măcar nu ne putem închipui acum 
această fericire: „... ce vom fi nu s-a arătat 
până acum” (I Ioan 3, 2). „Cunosc un om în 
Hristos”, spune Sfântul Apostol Pavel,
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„care... a fost răpit în rai şi a auzit cuvinte de 
nespus, pe care nu se cuvine omului să le 
grăiască” (II Corinteni 12, 2, 4).

De unde izvorăşte această fericire ?

Din contemplarea lui Dumnezeu în lu
mină şi slavă şi din unirea cu El: „Căci ve
dem acum ca prin oglindă, în ghicitură, iar 
atunci, faţă către faţă; acum cunosc în parte, 
dar atunci voi cunoaşte pe deplin, precum 
am fost cunoscut şi eu” (I Corinteni 13, 12). 
„Atunci cei drepţi vor străluci ca soarele în 
împărăţia Tatălui lor” (Matei 13, 43), ca 
Dumnezeu să fie toate în toţi” (I Corinteni 
15,28).

Vor lua şi trupurile parte la fericirea
sufletelor ?

Vor fi proslăvite şi ele în lumina lui 
Dumnezeu, asemenea trupului Mântuitoru
lui Iisus Hristos din timpul Schimbării Lui 
la Faţă de pe Tabor: „Se seamănă întru ne
cinste, înviază întru slavă...” (I Corinteni 15, 
43). „Şi după cum am purtat chipul celui 
pământesc (adică al lui Adam), să purtăm şi 
chipul celui ceresc (adică al Domnului nos
tru Iisus Hristos)” (I Corinteni 15, 49).

Vor fi toţi pe aceeaşi treaptă de fericire ?
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Nu. Vor fi trepte diferite de fericire, după 
măsura cu care cineva se străduieşte astăzi 
în credinţă, dragoste şi fapte bune. „Alta 
este strălucirea soarelui şi alta strălucirea lu
nii şi alta strălucirea stelelor. Căci stea de 
stea se deosebeşte în strălucire. Aşa este şi 
învierea morţilor...” (I Corinteni 15, 41, 42).

Ce se va întâmpla cu necredincioşii şi 
nelegiuiţii ?

Aceştia vor fi predaţi morţii veşnice ori, 
altfel spus, focului veşnic, veşnicelor munci, 
împreună cu diavolii: „Iar cine n-a fost aflat 
scris în cartea vieţii, a fost aruncat în iezerul 
de foc” (Apocalipsă 20, 15). „Aceasta e 
moartea cea de a doua” (Apocalipsă 20, 14). 
„Duceţi-vă de la Mine, blestemaţilor, în focul 
cel veşnic, care este gătit diavolului şi îngeri
lor lui” (Matei 25, 41). „Şi vor merge aceştia 
la osândă veşnică, iar drepţii la viaţă veşnică” 
(Matei 25, 46). „...Mai bine îţi este ţie cu un 
singur ochi să intri în împărăţia lui Dumne
zeu, decât, având amândoi ochii, să fii aruncat 
în gheena focului. Unde viermele lor nu moa
re şi focul nu se stinge” (Marcu 9, 47, 48).

De ce se va proceda aşa de aspru cu 
păcătoşii ?

Nu pentru că Dumnezeu ar fi dorit ca ei 
să piară, ci pentru că ei singuri se pierd. „...
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Fiindcă n-au primit iubirea adevărului, ca ei 
să se mântuiască” (II Tesaloniceni 2, 10).

Ce folos poţi avea din cugetarea la 
moarte, la înviere, la Judecata de apoi, 
la fericirea veşnică şi la veşnicele 
munci ?

Această cugetare ne ajută să fugim de pă
cat şi să ne îndepărtăm de împătimirea pen
tru lucrurile pământeşti, mângâindu-ne cu 
lipsa bunătăţilor pământeşti; ne îndeamnă să 
respectăm curăţia sufletească şi trupească, 
să trăim pentru Dumnezeu şi pentru veşnicie 
şi, în acest chip, să ajungem la mântuire.



PARTEA A DOUA. 
DESPRE NĂDEJDE

Explicarea nădejdii creştine, 
temelia şi mijloacele ei

Ce este nădejdea creştină ?

Odihna inimii în Dumnezeu, cu încre
dinţarea că El Se îngrijeşte neîncetat de 
mântuirea noastră şi ne dăruieşte fericirea 
cea făgăduită.

Pe ce se întemeiază nădejdea creştină ?

Domnul lisus Hristos este nădejdea 
noastră (I Timotei 1, 1) ori temelia nădejdii 
noastre: „Nădăjduiţi desăvârşit în harul care 
se va da vouă, la arătarea lui lisus Hristos” 
(Petru 1, 13).

Care sunt mijloacele necesare obţinerii
nădejdii celei mântuitoare ?

Aceste mijloace sunt:
în primul rând, rugăciunea.
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în al doilea rând, adevărata învăţătură 
despre fericire şi urmarea acestei învăţături.

Despre rugăciune

Există mărturie în cuvântul lui 
Dumnezeu despre rugăciunea ca mijloc 
de obţinere a nădejdii celei 
mântuitoare ?

însuşi Mântuitorul Iisus Hristos adaugă 
la rugăciune nădejdea primirii celor cerute: 
„Şi orice veţi cere întru numele Meu, aceea 
voi face, ca să fie slăvit Tatăl întru Fiul” 
(Ioan 14, 13).

Ce este „ rugăciunea ” ?

Rugăciunea este înălţarea minţii şi a ini
mii la Dumnezeu, arătarea evlaviei omului 
prin cuvânt, către Dumnezeu.

Ce trebuie să facă creştinul când îşi 
ridică mintea şi inima la Dumnezeu ?

în primul rând, să-L preaslăvească, pen
tru desăvârşita Lui dumnezeire. în al doilea 
rând, să-I mulţumească pentru binefacerile 
sale. în al treilea rând, să ceară de la El 
după nevoile Sale. Aşadar, există trei feluri 
principale de rugăciune: rugăciune de prea- 
slăvire, de mulţumire şi de cerere.
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Ne putem ruga fără cuvinte ?

Ne putem ruga cu mintea şi cu inima. Pil
dă întru aceasta putem vedea la Moise, îna
inte de a trece Marea Roşie (Ieşire 14, 15).

O astfel de rugăciune poartă un nume 
deosebit ?

Ea se numeşte duhovnicească ori rugă
ciune cu mintea şi cu inima, într-un cuvânt, 
rugăciune lăuntrică. Cealaltă rugăciune, 
prin rostirea unor cuvinte şi însoţită şi de 
alte semne de evlavie, se numeşte rugăciune 
rostită ori rugăciune exterioară.

Rugăciunea rostită poate exista fără 
rugăciunea lăuntrică ?

Poate. Atunci când pronunţăm cuvintele 
rugăciunii fără luare-aminte şi fără râvnă.

Este suficientă numai rugăciunea rostită 
pentru a primi harul ?

Nu numai că nu este de ajuns pentru pri
mirea harului, ci, dimpotrivă, această rugă
ciune exterioară nu este plăcută lui Dumne
zeu fără rugăciunea lăuntrică.

însuşi Dumnezeu îşi arată nemulţumirea 
faţă de o astfel de rugăciune: „Poporul aces
ta Mă cinsteşte cu buzele, dar inima lor este 
departe de Mine” (Matei 15, 8, 9).

143



Atunci nu e de ajuns numai rugăciunea 
lăuntrică, fără rugăciunea din afară ?

Această întrebare seamănă cu o alta: îi 
este de ajuns omului numai sufletul, fără 
trup ? Este nefolositor să discutăm despre 
aceasta, din moment ce Dumnezeu a bine
voit să-l alcătuiască pe om din suflet şi trup. 
La fel de nefolositor este a întreba dacă nu e 
de ajuns numai rugăciunea lăuntrică, fără 
cea din afară. Având şi suflet, şi trup, trebuie 
să-L preaslăvim pe Dumnezeu în trupurile 
noastre şi în sufletele noastre aşa cum este 
şi firesc, căci din prisosul inimii vorbeşte 
gura. Domnul nostru Iisus Hristos a fost du
hovnicesc în cele mai înalte trepte, dar în ru
găciunea Lui duhovnicească a folosit şi cu
vinte evlavioase şi gesturi ale trupului, ca de 
pildă: ridicarea ochilor la cer, iar alteori, 
plecările genunchilor şi feţei la pământ (I 
Corinteni 6, 20; Matei 12, 34; Ioan 17, 1; 
Luca 22, 41; Matei 26, 39).

Despre Rugăciunea Domnească

Nu există o rugăciune care ar putea fi  
rugăciune creştină generală şi model 
pentru toate celelalte rugăciuni ?

Aceasta este Rugăciunea Domnească.
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Ce este Rugăciunea Domnească ?

Rugăciunea pe care Domnul nostru Iisus 
Hristos le-a dat-o apostolilor şi pe care ei au 
transmis-o mai apoi tuturor credincioşilor.

Care este aceasta ?

Tatăl nostru, Care eşti în ceruri,
1. Sfinţească-se numele Tău,
2. Vie împărăţia Ta,
3. Facă-se voia Ta, precum în cer şi pe 

pământ.
4. Pâinea noastră cea spre fiinţă dă-ne-o 

nouă astăzi;
5. Şi ne iartă nouă datoriile * noastre, pre

cum şi noi iertăm datornicilor noştri
6. Şi nu ne duce pe noi în ispită,
7. Ci ne izbăveşte de cel viclean.
Că a Ta este împărăţia şi puterea şi slava 

în veci. Amin. (Matei 6, 9-13)

Ca să înţelegem mai bine Rugăciunea
Domnească, cum trebuie să o împărţim ?

în: rugăciune de chemare, şapte cereri şi 
de slavoslovie.

* Conform textului Bibliei în limba rusă. Vezi în 
continuare tâlcuirea celei de-a cincea cereri. -  Nota 
trad.
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Despre chemare

Cum vom îndrăzni a-L numi pe
Dumnezeu Tată ?

După credinţa în Iisus Hristos şi după re
naşterea harică. „Şi celor câţi L-au primit, 
care cred în numele Lui, le-a dat putere ca 
să se facă fii ai lui Dumnezeu, care nu din 
sânge, nici din poftă trupească, nici din pof
tă bărbătească, ci de la Dumnezeu s-au năs
cut” (Ioan 1, 12, 13).

Trebuie să spunem Tatăl nostru şi atunci
când ne rugăm singuri ?

Neapărat.

De ce ?

După creştineasca iubire de fraţi trebuie 
să-L chemăm pe Dumnezeu şi să cerem de 
la El bunuri nu numai pentru noi, ci pentru 
toţi oamenii.

De ce, în această chemare, trebuie să
spunem: „ Care eşti în ceruri ” ?

Pentru că, începând rugăciunea, se lasă 
toate cele pământeşti şi trupeşti şi se ridică 
mintea şi inima către cele cereşti, veşnice şi 
dumnezeieşti.
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Despre prima cerere

Este numele lui Dumnezeu Sfânt ?

Fără îndoială, este Sfânt întru totul: 
„...sfânt este numele Lui“ (Luca 1, 49).

Atunci cum poate El să Se mai
sfinţească ?

El poate să Se sfinţească în oameni, adică 
sfinţenia Sa cea veşnică se poate vădi întru ei.

în ce chip ?

în primul rând, când, având în gând şi în 
inimă numele lui Dumnezeu, vieţuim aşa cum 
cere sfinţenia Lui şi, printr-o astfel de viaţă, îl 
preaslăvim pe Dumnezeu. în al doilea rând, 
prin buna noastră vieţuire, ca şi alţii să-L 
preaslăvească pe El: „Aşa să lumineze lumina 
voastră înaintea oamenilor, aşa încât să vadă 
faptele voastre cele bune şi să slăvească pe 
Tatăl vostru Cel din ceruri” (Matei 5, 16).

Despre a doua cerere

Despre ce împărăţie a lui Dumnezeu se
vorbeşte în cea de-a doua cerere a
Rugăciunii Domneşti ?
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Despre împărăţia harului care, după 
apostol, este dreptate şi pace şi bucurie 
în Duhul Sfânt” (Romani 14, 17).

De ce nu a venit încă această
împărăţie ?

Pentru unii nu a venit încă întru toată pu
terea, iar pentru alţii nu a venit aproape de
loc, dacă în trupul lor cel muritor mai îm- 
părăţeşte păcatul, căci se supun poftelor lui 
(Romani 6, 12).

Cum vine această împărăţie ?

în chip tainic şi lăuntric. „... împărăţia lui 
Dumnezeu nu va veni în chip văzut... împă
răţia lui Dumnezeu este înlăuntrul vostru” 
(Luca 17, 20, 21).

Creştinul nu poate cere şi altceva sub
denumirea de „împărăţia lui
Dumnezeu’’ ?

Poate cere împărăţia slavei, adică feri
cirea desăvârşită a credincioşilor: „... doresc 
să mă despart de trup şi să fiu împreună cu 
Hristos...” (Filipeni 1, 23).



Despre a treia cerere

Ce înţelegem prin cererea „facâ-se voia
Ta” ?

Prin aceasta trebuie cerut lui Dumnezeu 
ca tot ceea ce facem şi ceea ce se întâmplă 
cu noi să vină nu aşa cum vrem noi, ci cum 
îi place Lui.

De ce este nevoie să cerem aceasta ?

Pentru că noi greşim adesea în dorinţele 
noastre, iar Dumnezeu, în chip negreşit şi 
incomparabil mai mult decât noi, ne doreşte 
binele şi este gata întotdeauna să ne dăru
iască ceea ce ne este de folos, dacă pe aceas
ta nu o împiedică voia noastră liberă şi îndă
rătnicia: „Iar Celui ce poate să facă, prin pu
terea cea lucrătoare în noi, cu mult mai pre
sus decât toate câte cerem sau pricepem noi, 
Lui fie slava în Biserică şi întru Hristos 
Iisus...” (Efeseni 3, 20, 21).

De ce cerem să se împlinească voia lui
Dumnezeu pe pământ, ca şi în cer ?

Pentru că, în cer, sfinţii îngeri şi oamenii 
fericiţi, toţi, fără excepţie, împlinesc voia lui 
Dumnezeu întotdeauna şi întru toate.
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Despre a patra cerere

Ce este „pâinea cea spre fiinţă” ?

Acea pâine neapărat necesară pentru ca 
noi să fiinţăm ori să trăim.

Cu ce gânduri trebuie să cerem de la 
Dumnezeu pâinea cea spre fiinţă ?

în acord cu învăţătura Domnului nostru 
Iisus Hristos, nu trebuie să cerem mai mult 
decât pâinea cea spre fiinţă, adică cea nea
părat necesară hranei, şi, de asemenea, pen
tru a trăi, cele neapărat necesare, precum: 
îmbrăcămintea şi locuinţa. Şi nu mai mult 
decât acestea, care nu privesc numai ne
voile, cât desfătările. Să ne predăm voii lui 
Dumnezeu. Iar dacă le vom primi, să mulţu
mim lui Dumnezeu, iar dacă nu le primim, 
să nu ne îngrijorăm.

De ce ni s-a poruncit să ne rugăm pen
tru pâinea cea spre fiinţă numai pentru 
astăzi, adică pentru ziua prezentă ?

Pentru aceea ca noi să nu ne îngrijorăm 
peste măsură în privinţa viitorului şi să 
nădăjduim pentru aceasta în Dumnezeu: 
„Nu vă îngrijiţi de ziua de mâine, căci ziua 
de mâine se va îngriji de ale sale. Ajunge
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zilei răutatea ei” (Matei 6, 34); căci „...ştie 
doar Tatăl vostru Cel ceresc că aveţi nevoie 
de ele” (Matei 6, 32).

Nu se poate să mai cerem încă ceva sub 
denumirea de „pâinea cea spre fiinţă” ?

Deoarece omul este alcătuit din fiinţă tru
pească şi din fiinţă duhovnicească, iar fiinţa 
sufletească este cu mult mai importantă de
cât trupul, el poate şi trebuie să ceară şi pen
tru partea duhovnicească pâinea fără de care 
omul lăuntric moare de foame (Sfântul Chi
rii al Ierusalimului, Despre Taine\ Mărturi
sirea ortodoxă).

Care poate fi  pâinea cea spre fiinţă 
pentru suflet ?

Cuvântul lui Dumnezeu, Trupul şi Sân
gele lui Hristos: „Nu numai cu pâine va trăi 
omul, ci cu tot cuvântul care iese din gura 
lui Dumnezeu” (Matei 4, 4). „Trupul Meu 
este adevărata mâncare şi sângele Meu, ade
vărată băutură” (Ioan 6, 55).

Despre a cincea cerere

Ce trebuie înţeles în Rugăciunea Dom
nească sub numele de datoriile noastre ?
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Greşalele noastre.

De ce greşalele noastre se numesc 
„ datorii ” ?

Pentru că noi, aşa cum toate le-am primit 
de la Dumnezeu, tot astfel pe toate trebuie 
să le dăm lui Dumnezeu, adică întru toate să 
ne supunem voii şi Legii Lui. Iar dacă nu 
împlinim aceasta, atunci rămânem datornici 
înaintea dreptei Lui judecăţi.

Şi cine sunt datornicii noştri ?

Oamenii care nu ne-au dat nouă acelea cu 
care ne erau datori după Legea lui Dumne
zeu ca, de pildă, nu ne-au arătat dragoste, ci 
vrajbă.

în ce chip putem să nădăjduim iertarea 
datoriilor noastre la dreapta judecată a 
lui Dumnezeu ?

Prin mijlocirea Domnului nostru Iisus Hris
tos: „Căci unul este Dumnezeu, unul este şi 
Mijlocitorul între Dumnezeu şi oameni: omul 
Hristos Iisus, Care S-a dat pe Sine preţ de răs
cumpărare pentru toţi...” (I Timotei 2, 5,6).

Ce va f i  dacă cerem iertarea greşalelor 
noastre, iar pe ceilalţi nu-i iertăm ?
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Nu primim nici noi iertare: „Că de veţi 
ierta oamenilor greşalele lor, ierta-va şi vouă 
Tatăl vostru Cel ceresc” (Matei 6, 14, 15).

De ce Dumnezeu nu ne iartă atunci când 
noi nu iertăm pe alţii ?

Pentru că noi, prin aceasta, ne arătăm răi 
şi astfel ne şi îndepărtăm de bunătatea şi în
durarea lui Dumnezeu.

De ce şi cu ce trebuinţă s-au aşezat în 
rugăciune cuvintele acestea din 
Rugăciunea Domnească: „precum şi noi 
iertăm greşiţilor noştri” ?

Ele cer neapărat ca cel ce se roagă să nu 
aibă vrajbă şi mânie, ci să aibă multă pace şi 
dragoste faţă de toţi. „Deci, dacă îţi vei adu
ce darul tău la altar şi acolo îţi vei aduce 
aminte că fratele tău are ceva împotriva ta, 
lasă darul tău acolo, înaintea altarului, şi 
mergi întâi şi împacă-te cu fratele tău şi apoi, 
venind, adu darul tău” (Matei 5, 23, 24).

Dar ce să facem dacă acela care are 
ceva cu noi nu se poate afla îndată ori 
dacă el se opune împăcării ?

în acest caz, este de ajuns să ne împăcăm 
cu el în inimă, în faţa Atotvăzătorului Dum
nezeu: „Dacă se poate, pe cât stă în puterea
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voastră, trăiţi în bună pace cu toţi oamenii” 
(Romani 12, 18).

Despre a şasea cerere

Ce trebuie să înţelegem, în Rugăciunea
Domnească, prin cuvântul „ispită” ?

Acele împrejurări în care există pericolul 
de a ne pierde credinţa ori a cădea în păcate 
grele.

De unde vine o astfel de ispită ?

De la trupul nostru, de la lume sau de la 
ceilalţi oameni ori de la diavol.

Ce cerem prin aceste cuvinte ale rugă
ciunii: „şi nu ne duce pe noi în ispită” ?

în primul rând, ca Dumnezeu să nu ne 
lase pe noi în ispită. în al doilea rând, ca El, 
chiar dacă este nevoie să fim ispitiţi şi cură
ţiţi prin ispită, să nu ne dea pe noi până la 
capăt să fim ispitiţi şi să nu ne lase pe noi 
până la cădere.
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Despre a şaptea cerere

Ce anume cerem prin aceste cuvinte ale 
rugăciunii: „ şi ne izbăveşte de cel 
viclean ” ?

Cerem izbăvirea de orice rău care ne poa
te lovi în lumea care, încă din timpul primu
lui păcat, „întreagă zace sub puterea celui 
rău” (I Ioan 5, 19) şi, îndeosebi, izbăvire de 
răul păcatului şi de îndemnurile cele viclene 
şi de duhul hulei celui rău -  diavolul.

Despre slavoslovie

De ce, în Rugăciunea Domnească, este 
adăugată slavoslovia ?

în primul rând, pentru aceea ca noi, 
rugându-ne la Tatăl milostivirii cereşti, să 
dăm în acelaşi timp Lui dreaptă cinstire. în 
al doilea rând, pentru ca, gândindu-ne la 
veşnica Lui împărăţie, putere şi slavă, şi 
mai mult să ne întărim în nădejdea că El ne 
va dărui cele cerute, pentru că aceasta e în 
puterea Lui şi se raportează la slava Sa.

Ce înseamnă cuvântul „amin” ? 

înseamnă: adevărat, ori aşa să fie.
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De ce aceste cuvinte s-au aşezat la 
slavoslovie ?

Acestea arată că rugăciunea este adusă cu 
credinţă şi fără nici o îndoială, după cum în
vaţă Apostolul Iacov (Iacov 1, 6).

Despre învăţătura Fericirilor

Ce trebuie să aducem pe lângă 
rugăciune ca să ne întărim în nădejdea 
mântuirii şi fericirii ?

Propria osteneală pentru câştigarea feri
cirii. Despre aceasta vorbeşte chiar Domnul: 
„Şi pentru ce Mă chemaţi: Doamne, 
Doamne, şi nu faceţi ce vă spun ?” (Luca 6, 
46); „Nu oricine îmi zice: Doamne, Doam
ne, va intra în împărăţia cerurilor, ci cel ce 
face voia Tatălui Meu Celui din ceruri” 
(Matei 7, 21).

Ce învăţătură poate să ne conducă către 
această nevoinţă ?

învăţătura Domnului nostru Iisus Hristos, 
expusă pe scurt în cuvintele Fericirilor.

Câte sunt acestea ?

Nouă, după cum urmează:
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1. Fericiţi cei săraci cu duhul, că a lor 
este împărăţia cerurilor.

2. Fericiţi cei ce plâng, că aceia se vor 
mângâia.

3. Fericiţi cei blânzi, că aceia vor moş
teni pământul.

4. Fericiţi cei ce flămânzesc şi însetează 
de dreptate, că aceia se vor sătura.

5. Fericiţi cei milostivi, că aceia se vor 
milui.

6. Fericiţi cei curaţi cu inima, că aceia 
vor vedea pe Dumnezeu.

7. Fericiţi făcătorii de pace, că aceia fiii 
lui Dumnezeu se vor chema.

8. Fericiţi cei prigoniţi pentru dreptate, 
că a lor este împărăţia cerurilor.

9. Fericiţi veţi f i  voi când vă vor ocări şi 
vă vor prigoni şi vor zice tot cuvântul 
rău împotriva voastră, minţind din 
pricina Mea. Bucuraţi-vă şi vă vese
liţi, că plata voastră multă este în ce
ruri... (Matei 5, 3-12).

Ce trebuie observat în toate aceste Feri
ciri pentru a le putea înţelege mai bine ?

Domnul a expus prin aceste cuvinte în
văţătura despre ajungerea la fericire, după 
cum ne spune Evanghelia: deschizându-Şi 
gura Sa, învăţa. Fiind însă bun şi smerit cu 
inima, El a expus această învăţătură a Sa nu
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poruncind, ci fericind pe aceia care, de 
bunăvoie, o primesc şi o vor împlini. De 
aceea, în fiecare sentinţă a Fericirilor tre
buie observat, în primul rând, învăţătura ori 
porunca şi, în al doilea rând, fericirea ori 
făgăduinţa plăţii.

Despre prima poruncă a Fericirilor

Care este prima poruncă a Domnului
pentru a atinge fericirea ?

Cel ce doreşte fericirea trebuie să fie  
sărac cu duhul.

Ce înseamnă a fi  sărac cu duhul ?

înseamnă a avea convingerea duhovni
cească că noi, niciodată, nu avem nimic de 
la sine, ci avem numai ceea ce ne dăruieşte 
Dumnezeu şi că nu putem face nimic bun 
fără ajutorul şi harul Lui. în acest chip ne 
considerăm că nu suntem buni de nimic şi 
întru toate alergăm către îndurarea Iui Dum
nezeu. Pe scurt, după tâlcuirea Sfântului 
Ioan Gură de Aur, „sărăcia duhovnicească 
este cugetul smerit” (Comentariu la Matei).

Pot f i  săraci cu duhul şi bogaţii ?

Fără îndoială, dacă se gândesc că această 
bogăţie văzută este stricăcioasă şi repede
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trecătoare şi că ea nu suplineşte lipsa bună
tăţilor duhovniceşti: „...ce-i va folosi omu
lui, dacă va câştiga lumea întreagă, iar sufle
tul său îl va pierde ? Sau ce va da omul în 
schimb pentru sufletul său” ? (Matei 16, 26)

I
Sărăcia materială nu poate, oare, să 
slujească la desăvârşirea sărăciei 
duhovniceşti ?

Poate. Numai dacă creştinul o alege pe ea 
de bunăvoie, pentru Dumnezeu. Despre 
aceasta i-a spus însuşi Mântuitorul Iisus 
Hristos bogatului: „Dacă voieşti să fi desă
vârşit, du-te, vinde averea ta, dă-o săracilor 
şi vei avea comoară în cer; după aceea, vino 
şi urmează-Mi” (Matei 19, 21).:s

Ce făgăduieşte Domnul celor săraci cu 
duhul ?

împărăţia cerurilor.

In ce chip obţin ei împărăţia cerurilor ?

în viaţa aceasta, în chip lăuntric şi pre
gustat, prin credinţă şi nădejde, iar în viaţa 
viitoare, în chip desăvârşit, prin participarea 
la fericirea veşnică.
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Despre a doua poruncă a Fericirilor

Care este a doua poruncă a Domnului 
pentru a ajunge fericit ?

Cei ce doresc fericirea trebuie să plângă.

Ce trebuie înţeles din această învăţătură 
prin plâns ?

întristarea şi frângerea inimii şi lacrimi 
adevărate, pentru că noi, nedesăvârşit şi cu 
nevrednicie slujim Domnului ori că îl mâ- 
niem prin păcatele noastre: „Căci întristarea 
cea după Dumnezeu aduce pocăinţă spre 
mântuire, fără părere de rău, iar întristarea 
lumii aduce moarte” (II Corinteni 7, 10).

Ce făgăduieşte Domnul, îndeosebi, celor 
ce plâng ?

Că vor fi mângâiaţi.

Ce se înţelege aici prin mângâiere ?

Harul care vine prin iertarea păcatelor şi 
pacea conştiinţei.

Pentru ce această făgăduinţă este unită 
cu porunca despre plâns ?

Pentru ca, întristându-ne de păcatele 
noastre, să nu ajungem la deznădejde.
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Despre a treia poruncă a Fericirilor

Care este a treia poruncă a Domnului
despre fericire ?

Cei ce doresc fericirea trebuie să fie blânzi.

Ce este blândeţea ?

Aşezarea liniştită a duhului, unită cu pru
denţa, pentru ca să nu supărăm pe nimeni şi 
să nu ne supere nimic.

Ce lucrare deosebită trebuie să aibă
blândeţea creştină ?

A nu cârti, nu numai în faţa lui Dumne
zeu, dar nici faţă de oameni, iar când apare 
ceva potrivnic dorinţei noastre, să nu cădem 
pradă mâniei şi să nu ne mândrim.

Ce a făgăduit Domnul celor blânzi ?

El le-a făgăduit că vor moşteni pământul.

Cum se înţelege această făgăduinţă ?

în legătură cu cei ce-L urmează pe Hris
tos, în general, aceasta este o prorocie care 
s-a împlinit după literă; deoarece creştinii 
blânzi, în loc să fie pierduţi de către neamu
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rile păgâne, au moştenit pământul, care mai 
înainte fusese stăpânit de acele neamuri.

O altă urmare importantă a acestei făgă
duinţe în legătură cu creştinii în general, dar 
şi în particular este aceea că ei primesc moş
tenirea, după cum ne spune psalmistul în 
pământul celor vii, acolo unde trăiesc şi nu 
mor, adică vor primi fericirea veşnică 
(Psalmi 26, 13).

Despre a patra poruncă a Fericirilor

Care este a patra poruncă a Domnului
din Fericiri ?

Cei ce doresc fericirea trebuie să fie flă 
mânzi şi însetaţi după dreptate.

Ce se înţelege aici sub denumirea de
„dreptate” ?

Deşi se poate ca prin această denumire să 
înţelegem fiecare virtute pe care trebuie să o 
dorească creştinul, întocmai cum doreşte 
hrana şi băutura, însă trebuie să înţelegem 
aici mai ales acea dreptate despre care, în 
prorocirea lui Daniel, se spune: „până ce 
dreptatea cea veşnică va veni” (Daniel 9, 9, 
24), adică omul vinovat în faţa lui Dumne
zeu să se îndrepte, prin harul şi credinţa în 
Iisus Hristos.
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Despre această dreptate vorbeşte şi Apos
tolul Pavel: „Dar dreptatea lui Dumnezeu 
vine prin credinţa în Iisus Hristos, pentru 
toţi şi peste toţi cei ce cred, căci nu este deo
sebire. Fiindcă toţi au păcătuit şi sunt lipsiţi 
de slava lui Dumnezeu; îndreptându-se în 
dar cu harul Lui, prin răscumpărarea cea în 
Hristos Iisus, pe Care Dumnezeu L-a rân
duit (jertfă de) ispăşire, prin credinţa în sân
gele Lui, ca să-şi arate dreptatea Sa, pentru 
iertarea păcatelor celor mai înainte făcute...” 
(Romani 3, 22, 25).

Cine sunt cei flămânzi şi însetaţi de
dreptate ?

Aceia care, iubind să facă binele, nu se 
socotesc pe ei drepţi, nu-şi trâmbiţează fap
tele bune, ci se recunosc pe sine păcătoşi şi 
vinovaţi înaintea lui Dumnezeu, şi care, cu 
dorinţă şi rugăciune plină de credinţă, flă
mânzesc şi însetează după dreptatea harului 
prin Iisus Hristos ca după o hrană şi băutură 
duhovnicească.

Ce făgăduieşte Domnul celor flămânzi şi
însetaţi de dreptate ?

Că ei se vor sătura.

Ce înseamnă aici „a se sătura” ?
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După modul în care cei săturaţi trupeşte 
primesc, în primul rând, încetarea foamei şi 
a setei, în al doilea rând, întărirea corpului 
prin hrană, tot astfel săturarea duhovniceas
că înseamnă, pe de o parte, miluirea păcăto
sului cu liniştea lăuntrică, pe de altă parte, 
căpătarea puterilor către înfăptuirea binelui, 
date celui care însetează după dreptate prin 
har. De altfel, desăvârşita săturare sufleteas
că, făcută prin moştenirea nesfârşitelor bu
nătăţi, urmează în viaţa veşnică, după spuse
le psalmistului: „...sătura-mă-voi când se va 
arăta slava Ta” (Psalmi 16, 15).

Despre a cincea poruncă a Fericirilor

Care este a cincea poruncă a Domnului
pentru fericire ?

Cei ce doresc fericirea trebuie să fie 
milostivi.

Cum trebuie împlinită această poruncă ?

Prin fapta milosteniei trupeşti şi duhov
niceşti. Deoarece, aşa cum spune Sfântul 
Ioan Gură de Aur, „sunt multe chipuri ale 
milosteniei, şi largă este porunca aceasta” 
(Comentariu la Matei).

Care sunt faptele milosteniei trupeşti ?

164



1. A sătura pe cel flămând;
2. A da de băut celui însetat;
3. A îmbrăca pe cel sărac, cu cele neapă

rat necesare şi haine cuviincioase;
4. A cerceta pe cel din temniţă;
5. A cerceta pe cel bolnav, a-i sluji aces

tuia şi a-1 ajuta la însănătoşire ori a-1 
pregăti creştineşte de moarte;

6. A primi în casă pe cel străin şi a-1 
odihni;

7. A îngropa pe cei ce au murit neaju
toraţi.

Care sunt faptele milosteniei
duhovniceşti ?

1. „A întoarce pe păcătos de la calea rătă
cirii lui” (Iacov 5, 20);

2. A-1 învăţa pe cel neştiutor adevărul şi 
binele;

3. A da aproapelui sfat bun şi la timp în 
greutăţile lui sau atunci când se află în 
primejdie;

4. A ne ruga lui Dumnezeu pentru aproa
pele;

5. A mângâia pe cel întristat;
6. A nu face rău celor care ne-au făcut 

nouă aceasta;
7. A ierta din inimă pe cei ce ne-au greşit.

Poruncii despre milostenie nu-i stă
împotrivă pedeapsa cea dreaptă asupra
celui ce greşeşte ?
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Niciodată. Dacă aceasta se face ca o da
torie şi cu dreaptă măsură, adică dacă îl în
dreaptă pe el ori dacă îl păzeşte nevinovat de 
faptele rele.

Ce le făgăduieşte Domnul celor
milostivi ?

Aceea că vor fi  miluiţi.

Ce se înţelege aici prin miluire ?

Milostivirea ori izbăvirea de condamna
rea veşnică pentru păcate la judecata lui 
Dumnezeu.

Despre a şasea poruncă a Fericirilor

Care este a şasea poruncă a Domnului
pentru această fericire ?

Râvnitorii acestei fericiri trebuie să fie 
curaţi cu inima.

Curăţia inimii nu este aceeaşi cu
sinceritatea ?

Sinceritatea care face ca oamenii să nu 
arate în chip făţarnic dispoziţii bune pe care 
nu le au în inimă, ci să arate aceste aşezări 
ale inimii prin faptele cele bune, este doar
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cea mai joasă treaptă a curăţiei inimii. 
Aceasta de pe urmă o atinge omul prin con
stanta şi neslăbita nevoinţă a vegherii asupra 
sa însuşi, îndepărtând de la inima sa orice 
nelegiuită poftă şi gândire şi orice patimă 
pentru lucrurile pământeşti şi prin neînceta
ta ţinere în inimă, cu credinţă şi dragoste, a 
pomenirii lui Dumnezeu şi a Domnului Iisus 
Hristos.

Ce le făgăduieşte Domnul celor curaţi 
cu inima ?

Că-L vor vedea pe Dumnezeu.

Cum trebuie înţeleasă această 
făgăduinţă ?

Cuvântul lui Dumnezeu asemuieşte inima 
cu ochiul omenesc şi accentuează faptul că 
celor desăvârşiţi li se adaugă ochii inimii lu
minători (Efeseni 1, 18). După cum ochiul 
curat vede într-un fel lumina, tot astfel inima 
curată îl contemplă pe Dumnezeu. Deoarece 
contemplarea feţei lui Dumnezeu este izvo
rul veşnicei fericiri, această făgăduinţă de 
a-L vedea pe Dumnezeu este făgăduinţa ce
lei mai înalte trepte a fericirii veşnice.
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Despre a şaptea poruncă a Fericirilor

Care este a şaptea poruncă a Domnului
pentru a fi fericit ?

Râvnitorii acestei fericiri trebuie să fie 
făcători de pace.

Cum trebuie împlinită această fericire ?

Noi trebuie să lucrăm cu dragoste şi să nu 
dăm pricină de neînţelegere, iar dacă se în
tâmplă vreo neînţelegere, suntem datori în 
orice fel să o înlăturăm, chiar dacă ne sunt 
încălcate drepturile. Aceasta trebuie făcută 
cu luare-aminte, ca să nu încălcăm vreo da
torie sau să aducem vătămare cuiva. Să ne 
străduim, după putinţă, şi a-i împăca pe alţii, 
iar când nu reuşim aceasta, să ne rugăm ca 
Dumnezeu să-i împace.

Ce le făgăduieşte Dumnezeu făcătorilor
de pace ?

Că ei se vor chema fiii lui Dumnezeu.

Ce însemnătate are această fericire ?

Ea arată înălţimea şi fapta făcătorilor de 
pace, precum şi răsplata lor pregătită. De
oarece ei urmează prin fapta lor pe Unicul
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Fiu născut al lui Dumnezeu, Care a venit pe 
pământ să împace pe omul păcătos cu drep
tatea lui Dumnezeu. Astfel, lor li s-a făgă
duit numele de „fii ai lui Dumnezeu” prin 
har şi, fără îndoială, vrednica fericire de a 
avea acest nume.

Despre a opta poruncă a Fericirilor

Care este a opta poruncă a Domnului
pentru a fi  fericit ?

Râvnitorii acestei fericiri trebuie să fie 
gata să primească prigonirea pentru drep
tate, netrădând-o.

Ce calităţi cere această poruncă ?

Iubirea de dreptate, consecvenţa şi în
tărirea în fapte bune, bărbăţia şi răbdarea, 
atunci când cineva este cuprins de vreo ne
norocire sau primejdie, pentru că nu doreşte 
să trădeze adevărul şi fapta bună.

Ce le făgăduieşte Domnul celor prigoniţi
pentru dreptate ?

împărăţia cerurilor, ca o îndeplinire a 
acelor lucruri de care ei s-au lipsit prin pri
gonire, asemenea făgăduinţei celor săraci cu 
duhul în împlinirea sărăciei şi a lipsei lor.
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Despre a noua poruncă a Fericirilor

Care este a noua poruncă a Domnului 
pentru a fi fericit ?

Râvnitorii acestei fericiri trebuie să fie 
gata a primi cu bucurie ponegrirea, izgoni
rea, împotrivirea şi chiar şi moartea pentru 
numele lui Hristos şi pentru adevărata cre
dinţă ortodoxă.

Cum se numeşte nevoinţa trebuitoare 
acestei porunci ?

Nevoinţa muceniciei.

Ce făgăduieşte Domnul pentru această 
faptă ?

Plată multă în ceruri, adică cea mai co
vârşitoare şi mai înaltă treaptă a fericirii.



PARTEA A TREIA. 
DESPRE DRAGOSTE

Despre unirea dintre credinţă şi dragoste

Care trebuie să fie lucrarea şi rodul
adevăratei credinţe în Hristos ?

Dragostea şi, în legătură cu ea, faptele 
bune.

„Căci în Hristos Iisus”, spune Sfântul 
Apostol Pavel, „nici tăierea împrejur nu 
poate ceva, nici netăierea împrejur, ci cre
dinţa care este lucrătoare prin iubire” (Gala- 
teni 5, 6).

Nu-i de ajuns pentru creştini numai
credinţa, fără dragoste şi fapte bune ?

Nu este e de ajuns. Deoarece credinţa fă
ră dragoste şi fapte bune este nelucrătoare şi 
moartă şi, de aceea, nu ne poate conduce la 
viaţa veşnică: „...cine nu iubeşte pe fratele 
său rămâne în moarte” (I Ioan 3, 14). „Ce 
folos, fraţii mei, dacă zice cineva că are cre
dinţă, iar fapte nu are ? Oare credinţa poate
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să-l mântuiască ? ...Căci precum trupul fără 
de suflet mort este, astfel şi credinţa fără de 
fapte, moartă este” (Iacov 2, 14, 26).

Nu se poate, pe de altă parte, să ne 
mântuie dragostea şi faptele bune, fără 
credinţă ?

Nu se poate ca omul, neavând credinţi în 
Dumnezeu, să-L iubească pe El cu adevărat. 
De aceea, omul vătămat de păcat nu poate 
să facă cu adevărat fapte bune, dacă nu 
primeşte prin credinţa în Iisus Hristos, pute
rea cea duhovnicească sau harul lui Dumne
zeu: „Fără credinţă, dar, nu este cu putinţă 
să fim plăcuţi lui Dumnezeu, căci cine se 
apropie de Dumnezeu trebuie să creadă că 
El este şi că se face răsplătitor celor care II 
caută” (Evrei 11, 6). „Căci toţi câţi sunt din 
faptele Legii sub blestem sunt, căci scris 
este: «blestemat este oricine nu stăruie întru 
toate cele scrise în cartea Legii, ca să le 
facă» (Galateni 3,10). „Căci noi aşteptăm în 
Duh nădejdea dreptăţii din credinţă” (Gala
teni 5, 5). „Căci în har sunteţi mântuiţi, prin 
credinţă, şi aceasta nu e de la voi: este darul 
lui Dumnezeu; nu din fapte, ca să nu se 
laude nimeni” (Efeseni 2, 8, 9).

Ce trebuie crezut despre acea dragoste 
care nu este însoţită de fapte bune ?
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Acea dragoste nu este adevărată. Deoare
ce adevărata dragoste arată, fireşte, faptele 
sale bune.

Mântuitorul lisus Hristos spune: „Cel ce 
are poruncile Mele şi le păzeşte, acela este 
care Mă iubeşte; dacă Mă iubeşte cineva, va 
păzi cuvântul Meu” (Ioan 14, 21, 23).

Sfântul Apostol Ioan scrie: „Căci dragos
tea de Dumnezeu aceasta este: să păzim po
runcile Lui” . (I Ioan 5, 3) „Să nu iubim cu 
vorba, numai din gură, ci cu fapta şi cu ade
vărul” (I Ioan 3,18).

Despre Legea lui Dumnezeu şi 
despre porunci

Care este modul de a recunoaşte şi
deosebi faptele bune de cele rele ?

Legea lăuntrică a lui Dumnezeu ori con
ştiinţa mărturisitoare şi legea exterioară a lui 
Dumnezeu ori poruncile lui Dumnezeu.

Sfânta Scriptură vorbeşte despre legea
lăuntrică ?

Sfântul Apostol Pavel vorbeşte despre 
neamuri: „Ceea ce arată fapta legii scrisă în 
inimile lor, prin mărturia conştiinţei lor şi 
prin judecăţile lor, care îi învinovăţesc sau îi 
şi apără” (Romani 2, 15).
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Dacă oamenii au legea lăuntrică, atunci
de ce li s-a mai dat şi legea exterioară ?

Li s-a dat lor pentru că oamenii, neas
cultând de legea lăuntrică şi ducând o viaţă 
trupească şi păcătoasă, au înăbuşit în ei 
înşişi glasul legii duhovniceşti. De aceea a şi 
fost nevoie să le-o aducă lor aminte prin- 
tr-un mijloc din afară, cu ajutorul porunci
lor: „Deci ce este Legea ? Ea a fost adaugată 
pentru călcările de lege...” (Galateni 3, 19).

Cârd şi în ce chip le-a dat Dumnezeu
oamenilor legea din afară ?

Când a avut loc minunata ieşire din robia 
Egiptului a poporului evreu, ce se trăgea din 
Avraam. Atunci, pe drumul către pământul 
făgăduinţei, în pustie, pe muntele Sinai, 
Dumnezeu Şi-a arătat prezenţa Sa în foc şi 
în nor şi a dat legea prin Moise, căpetenia 
israelitenilor.

Care sunt cele mai principale şi mai
generale porunci ale acestei legi ?

Următoarele zece, care au fost scrise pe 
două table ori table de piatră:

1. Eu sunt Domnul Dumnezeul tău... Să 
nu ai alţi dumnezei afară de Mine !

2. Să nu-ţifaci chip cioplit şi nici un fel 
de asemănare a nici unui lucru din

174



câte sunt în cer, sus, şi din câte sunt pe 
pământ, jos şi din câte sunt în apele 
de sub păm ânt! Să nu te închini lor, 
nici să le slujeşti...

3. Să nu iei numele Domnului Dumneze
ului tău în deşert...

4. Adu-ţi aminte de ziua odihnei, ca să o 
sfinţeşti. Lucrează şase zile şi-ţi fă  în 
acelea toate treburile tale, iar în ziua 
a şaptea este odihna Domnului Dum
nezeului tău...

5. Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, 
ca să-ţi fie bine şi să trăieşti ani mulţi 
pe pământ...

6. Să nu ucizi!
7. Să nu fii desfrânat!
8. Să nu fu r i!
9. Să nu mărturiseşti strâmb împotriva 

aproapelui tău!
10. Să nu doreşti casa aproapelui tău; să 

nu doreşti femeia aproapelui tău, nici 
ogorul lui, nici sluga lui, nici slujnica 
lui, nici boul lui, nici asinul lui şi nici 
unul din dobitoacele lui şi nimic din câ
te are aproapele tău ! (Ieşire 20, 2-17).

Dacă aceste porunci au fost date
poporului evreu, atunci trebuie să ne
conducem şi noi după ele ?

Trebuie. Pentru că, în fond, ele sunt ace
eaşi lege care, după cuvintele Sfântului
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Apostol Pavel, este scrisă în inimile tuturor 
oamenilor; de aceea toţi trebuie să se con
ducă după ea.

Iisus Hristos ne-a învăţat să păzim
aceste zece porunci ?

El a poruncit să ţinem poruncile pentru a 
moşteni viaţa veşnică şi ne-a învăţat să le 
cunoaştem şi să le împlinim în chip desă
vârşit, mai bine decât erau înţelese până la 
venirea Lui (Matei 19, 17 şi cap. 5).

Despre împărţirea poruncilor în două table

Ce semnifică faptul că cele zece porunci
au fost împărţite în două table ?

Aceasta înseamnă că ele cuprind două 
chipuri ale dragostei, adică dragostea către 
Dumnezeu şi dragostea către aproapele, şi de 
aceea sunt ordonate în două feluri de datorii.

Nu a vorbit despre aceasta şi
Mântuitorul Iisus Hristos ?

La întrebarea: „Care poruncă este mai 
mare în Lege ?”, El a răspuns: „Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău cu toată inima ta, 
cu tot sufletul tău şi cu tot cugetul tău. 
Aceasta este marea şi întâia poruncă. Iar a

176



doua, la fel ca aceasta: să iubeşti pe aproa
pele tău ca pe tine însuţi. In aceste două 
porunci se cuprind toată Legea şi prorocii” 
(Matei 22, 36-40).

Toţi oamenii sunt aproapele nostru ?

Toţi, pentru că toţi sunt zidirea Dum
nezeului Celui Unul şi născuţi dintr-un sin
gur Om. Dar cei ce sunt înrudiţi prin cre
dinţă cu noi, sunt cu atât mai mult aproapele 
nostru, ca fii ai Tatălui Ceresc, după credinţa 
cea în Iisus Hristos.

Şi pentru ce nu s-a dat şi poruncă să ne 
iubim pe noi înşine ?

Pentru că şi fără poruncă, în mod firesc, 
„...nimeni vreodată nu şi-a urât trupul său, ci 
fiecare îl hrăneşte si-1 încălzeşte...” (Efeseni
5, 29).

Care trebuie să fie rânduiala în 
dragostea către Dumnezeu, către 
aproapele şi către sine însuşi ?

A se iubi pe sine însuşi trebuie numai 
pentru Dumnezeu şi, în parte, pentru aproa
pele; a iubi pe aproapele trebuie pentru 
Dumnezeu; a iubi pe Dumnezeu trebuie 
pentru El însuşi şi mai mult decât orice 
altceva. Dragostea către sine trebuie să fie
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adusă ca jertfă de dragoste către aproapele; 
iar dragostea către sine şi către aproapele 
trebuie aduse ca jertfa pentru dragostea către 
Dumnezeu: „Mai mare dragoste decât 
aceasta nimeni nu are, ca sufletul lui să şi-l 
pună pentru prietenii săi” (Ioan 15, 13). 
„Cel ce iubeşte pe tată ori pe mamă mai 
mult decât pe Mine, nu este vrednic de 
Mine; cel ce iubeşte pe fiu ori pe fiică mai 
mult decât pe Mine, nu este vrednic de 
Mine” (Matei 10, 37).

Dacă toată legea este cuprinsă în două 
porunci, pentru ce anume a fost 
împărţită în zece părţi ?

Ca să se arate limpede datoriile noastre 
către Dumnezeu şi către aproapele.

în care porunci sunt ordonate datoriile 
către Dumnezeu ?

în primele patru.

Care sunt aceste datorii ?

în prima, ni se porunceşte să cunoaştem 
şi să cinstim pe adevăratul Dumnezeu.

în a doua, să fugim de cinstirea dumne
zeilor mincinoşi.

în a treia, să nu călcăm nici cu cel mai 
mic cuvânt cinstea lui Dumnezeu.
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în a patra, să ţinem rânduiala timpurilor 
şi faptelor de cinstire către Dumnezeu.

în care porunci sunt cuprinse datoriile 
către aproapele ?

în următoarele şase.

Care sunt aceste datorii ?

în a cincea poruncă ni se cere dragostea 
şi cinstirea aproapelui, îndeosebi a celor 
mai apropiaţi, începând cu părinţii.

In a şasea poruncă, să nu vătămăm viaţa 
aproapelui.

în a şaptea poruncă, să nu vătămăm cin
stea aproapelui.

în a opta, să nu vătămăm averea lui. 
în a noua poruncă, să nu-l vătămăm cu 

cuvântul.
în a zecea poruncă, să nu dorim să-l 

vătămăm.

Nu sunt cuprinse în aceste zece porunci 
şi datoriile către sine însuşi ?

Acestea se cuprind în poruncile despre 
datoriile către aproapele, căci a iubi pe 
aproapele înseamnă a-1 iubi ca pe noi înşine.
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Despre prima poruncă

Ce înseamnă cuvintele „ Eu sunt Domnul
Dumnezeul tău ” ?

Prin aceste cuvinte, Dumnezeu, ca şi 
când S-ar prezenta pe Sine omului, îi porun
ceşte, prin urmare, să-L cunoască pe El.

Din porunca de a cunoaşte pe
Dumnezeu, ce datorii mai importante
rezultă ?

1. Trebuie să considerăm cunoaşterea de 
Dumnezeu ca fiind cea mai înaltă din
tre toate ştiinţele.

2. Trebuie să ascultăm adesea învăţătura 
despre Dumnezeu şi despre faptele 
Lui în biserică şi să vorbim cu evlavie 
despre aceasta acasă.

3. Trebuie să citim şi să ascultăm cărţi* 
care ne învaţă cunoaşterea lui Dumne
zeu şi, în primul rând, Sfânta Scrip
tură, iar în al doilea rând, scrierile 
Sfinţilor Părinţi.

Ce ni se porunceşte prin cuvintele: „să
nu ai alţi dumnezei în afară de Mine ” ?

* în  trecut, în fam iliile ruseşti, lectura cu voce 
tare a cărţilor duhovniceşti făcea parte din programul 
de activităţi comune. -  Nota trad.
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Ni se porunceşte să ne întoarcem şi să ne 
închinăm Unicului şi adevăratului Dumne
zeu şi astfel, să-L cinstim cu evlavie.

Ce datorii reies din cinstirea lăuntrică a
lui Dumnezeu ?

1. A crede în Dumnezeu.
2. A umbla înaintea lui Dumnezeu, adică 

a ne aminti de Dumnezeu şi a fi întru 
toate cu luare-aminte, pentru că El ve
de nu numai faptele, ci şi gândurile 
noastre cele mai ascunse.

3. Să ne temem de Dumnezeu ori să um
blăm cu evlavie înaintea Lui, adică să 
socotim marea mânie a Tatălui Ceresc 
pentru necinstirea Sa şi să ne străduim 
să nu-L mâniem pe El.

4. Să nădăjduim în Dumnezeu.
5. Să-L iubim pe Dumnezeu.
6. Să ne supunem lui Dumnezeu, adică să 

fim neîncetat gata să facem ceea ce ne 
porunceşte El şi să nu cârtim când El 
nu face cu noi ceea ce am dori.

7. Să ne închinăm lui Dumnezeu ca 
Fiinţei Celei supreme.

8. Să-L preaslăvim pe Dumnezeu ca pe 
Săvârşitorul a toate.

9. Să-l mulţumim lui Dumnezeu ca unui 
Făcător, Proniator şi Mântuitor.
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10. Să-L chemăm pe Dumnezeu ca Atot- 
bun şi Atotputernic, ajutător în orice 
început bun.

Care sunt datoriile ce reies din cinstirea
cea din afară a lui Dumnezeu ?

1. Să mărturisim pe Dumnezeu, adică să 
recunoaştem că El este Dumnezeul 
nostru şi să nu ne lepădăm de El, chiar 
dacă prin recunoaşterea Lui vom avea 
de suferit; ba chiar trebuie să murim.

2. Să luăm parte la dumnezeieştile slujbe 
aşezate de către Dumnezeu şi rânduite 
de către Biserica Ortodoxă.

Ca să înţelegem exact şi să ţinem prima
poruncă este nevoie să cunoaştem care
sunt păcatele împotriva ei:

1. Ateismul -  Când oamenii, pe care psal- 
mistul pe bună dreptate îi numeşte ne
buni, dorind să se izbăvească de frica ju
decăţii lui Dumnezeu, zic în inima lor: 
„nu este Dumnezeu !” (Psalmi 13, 1)

2. Credinţa în mai mulţi dumnezei -  
Când, în locul Unuia, adevăratului 
Dumnezeu, se recunosc mai mulţi 
dumnezei falşi.

3. Necredinţa -  Când, cunoscând că El 
este Dumnezeu, cineva nu crede în 
providenţa şi în descoperirea Lui.
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4. Eresul -  Când oamenii amestecă în în
văţătura de credinţă păreri potrivnice 
lui Dumnezeu.

5. Schisma, adică îndepărtarea de bună
voie de la unitatea dumnezeieştii cin
stiri şi de la dreapta credinţă soborni
cească a Bisericii lui Dumnezeu.

6. Apostazia -  Când cineva se leapădă de 
credinţa cea adevărată, de frica oame
nilor ori pentru foloase lumeşti.

7. Deznădejdea -  Când cineva nu mai 
nădăjduieşte deloc să primească har şi 
mântuire de la Dumnezeu.

8. Vrăjitoria -  Când, părăsind credinţa în 
puterea lui Dumnezeu, cineva crede 
mai mult în puterea ascunsă a unor 
făpturi rele, îndeosebi a duhurilor rele 
şi se străduieşte să conlucreze cu ele.

9. Superstiţia -  Când cineva crede în 
orice lucru obişnuit ca şi cum ar avea 
putere dumnezeiască şi astfel în locul 
lui Dumnezeu nădăjduieşte ori se te
me de acel lucru; ca de exemplu: a 
crede în vechile cărţi şi a gândi că nu
mai întru ele poate fi mântuirea şi nu 
în cele noi, deşi acestea cuprind tot 
aceeaşi învăţătură şi aceeaşi slujbă.

10. Lenea, faţă de învăţătura evlaviei, de 
rugăciune şi de dumnezeieştile slujbe.

11. Iubirea făpturilor, mai mult decât iu
birea de Dumnezeu.
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12. A plăcea oamenilor -  Când plăcem 
oamenilor, atunci nu mai putem plă
cea lui Dumnezeu.

13. Nădejdea în oameni -  Când nădăj
duim în calităţile şi puterile noastre ori 
ale altor oameni, şi nu în mila şi aju
torul lui Dumnezeu.

De ce trebuie să credem că a plăcea 
oamenilor şi a nădăjdui în ei sunt 
potrivnice primei porunci ?

Deoarece omul căruia noi îi plăcem, ori 
în care nădăjduim până la uitarea de Dum
nezeu, într-un anume fel, devine pentru noi 
un alt dumnezeu în locul Dumnezeului Ce
lui adevărat.

Ce spune Sfânta Scriptură despre faptul 
de a plăcea oamenilor ?

Sfântul Apostol Pavel spune: „Dacă aş 
plăcea încă oamenilor, n-aş fi rob al lui 
Hristos” (Galateni 1, 10).

Ce spune Sfânta Scriptură despre cei 
care îşi pun nădejdea în oameni ?

„Aşa zice Domnul: «Blestemat fie omul 
care se încrede în om şi îşi face sprijin din 
trup omenesc şi a cărui inimă se depărtează 
de Domnul...»” (Ieremia 17, 5).
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Ce este mai bine de făcut pentru a 
împlini datoriile noastre către 
Dumnezeu, şi cum trebuie să procedeze 
omul cu sine însuşi ?

Trebuie să se lepede de sine însuşi: „Ori
cine voieşte să vină după Mine”, spune 
Mântuitorul Iisus Hristos, „să se lepede de 
sine” (Marcu 8, 34).

Ce înseamnă „ a se lepăda de sine 
însuşi” ?

Sfântul Vasile cel Mare lămureşte aceasta 
în felul următor: „Cel ce se dezbracă de 
omul cel vechi şi de faptele lui, ca unul ce 
este întinat de poftele înşelării, acela se lea
pădă de sine; cel ce se leapădă de toate des
fătările lumeşti ce împiedică evlavia. Desă
vârşita lepădare de sine înseamnă a dobândi 
nepătimirea, prin omorârea patimilor, şi a 
vieţui după aceasta” (Canoanele)

Ce mângâiere poate să aibă omul când 
se leapădă de sine, lipsindu-se de multe 
plăceri fireşti ?

Mângâierea harică, dumnezeiască, pe 
care, prin strădaniile proprii, nu poate să o 
capete. „Că precum prisosesc pătimirile lui 
Hristos întru noi, aşa prisoseşte prin Hristos 
şi mângâierea noastră” (II Corinteni 1, 5).
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Dacă prima poruncă ne porunceşte să 
cinstim cu evlavie un singur Dumnezeu, 
atunci este în acord cu ea acea poruncă 
a cinstirii îngerilor şi a sfinţilor ?

Această dreaptă cinstire a lor este în de
săvârşită conglăsuire cu această poruncă, 
pentru că noi cinstim harul lui Dumnezeu 
care locuieşte şi lucrează întru ei şi prin ei 
cerem ajutor de la Dumnezeu.

Despre a doua poruncă

Ce este acela „chip cioplit”, despre care 
se vorbeşte în a doua poruncă ?

Tot în aceeaşi poruncă se lămureşte că 
chipul cioplit ori idolul este reprezentarea 
oricărei făpturi cereşti, ori pământeşti, ori 
trăitoare în ape, căreia cineva i se închină şi 
îi slujeşte, în locul lui Dumnezeu.

Atunci ce anume interzice cea de-a doua 
poruncă ?

Interzice închinarea la idoli ca fiind dum
nezei mincinoşi ori ca fiind reprezentări ale 
falşilor dumnezei.

Nu se interzice, prin aceasta, să avem 
vreo înfăţişare sfântă ?
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Cu desăvârşire, nu. Aceasta se vede clar 
din aceea că însuşi Moise, prin care Dumne
zeu a dat porunca ce opreşte închinarea la 
idoli, a primit în acelaşi timp de la Dumne
zeu poruncă să aşeze în cort ori în Biserica 
evreilor, sfinte reprezentări din aur ale heru
vimilor, aşezate în partea dinlăuntrul tem
plului, către care poporul se pleca când ve
nea să aducă închinăciune lui Dumnezeu.

De ce acest exemplu este vrednic de
însemnat în Biserica Ortodoxă ?

Pentru că el explică întrebuinţarea canoni
că, în Biserica Ortodoxă, a icoanelor sfinţilor.

Ce este „ icoana ” ?

Acest cuvânt este grecesc şi înseamnă 
faţă  ori reprezentare. în Biserica Ortodoxă, 
acest nume desemnează sfintele înfăţişări 
ale lui Dumnezeu, Care S-a arătat în trup, 
ale Domnului nostru Iisus Hristos, ale Prea
cinstitei Maicii Sale şi ale sfinţilor săi.

Este în acord cu a doua poruncă
întrebuinţarea icoanelor sfinţilor ?

Ea nu ar fi fost în acord cu această poruncă 
dacă cineva ar cinsti icoanele ca pe Dumne
zeu. Dar această poruncă nu este împotriva 
cinstirii icoanelor ca reprezentări sfinte. Se
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folosesc pentru pomenirea evlavioasă a fapte
lor lui Dumnezeu şi a sfinţilor Lui, fiindcă, în 
acest caz icoanele sunt ca nişte cărţi, zugră
vind, în locul literelor, persoane şi lucruri 
(Sfântul Grigorie cel Mare, Către episcopi).

în cefei de stare trebuie să fim înaintea 
sfintelor icoane ?

Privindu-le, trebuie să privim cu mintea 
către Dumnezeu şi către sfinţii care sunt zu
grăviţi în ele.

Cum se numesc, în general, păcatele 
împotriva celei de-a doua porunci ?

închinare la idoli.

Nu mai sunt şi alte păcate împotriva 
celei de-a doua porunci ?

în afară de închinarea la idoli, care este o 
închinare grosolană, mai este încă o închi
nare subtilă, care constă în:

1. Iubire de avuţie',
2. Lăcomia pântecelui ori lăcomia de a 

mânca şi de a bea;
3. Mândria, care cuprinde, de asemenea, 

şi slava deşartă.

De ce iubirea de avuţie este comparată 
cu închinarea la idoli ?
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Sfântul Apostol Pavel spune că: „...lăco
mia este închinare la idoli” (Coloseni 3, 5). 
Iar aceasta pentru că iubitorul de avuţie slu
jeşte mai mult bogăţiei pământeşti decât lui 
Dumnezeu.

Dacă a doua poruncă interzice setea de 
avuţie, atunci ce ne învaţă ea mai mult 
decât aceasta ?

Neiubirea de lucruri scumpe şi dărnicia.

De ce lăcomia pântecelui se aseamănă 
cu idolatria ?

Pentru că cel ce are lăcomia pântecelui 
cinsteşte mai mult pe aceasta (mulţumirea 
simţurilor) şi, de aceea, spune apostolul, ei 
au ca dumnezeu pântecele. Ori, altfel spus, 
pântecele este idolul lor (Filipeni 3, 19).

Dacă a doua poruncă opreşte lăcomia 
pântecelui, atunci la ce anume ne 
îndeamnă ea ?

La înfrânare şi la post.

De ce mândria şi slava deşartă sunt 
socotite închinare la idoli ?

Pentru că omul mândru, mai mult decât 
orice, preţuieşte însuşirile sale deasupra tu
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turor şi în acest fel ele i se fac idoli. Iar, prin 
slava deşartă, doreşte ca şi alţii să-l cin
stească pe el ca pe un idol. Această aşezare a 
mândriei şi a slavei deşarte, căreia îi simţim 
felul, a arătat-o în Babilon împăratul Nabu- 
codonosor, care şi-a făcut sieşi un idol de 
aur şi a chemat poporul să se închine lui 
(Daniel, cap. 3).

Nu este şi un alt păcat mai aproape de 
închinarea la idoli ?

Un astfel de păcat este făţărnicia. Atunci 
când cineva, prin fapte de evlavie exterioară, 
ca de pildă postul şi ţinerea strictă a rân
duielilor, le întrebuinţează pentru a obţine 
stima celorlalţi, negândindu-se la îndrepta
rea lăuntrică a inimii sale (Matei 6, 5-7).

Dacă a doua poruncă opreşte mândria, 
slava deşartă şi făţărnicia, în locul 
acestora ce ne învaţă ea ?

Smerenia şi faptele bune făcute în ascuns.

Despre a treia poruncă

Ce înseamnă a lua numele lui Dumnezeu 
în deşert ?

A lua în deşert ori a vorbi în deşert nu
mele lui Dumnezeu este atunci când e fo
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losit în convorbiri nefolositoare şi deşarte, şi 
cu atât mai în deşert când este rostit în chip 
mincinos ori fără cuvenită evlavie.

Care păcate sunt oprite de cea de-a treia
poruncă ?

1. Hula împotriva lui Dumnezeu ori cu
vintele urâte împotriva lui Dumnezeu.

2. Cârtirea împotriva lui Dumnezeu ori 
atunci când ne plângem de Pronia Lui 
(purtarea Lui de grijă).

3. Sacrilegiul -  Când sfintele lucruri le 
luăm în râs, ori le profanăm.

4. Neluarea-aminte la rugăciune.
5. Jurământul mincinos -  Când susţinem 

prin jurământ ceva neadevărat.
6. Călcarea jurământului -  Când nu împli

nim cu dreptate şi legiuire jurământul.
7. Călcarea făgăduinţelor date lui 

Dumnezeu.
8. Legământul ori întrebuinţarea cu uşu

rinţă a numelui lui Dumnezeu în con
vorbirile obişnuite.

Nu există în Sfânta Scriptură o
interzicere categorică a jurământului în
convorbirile obişnuite ?

Mântuitorul spune: „Eu însă vă spun 
vouă: Să nu vă juraţi nicidecum... Ci cuvân
tul vostru să fie: Ceea ce este da, da; şi ceea
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ce este nu, nu; iar ce e mai mult decât aces
tea, de la cel rău este” (Matei 5, 34-37).

Nu se interzice prin aceasta şi orice 
jurământ în treburile obşteşti ?

Sfântul Apostol Pavel spune: „Pentru că 
oamenii se jură pe cel ce e mai mare şi ju 
rământul e la ei o chezăşie şi sfârşitul orică
rei neînţelegeri. în aceasta, Dumnezeu voind 
să arate şi mai mult, moştenitorilor făgă
duinţei, nestrămutarea hotărârii Sale, a pus 
la mijloc jurământul” (Evrei 6, 16, 17). Din 
aceasta trebuie să înţelegem că, dacă însăşi 
Dumnezeu, pentru a da nestrămutată încre
dinţare, întrebuinţa jurământul, cu atât mai 
mult trebuie ca noi, în lucruri principale şi 
de primă importanţă, la cererea autorităţilor 
legiuite, să întrebuinţăm jurământul şi legă
mântul, cu evlavie şi cu hotărârea neclintită 
de a nu-1 călca.

Despre a patra poruncă

De ce a poruncit Dumnezeu să se 
sfinţească a şaptea zi şi nu alta ?

Pentru că Dumnezeu în şase zile a făcut 
lumea, iar în a şaptea S-a odihnit de lucru
rile create.
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Se prăznuieşte Sabatul în Biserica 
creştină ?

Nu se prăznuieşte ca sărbătoare desăvâr
şită, ci numai în amintirea facerii lumii şi în 
continuarea reînnoirii praznicului, deosebin- 
du-se de celelalte zile de post.

Cum se împlineşte, în Biserică, cea de-a 
patra poruncă ?

Se prăznuieşte tot la fiecare şase zile a 
şaptea, numai că nu ultima din aceste zile 
ori sâmbăta, ci prima zi a fiecărei săptă
mâni, adică duminica.

Din ce timp se prăznuieşte ziua 
duminicii ?

Din timpul învierii lui Hristos.

Se aminteşte în Sfânta Scriptură despre 
prăznuirea duminicii ?

în Faptele Apostolilor se pomeneşte de
spre adunarea ucenicilor, adică a creştinilor, 
în prima zi a săptămânii ori duminica, pentru 
a frânge pâinea, adică pentru săvârşirea Tai
nei Sfintei Euharistii (Fapte 20, 7). La Sfân
tul Apostol şi Evanghelist Ioan, în Apocalip- 
să, se pomeneşte de asemenea despre ziua 
duminicii ori a învierii (Apocalipsă 1, 10).
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Sub denumirea de „a şaptea z i” ori
„Sabat”, nu trebuie înţeles ceva mai
mult ?

Ca şi în Biserica Vechiului Testament, 
sub numele de Sabat se înţelegeau şi alte 
sărbători rânduite pentru praznic ori pentru 
post, ca de pildă sărbătoarea Paştelui, ziua 
curăţirii. Tot astfel, în Biserica creştină tre
buie să se ţină, în afară de ziua duminicii, şi 
altele, întru slava Lui Dumnezeu şi în cinstea 
Născătoarei de Dumnezeu şi a altor sfinţi, 
rânduite ca praznice şi post. (Vezi Mărturi
sirea de credinţă.)

Care sunt principalele sărbători ?

Sărbătorile rânduite în amintirea princi
palelor evenimente se referă la mântuitoarea 
întrupare a Fiului lui Dumnezeu pentru noi 
şi la arătarea dumnezeirii. Iar după ele, s-au 
rânduit în cinstea Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu, ca şi cos-slujitoare la taina în
trupării. Acestea sunt, în ordinea evenimen
telor, următoarele:

1. Sărbătoarea Naşterii Preasfintei Năs
cătoare de Dumnezeu;

2. Sărbătoarea aducerii ei la templu pen
tru a fi afierosită lui Dumnezeu;

3. Buna Vestire, adică îngereasca vestire 
dată Preasfintei Născătoare de Dum
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nezeu a întrupării Fiului lui Dumne
zeu din ea;

4. Naşterea Domnului Iisus Hristos;
5. Boboteaza -  Botezul Domnului şi ară

tarea Preasfmtei Treimi;
6. întâmpinarea Domnului la Templu de 

către Simeon;
7. Ziua Schimbării la Faţă a Domnului;
8. Intrarea Domnului în Ierusalim;
9. Pastele -  Praznicul învierii lui Hristos, 

sărbătoarea sărbătorilor, arvună a veş
nicei sărbători şi a veşnicei fericiri;

10. Ziua înălţării Domnului la cer;
11. Sărbătoarea Cincizecimii, în aminti

rea Pogorârii Sfântului Duh şi a ară
tării în slavă a Sfintei Treimi;

12. Ziua înălţării Sfintei Cruci a Domnu
lui de către împărăteasa Elena;

13. Ziua Adormirii Preasfmtei Născătoa
re de Dumnezeu.

Care este cel mai însemnat post ?

Postul cel Mare ori Sfânta Patruzecime.

De ce se numeşte el Patruzecime ?

Pentru că se întinde pe o perioadă de 40 de 
zile, în afara săptămânii Patimilor lui Hristos.

De ce Postul cel Mare se întinde pe o
perioadă de 40 de zile ?
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După pilda Mântuitorului Iisus Hristos, 
Care a postit 40 de zile (Matei 4, 2).

De ce s-a aşezat postul de miercuri şi 
vineri ?

Miercurea, în amintirea prinderii Dom
nului nostru Iisus Hristos spre pătimire, iar 
vinerea în amintirea a însăşi patimii şi mor
ţii Lui.

De ce s-au rânduit posturile Naşterii 
Domnului, al Adormirii Maicii 
Domnului şi al Sfinţilor Apostoli ?

Primele două, pentru a cinsti, prin înfrâ- 
nare şi asceză, mai înainte, cele ce urmează 
acestor posturi -  Praznicele Naşterii lui 
Hristos şi al Adormirii Preasfintei Născă
toare de Dumnezeu, iar ultimul pentru po
menirea Sfinţilor Apostoli, care au postit, 
pregătindu-se pe sine pentru lucrarea propo- 
văduirii Evangheliei (Fapte 13, 3)

Cum trebuie să petrecem zilele de 
praznic, după poruncă ?

în primul rând, nu trebuie să lucrăm în 
aceste zile ori să facem vreun lucru lumesc 
ori altul asemenea. în al doilea rând, trebuie 
să le ţinem cu sfinţenie, adică să le petrecem
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în fapte sfinte şi duhovniceşti, spre slava lui 
Dumnezeu.

De ce s-a oprit munca în zilele de
sărbătoare ?

Pentru a nu împiedica întrebuinţarea 
acestor zile către fapte sfinte şi plăcute lui 
Dumnezeu.

Ce anume trebuie să facem în zilele de
sărbătoare ?

1. Să mergem la biserică, la dumnezeias
ca Liturghie şi învăţătură a cuvântului 
lui Dumnezeu;

2. De asemenea, să ne ocupăm şi acasă 
cu rugăciunea şi cu citirile şi cu con
vorbirile mântuitoare de suflet;

3. Să afierosim lui Dumnezeu o parte din 
averea noastră şi s-o întrebuinţăm pe 
aceasta la nevoile Bisericii şi ale sluji
torilor ei şi ca milostenie celor săraci; 
să cercetăm pe cei bolnavi şi pe cei în
chişi în temniţă şi să facem şi alte 
fapte ale dragostei creştine.

Dar nu trebuie să facem aceste fapte şi
în zilele lucrătoare ?

Fericiţi sunt cei ce pot face aceasta ! însă 
cine este împiedicat de munca sa, după
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sfârşitul lucrului, în zilele de sărbătoare, 
prin astfel de fapte poate să le sfinţească. 
Dar a ne ruga, neapărat este de trebuinţă în 
fiecare zi, dimineaţa şi seara, înainte de 
prânz şi de cină şi după aceasta şi, dacă este 
cu putinţă, la începutul şi la sfârşitul fiecărui 
lucru.

Ce trebuie să credem despre aceia care, 
în zilele de sărbătoare, se dedau pe sine 
la jocuri şi privelişti neruşinate, cântece 
lumeşti, neînfrânându-se de la mâncare 
şi de la băutură ?

Aceşti oameni pângăresc în întregime 
sfinţirea sărbătorii. Dar dacă e de neiertat a 
se face chiar lucruri nevinovate ale vieţii 
vremelnice în zilele de sărbătoare, cu atât 
mai mult nu se cuvine a se săvârşi lucruri 
trupeşti şi fapte desfrânate.

Când a patra poruncă vorbeşte despre 
cele şase zile lucrătoare, nu condamnă 
şi pe aceia care nu lucrează nimic ?

Fără îndoială, îi condamnă pe cei care, în 
zilele obişnuite, nu lucrează nimic acolo 
unde sunt chemaţi, ci îşi petrec vremea în 
nelucrare şi destrăbălări.
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Despre a cincea poruncă

Ce datorii deosebite prescrie a cincea 
poruncă faţă de părinţi şi faţă de 
respectarea lor, în general ?

1. Să-i cinstim în mod cuviincios',
2. Să ne supunem lor,
3. Să-i îngrijim şi să-i odihnim la vreme 

de bătrâneţe şi de boală;
4. După moartea lor, ca şi atunci când 

trăiau, să ne rugăm pentru mântuirea 
sufletelor lor şi cu credinţă să le îm
plinim lor testamentul, neîmpotrivin- 
du-ne Legii lui Dumnezeu şi celei 
cetăţeneşti (II Macabei 12, 43, 44; Ie- 
remia 35, 18, 19; Sfântul Ioan Damas- 
chin, Cuvânt pentru cei adormiţi)

Ce trebuie să judecăm despre păcatul 
cel greu al necinstirii părinţilor ?

Călcarea cu uşurinţă a iubirii fireşti a cin
stirii părinţilor care ne-au adus pe noi la via
ţă este un mare păcat. De aceea, în Legea lui 
Moise, cel care vorbea împotriva tatălui şi a 
mamei, trebuia să fie osândit la moarte (Ie
şire 21, 16).

De ce această poruncă despre cinstirea 
părinţilor este unită în special cu
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făgăduinţa primirii bunătăţilor pe 
pământ şi a unei vieţi îndelungate ?

Pentru ca să se vădească plata şi pentru 
ca să fie un îndemn puternic pentru îm
plinirea acestei porunci, pe a cărei rânduială 
se întemeiază mai întâi familia, iar apoi în
treaga societate.

în ce chip se împlineşte această 
făgăduinţă ?

Pilda vechilor patriarhi ori a protopărin- 
ţilor ne arată că Dumnezeu dă o putere de 
binecuvântare deosebită părinţilor (Facere, 
cap. 27). Binecuvântările părinţilor întăresc 
casele copiilor (lisus Sirah 3, 9). Dumne
zeu, în înţelepciunea şi dreptatea Sa pronia- 
toare ţine viaţa în chip deosebit şi dăruieşte 
binecuvântări celor ce-şi cinstesc părinţii pe 
pământ. Ca pe o desăvârşită plată, săvârşito- 
rilor binelui le dăruieşte viaţa cea fără de 
moarte şi fericirea în patria cerească.

De ce în această poruncă, în care se 
prescrie dragostea către aproapele, mai 
înaintea tuturor se aduce aminte de 
părinţi ?

Pentru că părinţii, în chip firesc, sunt mai 
aproape de noi decât toţi ceilalţi oameni.
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Nu trebuie ca, în a cincea poruncă, prin 
părinţi să mai înţelegem şi pe altcineva ?

Trebuie să înţelegem pe toţi cei care în 
diferite împrejurări ţin locul părinţilor 
noştri.

Cine sunt cei ce ne ţin nouă loc de 
părinţi ?

1. Păstorii şi învăţătorii duhovniceşti, 
pentru că ei ne cresc prin învăţătură şi 
Sfintele Taine către viaţa duhovniceas
că şi se îngrijesc de noi;

2. Cei înaintaţi în vârstă',
3. Binefăcătorii',
4. Conducătorii ţării, indiferent de treap

ta lor.

Ce ne spune Sfânta Scriptură despre 
cinstirea păstorilor şi învăţătorilor 
duhovniceşti ?

„Ascultaţi pe mai-marii voştri şi vă supu
neţi lor, fiindcă ei priveghează pentru sufle
tele voastre, având să dea de ele seamă, ca să 
facă aceasta cu bucurie şi nu suspinând, căci 
aceasta nu v-ar fi de folos” (Evrei 13, 17).

în Sfânta Scriptură există o poruncă 
deosebită care ne îndeamnă să cinstim
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pe cei mai în vârstă ca şi pe părinţii 
noştri ?

Sfântul Apostol Pavel scrie către Timotei: 
„Pe cel bătrân să nu-1 înfrunţi, ci să-l îndemni 
ca pe un părinte; pe cei tineri, ca pe fraţi. Pe 
femeile bătrâne îndeamnă-le ca pe nişte 
mame...” (I Timotei 5, 1, 2). „înaintea celui 
cărunt să te scoli, să cinsteşti faţa bătrânului 
şi să te temi de Domnul Dumnezeul tău” 
(Levitic 19, 32).

Ce anume ne încredinţează că pe 
binefăcători trebuie să-i cinstim ca şi pe 
părinţi ?

Pilda Mântuitorului Iisus Hristos, Care 
s-a supus lui Iosif, neuitându-Se la aceea că 
Iosif nu era părintele Său, ci numai ocroti
torul Său (Luca 2, 51).

Ce ne spune Sfânta Scriptură despre 
cinstirea celor care conduc ?

„Tot sufletul să se supună înaltelor stă
pâniri, căci nu este stăpânire decât de la 
Dumnezeu; iar cele ce sunt, de Dumnezeu 
sunt rânduite. Pentru aceea, cel ce se împo
triveşte stăpânirii se împotriveşte rânduielii 
lui Dumnezeu” (Romani 13, 1, 2). „De 
aceea este nevoie să vă supuneţi nu numai 
pentru mânie, ci şi pentru conştiinţă” (Ro
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mani 13, 5). „Daţi deci Cezarului cele ce 
sunt ale Cezarului şi lui Dumnezeu cele ce 
sunt ale lui Dumnezeu” (Matei 22, 21).

Care sunt conducătorii ţării care trebuie 
cinstiţi ca şi părinţii, după cuviinţă ?

Aceia care, în locul părinţilor, poartă gri
jă de ocrotirea noastră, adică întâistătătorii 
din şcoli şi învăţătorii', aceia care ne feresc 
pe noi de neorânduială şi dezordine în socie
tate, adică conducătorii Statului (cetăţe
neşti); aceia care ne apără pe noi de insultele 
grele aduse legii, adică judecătorii', aceia 
cărora li s-a încredinţat păzirea şi apărarea 
obştească de duşmani, adică conducătorii 
armatei; conducătorii de orice fel, care 
poartă grija slujitorilor peste care stăpânesc.

Ce prescrie Sfânta Scriptură ca 
explicaţie în legătură cu conducătorii de 
diverse feluri ?

„Daţi deci tuturor cele ce sunteţi datori: 
celui cu dare, dare; celui cu vama, vamă; ce
lui cu teama, teamă; celui cu cinstea, cinste” 
(Romani 13, 7).

Cât de departe trebuie să se întindă 
dragostea faţă de ţară ?

Până la a fi gata să ne dăm viaţa pentru 
ea (Ioan 15, 13).
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Ce ne spune Sfânta Scriptură despre 
slujitorii şi robii supuşi lor ?

„Slugilor, ascultaţi de stăpânii voştri cei 
după trup, cu frică şi cu cutremur, întru cu
răţia inimii voastre, ca şi de Hristos, nu slu
jind numai când sunt cu ochii pe voi, ca cei 
ce caută să placă oamenilor, ci ca slugile lui 
Hristos, făcând din suflet voia lui Dumne
zeu” (Efeseni 6, 5, 6). „Slugilor, supuneţi-vă 
stăpânilor voştri cu toată frica, nu numai 
celor buni şi blânzi, ci şi celor urâcioşi” (I 
Petru 2, 18).

Dacă Sfânta Scriptură prescrie datorii 
faţă de părinţi, atunci ea nu prescrie şi 
datorii faţă de copii ?

Ea prescrie şi datorii ale părinţilor faţă de 
copii, conforme cu statutul de părinţi. „Şi 
voi, părinţilor, nu întărâtaţi la mânie pe co
piii voştri, ci creşteţi-i întru învăţătura şi 
certarea Domnului” (Efeseni 6, 4).

Ce ne spune Sfânta Scriptură despre 
datoriile păstorilor către păstoriţii lor 
duhovniceşti ?

„Păstoriţi turma lui Dumnezeu, dată în 
paza voastră, cercetând-o, nu cu silnicie, ci 
cu voie bună, după Dumnezeu, nu pentru 
câştig urât, ci din dragoste; nu ca şi cum aţi
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fi stăpâni peste Biserici, ci pilde făcându-vă 
turmei” (I Petru 5, 2-3).

Ce ne spune Sfânta Scriptură despre 
datoriile conducătorilor şi cele ale 
stăpânitorilor ?

„Stăpânilor, daţi slugilor voastre ce este 
drept şi potrivit, ştiind că şi voi aveţi Stăpân 
în ceruri” (Coloseni 4, 1).

Cum ar trebui să procedăm dacă s-ar 
întâmpla ca părinţii ori cei ce conduc să 
ceară ceva împotriva credinţei ori a 
Legii lui Dumnezeu ?

Atunci trebuie să le spunem lor ceea ce 
le-a spus apostolul întâi-stătătorilor iudeilor: 
„Judecaţi dacă este drept înaintea lui Dum
nezeu să ascultăm de voi mai mult decât de 
Dumnezeu” (Fapte 4, 19). Şi trebuie să răb- 
dăm, pentru credinţă şi pentru legea lui 
Dumnezeu tot ceea ce ni s-ar întâmpla.

Ce nume poartă, în general, calitatea ori 
virtutea trebuincioasă celei de-a cincea 
porunci ?

Ascultarea.
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Despre a şasea poruncă

Ce anume opreşte cea de-a şasea 
poruncă?

Uciderea. Adică a lua viaţa aproapelui 
nostru, în orice chip.

Orice luare a vieţii este încadrată de 
lege ca fiind ucidere ?

Nu este considerată nelegiuită uciderea 
atunci când se ia viaţa după datorie, astfel:

1. Când călcătorul de lege este pedepsit 
cu moartea, după o dreaptă judecată.

2. Când se ucide duşmanul în războiul 
pentru apărarea ţării.

Ce trebuie să credem despre uciderea 
fără voie atunci când se ucide fără a 
băga de seamă şi fără intenţie ?

Cel ce ucide fără voie nu poate fi socotit 
nevinovat dacă n-a luat măsuri împotriva 
unor întâmplări neaşteptate. Şi, la orice în
tâmplare, avem nevoie de curăţirea con
ştiinţei, după rânduiala Bisericii.

Ce fapte sunt socotite a fi ucidere 
nelegiuită ?
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în afară de uciderea nemijlocită, care ar 
putea fi cu orice armă, pot fi considerate şi 
următoarele întâmplări asemenea acestora:

1. Când judecătorul condamnă pe incul
patul a cărui nevinovăţie îi este cunos
cută;

2. Când cineva ascunde ori eliberează un 
ucigaş şi, astfel, i se dă lui cale liberă 
către noi ucideri;

3. Când cineva ar putea să izbăvească 
pe aproapele său de moarte, însă 
nu-l izbăveşte, ca de pildă, dacă cel 
bogat lasă pe cel sărac să moară de 
foame;

4. Când cineva pedepseşte, mai presus de 
puteri, cu greutăţi şi cu asprime, isto
vind pe cei supuşi lui şi grăbindu-le, 
astfel, moartea;

5. Când cineva, cu neînfrânare ori cu alte 
păcate, îşi scurtează propria viaţă.

Cum trebuie să judecăm despre
sinucidere ?

Ea este pedepsită de lege ca şi uciderea. 
Dar, dacă este împotriva naturii faptul de a 
ucide pe altul, oameni asemănători nouă, cu 
atât mai mult este potrivnic naturii a ne lua 
singuri viaţa. Viaţa nu ne aparţine nouă, ci 
lui Dumnezeu, Care a dat-o.
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Cum trebuie să judecăm despre dueluri*, 
ca o rezolvare a părţilor învrăjbite ?

Deoarece rezolvarea părţilor învrăjbite 
este lucrul stăpânirilor, atunci cei ce se due
lează hotărăsc de bunăvoie să facă o faptă în 
cadrul căreia îşi găsesc mai dinainte moartea 
unul ori celălalt concurent. Astfel, în dueluri 
se cuprind trei crime importante: revolta îm
potriva stăpânirii, uciderea şi sinuciderea.

în afară de uciderea trupească, nu există 
şi ucidere duhovnicească ?

Felul uciderii duhovniceşti este smintea
la, atunci când cineva conduce pe aproapele 
său în necredinţă ori în nelegiuire şi, astfel, 
îi aruncă sufletul în moarte duhovnicească. 
Mântuitorul spune: „Iar cine va sminti pe 
unul dintr-ceştia mici, care cred în Mine, 
mai bine i-ar fi lui să i se atârne de gât o pia
tră de moară şi să fie afundat în adâncul mă
rii” (Matei 18, 6).

Nu mai sunt şi alte feluri subtile de 
ucidere ?

în acest păcat, pe o oarecare treaptă se 
află toate faptele şi cuvintele potrivnice dra
gostei şi călcării dreptăţii, a liniştii şi sigu

* în secolele XVIII-XIX, duelurile erau în mare 
vogă în Rusia. -  Nota trad.
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ranţei aproapelui, şi, în cele din urmă, ura 
lăuntrică împotriva lui, chiar dacă ea nu ar fi 
descoperită: „Oricine urăşte pe fratele său 
este ucigaş de oameni...” (I Ioan 3, 15).

Atunci când se interzice vătămarea vieţii
aproapelui, ce altceva ni se mai
porunceşte ?

Ni se porunceşte să cruţăm pe cât se 
poate viaţa şi bunăstarea aproapelui.

Ce datorii rezultă de aici ?

1. A-i ajuta pe cei săraci;
2. A sluji celor bolnavi;
3. A-i mângâia pe cei întristaţi;
4. A uşura starea celor nefericiţi;
5. A ne purta blând, iubitor şi cu cuvânt 

ziditor cu to ţi;
6. A ne arăta paşnici cu cei mânioşi;
7. A ierta obida şi a face bine vrăjmaşilor.

Despre a şaptea poruncă

Ce opreşte cea de-a şaptea poruncă ?

Desfrânarea.

Sub numele de „desfrănare”, ce fel de
păcate sunt oprite ?
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Sfântul Apostol Pavel îi sfătuieşte pe 
creştini nici să nu vorbească despre aceste 
ticăloşii (Efeseni 5, 3). Numai pentru că este 
necesar să ne ferim de aceste păcate, trebuie 
să numim câteva dintre ele. Acestea sunt:

1. Desfrănarea ori iubirea trupească fă
cută cu neorânduială între oamenii 
care nu sunt căsătoriţi.

2. Preadesfrânarea -  atunci când cineva 
este căsătorit şi, cu nelegiuire, se în
toarce de la dragostea familiară către 
cineva străin;

3. Amestecarea de sânge -  când se unesc, 
asemenea dragostei dintre soţ şi soţie 
rudele apropiate.

Cum învaţă Mântuitorul să judecăm
despre desfrânare ?

El a spus „că oricine se uită la femeie, 
poftind-o, a şi săvârşit adulter cu ea în inima 
lui” (Matei 5, 28).

Cum trebuie să ne ferim, ca să nu cădem
în acea subtilă preadesfrânare
lăuntrică ?

Trebuie să fugim de orice lucru ce poate 
trezi în inimă necurate simţiri, precum cân
tecele care îndulcesc patimile, priveliştile 
necurate, citirea cărţilor în care se descrie 
dragostea necurată. Trebuie să stăruim după
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Evanghelie şi să nu privim la cele ce ne 
smintesc: „Iar dacă ochiul tău cel drept te 
sminteşte pe tine, scoate-1 şi aruncă-1 de la 
tine, căci mai de folos îţi este să piară unul 
din mădularele tale, decât tot trupul tău să 
fie aruncat în gheenă” (Matei 5, 29).

Oare este de adevărată trebuinţă să ne 
scoatem ochiul care ne sminteşte ?

Este de trebuinţă să nu-1 scoatem pe el cu 
mâna, ci cu voia. Cine se hotăreşte cu tărie a 
nu mai privi la ceea ce îl sminteşte, acela 
şi-a scos de la sine deja sminteala privirii.

Când se opreşte păcatul desfrânârii, 
atunci ce se prescrie împotriva 
acestuia ?

împotriva acestuia se prescrie dragostea 
şi credincioşia între soţi, iar pentru aceia 
care pot înţelege, în locul acesteia -  curăţia 
cea desăvârşită şi întreaga înţelepciune.

Ce spune Sfânta Scriptură despre 
datoriile bărbatului şi despre cele ale 
femeii ?

„Bărbaţilor, iubiţi pe femeile voastre, 
după cum şi Hristos a iubit Biserica, şi S-a 
dat pe Sine pentru ea...” (Efeseni 5, 25). 
„Femeile să se supună bărbaţilor lor ca
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Domnului, pentru că bărbatul este cap fe
meii, precum şi Hristos este cap Bisericii, 
trupul Său, al cărui Mântuitor şi este” 
(Efeseni 5, 22, 23).

Ce îndemnuri aşază Sfânta Scriptură 
pentru a putea fugi de desfrău şi a trăi 
în deplină înţelepciune ?

Ea porunceşte să ne păzim trupurile în 
curăţie, pentru că ele sunt mădulare ale lui 
Hristos şi temple ale Sfântului Duh. Prin 
păcatul desfrânării se păcătuieşte împotriva 
propriului trup (I Corinteni 6, 15, 18, 19), 
căci acesta îl strică, îl îmbolnăveşte şi poate 
vătăma chiar puterile sufleteşti, precum 
imaginaţia şi memoria.

Despre a opta poruncă

Ce interzice, în general, cea de-a opta 
poruncă ?

Hoţia, adică însuşirea în orice chip a ceea 
ce aparţine altuia.

Ce păcate deosebite opreşte această 
poruncă ?

Cele principale sunt:
1. Jaful, adică a lua lucruri străine pe 

faţă, cu de-a sila;
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2. Furtul, adică sustragerea lucrurilor 
străine pe ascuns;

3. Înşelăciunea ori însuşirea a ceva străin 
prin viclenie, atunci când, de exemplu, 
se dă o monedă falsă în locul uneia 
adevărate, marfă de proastă calitate în 
locul celei bune, când folosind o falsă 
greutate ori măsură, nu se dau cele ce 
ar trebui corect vândute, când cineva 
îşi ascunde numele ca să nu-şi plăteas
că datoriile, când nu se împlineşte 
după tocmeală, ori după testament un 
lucru, când se ascunde vinovatul fur
tului şi, prin aceasta, se lipseşte de în
destulare cel obişnuit;

4. Furtul de cele sfinte -  atunci când se în
suşeşte ceea ce a fost afierosit lui Dum
nezeu şi ceea ce aparţine Bisericii;

5. Furtul de cele duhovniceşti -  atunci 
când unii dau, iar alţii primesc cu în
cântare vredniciile sfinte, nefiind 
vrednici, ci pentru profit;

6. Mită -  când se ia plată de la supuşi ori 
de la cei aflaţi în procese şi, în chip în
şelător, se înalţă cei nevrednici, în- 
dreptăţindu-i pe cei vinovaţi şi asu- 
prindu-i pe cei nevinovaţi;

7. înşelătoria -  când se primeşte salariu 
pentru o sarcină ori plată pentru un lu
cru, însă datoria şi fapta nu se îm
plinesc şi, în acest chip, se fură şi sala
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riul ori plata, şi folosul pe care, mun
cind, l-ar fi putut aduce societăţii ori 
aceluia care-i era dator cu munca. De 
asemenea, când cei care pot să mun
cească ca să-şi agonisească hrana prin 
osteneală, în locul acesteia, trăiesc din 
milostenie;

8. Lăcomia -  atunci când, în chipul unor 
drepturi, dar de fapt prin călcarea 
dreptăţii şi a iubirii de oameni, cineva 
întoarce în folosul său ceea ce-i 
aparţine altcuiva, ori munca străină, 
ori chiar însăşi nenorocirea aproape
lui; de pildă, atunci când împovărează 
pe cei pe care îi împrumută prin spo
rirea datoriilor, când stăpânii îi asu
presc pe cei supuşi mărindu-le sarcina 
ori munca, când în timpul foametei 
vând pâinea la un preţ foarte scump.

Când sunt interzise aceste păcate, ce
virtuţi sunt prescrise ?

1. Neagonisirea;
2. Credincioşia;
3. Dreapta judecată;
4. îndurarea de cei săraci.

Oare neîndurarea de cei săraci este
păcat împotriva celei de-a opta
porunci ?
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întocmai, dacă cineva are cu ce să-i ajute 
pe ei. Mai mult decât atât, tot ceea ce avem 
noi, îi aparţine lui Dumnezeu. Şi, din prisos, 
ni s-a dat nouă din purtarea de grijă a lui 
Dumnezeu, ca să-i ajutăm pe cei săraci. Iar 
dacă nu facem aceasta din prisosul nostru, 
prin aceasta noi înşelăm ori tăinuim de ei 
averea primită în dar de la Dumnezeu.

Nu există o virtute încă mai înaltă, care 
să se opună păcatelor contrare celei 
de-a opta porunci ?

Acea virtute arătată de Evanghelie nu ca 
o datorie pentru toţi, ci ca un sfat către cei 
râvnitori către nevoinţele cele cuviincioase 
este desăvârşita neagonisire ori lepădarea 
de orice avere: „Dacă voieşti să fii desăvâr
şit, du-te, vinde averea ta, dă-o săracilor şi 
vei avea comoară în cer” (Matei 19, 21).

Despre a noua poruncă

Ce interzice cea de-a noua poruncă ?

Mărturia mincinoasă împotriva aproape
lui şi, de asemenea, orice minciună.

Ce se interzice sub numele de „mărturie 
mincinoasă” ?
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1. Mărturia mincinoasă la judecată -  
atunci când împotriva cuiva la jude
cată se aduce mărturie, ori plângere 
mincinoasă;

2. Mărturia mincinoasă în afara judecăţii 
-  când se cleveteşte în lipsa cuiva, în 
ascuns sau când, pe faţă, se aduc mus
trări nedrepte.

Dar este iertat să-i judecăm pe alţii 
atunci când în ei se află, într-adevăr, 
păcate ?

Evanghelia nu îngăduie să judecăm nici 
păcatele vădite şi nici neajunsurile aproape
lui, mai ales dacă nu avem chemarea aceasta 
ca să-i judecăm pe ei: „Nu judecaţi, ca să nu 
fiţi judecaţi” (Matei 7, 1).

Nu este îngăduită acea minciună prin 
care nu avem intenţia să vătămăm pe 
aproapele ?

Nu este permisă, deoarece aceasta nu 
este în conformitate cu dragostea şi respec
tul pentru aproapele şi este nevrednică de 
om şi, mai ales de creştin, ca neavând teme
lia pe adevăr şi dragoste. „Pentru aceea, le
pădând minciuna, grăiţi adevărul fiecare cu 
aproapele său, căci unul altuia suntem mă
dulare” (Efeseni 4, 25).
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Pentru a scăpa de păcatele împotriva 
celei de-a noua porunci, ce anume ar 
trebui să păzim ?

Trebuie să ne înfrânăm limba. „Cel ce vo
ieşte să iubească viaţa şi să vadă zile bune 
să-şi oprească limba de la rău şi buzele sale să 
nu grăiască vicleşug...” (I Petru 3, 10). „Dacă 
cineva socoteşte că e cucernic, dar nu îşi ţine 
limba în frâu, ci îşi amăgeşte inima, cucer
nicia acestuia este zadarnică” (Iacov 1, 26).

Despre a zecea poruncă

Ce opreşte cea de-a zecea poruncă ?

Dorinţele potrivnice dragostei către 
aproapele şi toate gândurile nedespărţite de 
dorinţele împotriva acestuia.

Pentru ce sunt interzise nu numai faptele 
rele, dar şi poftele şi gândurile ?

în primul rând, pentru că atunci când în 
suflet există dorinţe şi gânduri rele, atunci el 
nu este curat înaintea lui Dumnezeu şi nu 
este vrednic de El, după cum ne spune Solo- 
mon: „Gândurile cele rele sunt urâciune îna
intea Domnului” (Pilde 15, 26). Şi de aceea 
este nevoie să ne curăţim pe noi de aceste 
necurăţii interioare, după cum ne învaţă

217



apostolul: „...să ne curăţim pe noi de toată 
întinarea trupului şi a duhului, desăvârşind 
sfinţenia în frica lui Dumnezeu” (II Corin- 
teni 7, 1).

în al doilea rând, împotriva păcatelor să
vârşite mai înainte trebuie să covârşim do
rinţele şi gândurile păcătoase din care, ca 
dintr-o sămânţă, se nasc faptele păcătoase, 
după cum este spus: „Căci din inimă ies: 
gânduri rele, ucideri, adultere, desfrânări, 
furtişaguri, mărturii mincinoase, hule” (Ma
tei 15, 19). „Ci fiecare este ispitit când este 
tras şi momit de însăşi pofta sa. Apoi pofta, 
zămislind, naşte păcat, iar păcatul, odată 
săvârşit, aduce moarte” (Iacov 1, 14, 15).

Când este interzisă dorinţa de a avea 
orice lucru care aparţine aproapelui, 
care patimă se opreşte prin aceasta ?

Zavistia.

Ce interzic cuvintele: „Să nu râvneşti la 
femeia aproapelui tău ” ?

Sunt oprite gândurile şi poftele de îndul
cire cu păcatul ori preacurvia lăuntrică.

Ce anume opresc cuvintele: „Să nu pof
teşti casa aproapelui tău, nici ţarina lui, 
nici robul lui, nici roaba lui, nici boul
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lui, nici asinul lui ori alt dobitoc al lui, 
ori altceva ce aparţine aproapelui tău ” ?

Opresc gândurile şi poftele de avuţie şi 
de stăpânire.

Potrivit cu aceste oprelişti, care datorii 
sunt prescrise de către cea de-a zecea 
poruncă ?

1. Trebuie să ne păstrăm curăţia inimii;
2. Trebuie să ne mulţumim cu ceea ce 

ne-a fost dăruit.

De care lucru este nevoie mai mult 
pentru curăţia inimii ?

De curata şi osârdnica chemare a Dom
nului nostru Iisus Hristos.



încheiere
/V

ÎNTREBUINŢAREA ÎNVĂŢĂTURII 
DESPRE CREDINŢĂ ŞI EVLAVIE

Cum trebuie să folosim învăţătura 
despre credinţă şi evlavie ?

Trebuie să împlinim cu fapta însăşi ceea 
ce cunoaştem, cu teamă pentru a nu primi o 
grea condamnare pentru neîmplinire: „Când 
ştiţi acestea, fericiţi sunteţi dacă le veţi face” 
(Ioan 13, 17). „Iar sluga aceea care a ştiut 
voia stăpânului şi nu s-a pregătit, nici n-a fă
cut după voia lui, va fi bătută mult” (Luca
12, 47).

Ce trebuie să facem când observăm în 
noi înşine păcatul ?

Nu numai că trebuie să aducem îndată 
pocăinţă, ci şi să ne hotărâm cu tărie să fu
gim de el de aici înainte, dar şi să ne stră
duim, după puteri, să călcăm sminteala fă
cută de el ori vătămarea, aşezând împotrivă 
faptele bune.
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Astfel a procedat Zaheu vameşul când I-a 
spus Domnului: „Iată, jumătate din averea 
mea, Doamne, o dau săracilor şi, dacă am 
năpăstuit pe cineva cu ceva, întorc împătrit” 
(Luca 19, 8).

De ce pază este nevoie în cazul în care, 
ne mândrim cu faptul că am împlinit 
vreo poruncă ?

Este de trebuinţă să aşezăm în inima 
noastră cuvintele Mântuitorului Iisus Hris
tos: „...când veţi face toate cele poruncite 
vouă, să ziceţi: Suntem slugi netrebnice, 
pentru că am făcut ceea ce eram datori să 
facem” (Luca 17, 10).
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Catehismul ortodox al Sfântului Mitropolit 
Filaret al Moscovei (1782-1867) este considerat 
cea mai clară expunere a credinţei ortodoxe din 
ultimii 200 de ani. Mărturie în acest sens sunt 
cele peste 120 de ediţii pe care le-a cunoscut în 
limba rusă din 1823 încoace, la care se adaugă 
numeroase alte ediţii în diverse limbi.

Sfântul Ierarh Filaret (Drozdov) a fost cea 
mai impunătoare personalitate a teologiei ruse 
din secolul al XlX-lea. într-o scrisoare adresată 
Sinodului rus de către Patriarhul de Constantino- 
pol, în 1867, Mitropolitul Filaret este numit „un 
stâlp, o lumină şi un dascăl al întregii ortodoxii”. 
Rector al Academiei Teologice din Sankt-Peters- 
burg, profesor de greacă şi ebraică, el a fost 
implicat în traducerea şi răspândirea Bibliei în 
limba rusă -  până la acea dată aceasta circulând 
numai în limba slavonă.

Strălucită încununare a acestor eforturi misio
nare, Catehismul Sfântului Filaret a reprezentat 
şi reprezintă în continuare pentru milioane de or
todocşi din toată lumea o temelie sigură pentru 
cunoaşterea adevărurilor mântuitoare ale credinţei.
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